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அணிந்‌ துடை 

(திரு.: இரா. நெடுஞ்செழியன்‌, தமிழகக்‌ கல்வி-தொழில்‌ அமைச்சர்‌) 

தமிழைக்‌ கல்லூரிக்‌. கல்வி. மொழியாக ஆக்கி ஏழு ஆண்டுகள்‌ 

ஆூவிட்டன. தொடக்கத்தில்‌ இருந்த இடர்ப்பாடுகள்‌ மெல்ல மெல்ல 

ம்றைந்து. வருன்றன. நாடு முழுதும்‌ பரந்துள்ள மாணவர்களின்‌ 

ஆர்வம்‌, “தமிழிலேயே கற்பிப்போம்‌” என முன்வந்துள்ள கல்வி ஆரியர்‌ 

களின்‌ ஊக்கம்‌,- பிற பல துறைகளிலும்‌ தொண்டு செய்வோர்‌ இதற்‌ 

கெளத்‌ தந்த உழைப்பு, தங்கள்‌ சிறப்புத்‌ துறைகளில்‌ நூல்கள்‌ எழுதித்‌ 

தர முன்வந்த நூலாசிரியர்கள்‌ தொண்டுணர்ச்‌ச, இவற்றின்‌ காரணமாக 

இத்‌ இட்டம்‌ நம்மிடையே மூழ்ச்சியும்‌ மன நிறைவும்‌ காக்கக்‌ வகை 

யில்‌ நடைபெற்று வரு8றது. 

பல. துறைகளில்‌ பணிபுரியும்‌ பேராிரியர்கள்‌ எத்தனையோ 
நெருக்கடிகளுக்கடையே குறுகிய காலத்தில்‌ அரிய முறையில்‌ நூல்கள்‌ 
எழுதித்‌ தந்துள்ளனர்‌. 

வரலாறு, அரியல்‌, உளவியல்‌, பொருளாதாரம்‌, புவியியல்‌, வத 
யியல்‌, உயிரியல்‌, வானியல்‌, புள்ளியியல்‌, தத்துவம்‌ ஆகிய பல துறை 
களில்‌ தனி நூல்கள்‌, மொழிபெயர்ப்பு நூல்கள்‌ என்ற இருவகையிலும்‌ 
தமிழ்‌ வெளியீட்டுக்‌ கழகம்‌ நூல்களை வெளியிட்டு வருது, 

இவற்றுள்‌ ஒன்றான : புகுமுக வகுப்புக்‌ கணிதம்‌--11 * என்ற இந்‌ 
தூல்‌ தமிழ்‌ வெளியீட்டுக்‌ கழகத்தின்‌ 164ஆவது வெளியீடாகும்‌. 
கல்லூரித்‌ தமிழ்க்‌ குழுவின்‌ சார்பில்‌ வெளியான 35 நூல்களையும்‌ 
சேர்த்து இதுவரை 199 நூல்கள்‌ வெளிவந்துள்ளன . 

Pet தடைகளை எல்லாம்‌ அகற்றித்‌ தமிழன்னை 
கல்லூரிக்‌ கலைமண்டபத்தில்‌ கொலு வீற்றிருக்கிறள்‌. எனவே, இவ்‌ 

'அன்னையை வாழ்த்துவோமாக ! உழைப்பின்‌ வாரா உறுஇகள்‌ இல்லை ; 
ஆதலின்‌, உழைத்து வெற்றி காண்போம்‌. தமிழைப்‌ பயிலும்‌ 
மாணவர்கள்‌ 206 மாணவர்களிடையே இறந்த இடம்‌ பெற 
வேண்டும்‌ ; அதுவே தமிழன்னையின்‌ குறிக்கோளுமாகும்‌. சென்னைப்‌ 
பல்கலைக்கழகத்தின்‌ பலவகை உதலிகளுக்கும்‌ ஓத்துழைப்புக்கும்‌ 
ஈம்‌ மனம்‌ கலந்த நன்றி உரித்தாகுக. 

இரா. நெடுஞ்செழியன்‌.
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பாகம்‌-]]1--வடிவக்கணிதம்‌ (0௦00110113) 

1. விகிதமும்‌, விகிதசமமும்‌ 

நேர்க்கோட்டுத்‌ ' துண்டுகளின்‌ இராசிக்குறிகள்‌ (81205 ௦ seg- 

ments) : 

வடிவக்கணிதப்‌ படிப்பில்‌ எந்த நேர்க்கோட்டிற்கும்‌ ஒரு 

விவரணத்தைக்‌ கொடுக்கன்றோம்‌. &, $ என்னும்‌ இரு புள்ளிகள்‌ 

தீயிலிருந்து க்கு வரைந்த நேர்க்கோட்டின்மேல்‌ உடப்பனவானால்‌, &£ 

என்ற துண்டு கயிலிருந்து க்கு உள்ள தூரத்தைக்‌ குறிப்பதாகும்‌. 

&என்பது --கமயைக்‌ குறிக்கும்‌. எனவே &8--1.&-0 ஆகும்‌. 

துண்டுகளின்‌ விகிதங்கள்‌ (Ratios of segments): (@tC1yp- 

வெளிப்புற பிரித்தல்‌) 

  

A ந்‌ ந 

1 என்னும்‌ ' புள்ளி 'சியின்மேல்‌ எந்‌ AP புள்‌ ன்மேல்‌ எங்கேனும்‌ இருக்குமானால்‌ PB 

என்பது .&௰ஐ ? வகுக்கும்‌ விதத்தை விளக்குவதாகும்‌. : இவ்வகையில்‌ 

கீரியும்‌ யும்‌ ஒரே இரா௫க்குறியுடையனவாகும்‌. ஆகவே, தற 

தனரா?க்‌ குறியுடையதாகும்‌. 

  

Eta A B 
P ஆனது கறக்கும்‌ புறத்தே இடம்‌ பெறுமானால்‌, 1 ஆனது &யை 

. வெளிப்புறத்தே விபாகம்‌ செய்வதாகும்‌. . இவ்வகையில்‌ கறியும்‌ யும்‌ 

எஇர்நிலை இராசிக்குறிகளையுடையனவாகும்‌, ஆகவே; oa என்னும்‌ 
விதம்‌ ருணராியதாகும்‌. | இ



2 | புகுமுக வகுப்புக்‌ கணிதம்‌ 

தேற்றம்‌ 1 

கொடுத்துள்ளதொரு நேர்க்கோட்டை ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட 

புள்ளியில்‌ குறிப்பிட்ட விகிதத்தில்‌ உட்புறத்திலோ, வெளிப்புறத்‌ 

திலோ பிரிக்க இயலாது. 

&8 என்பது கொடுத்த கோடாகவும்‌, £ என்பது அதனைக்‌ 

கொடுத்த வீதத்தில்‌ பிரிக்கும்‌ புள்ளியாகவுங்‌ கொள்க. 

கொடுத்த விதம்‌ தனராசியானால்‌, உள்ளேயும்‌, ௬ணரர$யானால்‌, 

வெளியிலேயும்‌ பிரிக்கும்‌ புள்ளி விளங்கும்‌. 

- நிரூபிக்க வேண்டுவது : வேறெப்புள்ளியும்‌ கொடுத்த வி௫தத்தில்‌ 

யைப்‌ பிரிக்க இயலாதென்பது. 

முடியுமானால்‌, &8ஐ கொடுத்த வி௫தத்தில்‌ பிரிப்பதாக வேறொரு 

புள்ளி 0, இருப்பதாகக்‌ கொண்டால்‌, 

1 ணனைவனைகாடை 

ந PO. %* 

அப்பொழுது, = a3 (கொள்கைப்படி) 

ee 

A B PQ 

is: eta 
pp T=" 91 நெ 

ல்‌ AP PB A B 
அதாவ்து உ” = sai 

AB AB 
(5 3!) PBR ™ OB 

per ராசிகளையும்‌ கொ 

(இரண்டு படங்களிலும்‌, துண்டுகளின்‌ 

நந QB இது Push Outs உடன்‌ Gents வழியல்லது 

சாத்தியமல்ல. ஆகவே, தேற்றம்‌ நிருபணமாயிற்றாம்‌,



வடிவக்கணிதம்‌ 8 

ஹார்மோனிக்‌ பகுப்பு (1881100110 5601101) 

£, 0 என்பன &£ என்னும்‌ நேர்க்கோட்டை உள்ளேயும்‌ வெளியி 

லேயும்‌ ஒரே விதத்தில்‌ பகுப்பனவானால்‌, அதாவது 

கடல்‌. ஐ. ஐ 
QB ~~ PBS ந ஐ 

AP AQ : 

அப்பொழுது யும்‌ யும்‌ &மியை ஹார்மோனிக்‌ பகுப்‌ அச்‌ செய்வ்ன 

எனப்படும்‌. 

பயிற்சி: &3 என்னும்‌ கோடானது உள்ளே Puls gid 
வெளியே 0. இடத்தும்‌ 7: ௩ என்னும்‌ விதத்தில்‌ பிரிக்கப்பட்டால்‌, 

௦0. ஆனது &, என்னுமிடங்களில்‌ எந்த விதத்தில்‌ பிரிக்கப்‌ 

பட்டிருக்குமெனக்‌ காண்க. 

தேற்றம்‌ 2 

ஒரு முக்கோணத்தில்‌ ஒரு பக்கத்திற்கு இணையாக வரையப்பட்ட 
கோடானது மற்ற இரண்டு பக்கங்களையோ அவற்றின்‌ நீட்டங்‌ 

களையோ விகிதசமத்தில்‌ பிரிக்கும்‌. 

  

    

  

கட்‌ என்பதொரு முக்கோணமாகவும்‌, .0க்கு இணையாக 

வரையப்பட்ட கோடானது &%, க என்னும்‌ பக்கங்களை  3&£, 57 

. என்னும்‌ இடங்களில்‌ முதல்‌ படத்தில்‌ காட்டியபடி உள்ளேயும்‌, 

இரண்டாம்‌ படத்தில்‌ கண்டபடி வெளியிலேயும்‌ வெட்டுவதாகுக. 

AX AY 
| Seman se, seem x நி க்‌ ப்‌ படத ர 

Ras rants sethene tee



4 புகுமுக வகுப்புக்‌ கணிதம்‌ 

நிரூபணம்‌ : . 

3: ஆனது கீயை ஈ:% என்னும்‌ விதத்தில்‌ பிரிப்பதாகட்டும்‌. 

(m, n என்பன முழு எண்களாகட்டும்‌.) 

&%ஐ ஈட சமபாகங்களாகப்‌ பிரிக்க. 

அப்பொழுது 28 என்பது அப்படிப்பட்ட ௩ சமபாகங்களாகப்‌ 

பிரிக்கப்படலாம்‌. இப்பகுப்புப்‌ புள்ளிகள்‌ வழியாக்‌ க்கு இணை 

கோடுகள்‌ வரைக. 

அப்பொழுது, இவ்விணைகோடுகளெல்லாம்‌, AY, YC என்ப 

வற்றைத்‌ தமக்குள்‌ ஒன்றற்கொன்று சமமாகிய பாகங்களாகப்‌ பிரிக்கும்‌. 

இவற்றுள்‌ 43” ஆனது 72 சமபாகங்களையும்‌,. YC என்பதுஅப்படிப்பட்ட 

7 சமபாகங்களையும்‌ கொண்டு நிற்கும்‌. 

ஆகவே, இம: 37 : 1 

டடத 220370 

மறுதலையாக, 

ஒரு கோடானது ஒரு முக்கோணத்தின்‌ இரண்டு பக்கங்களை ' 
விகிதசமத்தில்‌ பிரித்தால்‌, அது முன்றாவது பக்கத்திற்கு 'இணை 

wm@ib. (Parallel) 

XY ஆனது &10 என்னும்‌ முக்கோணத்தின்‌. 41, &௦ என்னும்‌. 
பக்கங்களை : &2 : 2-7: 70. என்றமையும்படி விதெசமத்தில்‌ 

பிரிப்பதாகட்டும்‌. 

டக்கு 2237 ஆனது இணைகோடாகுமென நிரூபிக்க வேண்டும்‌. 

XY ஆனது 0க்கு இணைகோடாகாக்கால்‌, 285” என்பதை 50க்கு 

இணையாக கயை 7” என்னுமிடத்தில்‌ வெட்டுவதாக வரைக. 

அப்பொழுது, மேற்கண்ட தேற்றப்படி 

AX _ AY’ 
XB Y’C 

கொடுக்கப்பட்டபடி, aU ve



வ்டிவக்கணிதம்‌ 

AY _ AY’ 
YC" Y’C 

யும்‌ 1ம்‌ ஜே ஒரே விகிதத்தில்‌. பிரிப்பனவாகும்‌. முதல்‌ 

த தேத்றத்தின்படி இது அசாத்தியமாகும்‌. | 

மீயும்‌ 3ம்‌ தம்முள்‌ இணைந்து ஙிற்க வேண்டும்‌. 

அதாவது 26% | 80 

பயிற்சி 

1. கொடுத்ததொரு கோட்டினைக்‌ குறித்த வி$தத்தில்‌ 

உள்ளேயும்‌ புறத்தேயும்‌ பிரிக்க. 
(பல்கலைக்கழக மாதிரிவினா) 

4 என்பது அகத்தும்‌ புறத்தும்‌ குறிப்பிட்ட விெத்இல்‌ 

_ பிரிக்கப்பட. வேண்டியதொரு நேர்க்கோடாகுக. 7, ஈ என்னும்‌ இரண்டு 

நீளக்கோடுகளைக்‌ | குறிப்பிட்ட விதத்தில்‌ நிற்கத்‌ . தக்கனவாக 

எடுத்துக்‌ கொள்‌. 

  

  

& யின்‌ வழியாக &7 யோடு சவுகரியமானதொரு கோணங்கோண்டு 

நிற்குமாறு 40 என்னும்‌ நேர்க்கோட்டை வரைக. அதனிடத்து AY=[; 

1 என்று அளவறும்படி. இரண்டு துண்டுகளைக்‌ கொள்க. 02 ஐச்‌ 

சேர்‌. CB க்கு இணையாக வரையும்‌ 35 என்னுங்கோடு 40. ஐ 

2 என்னுமிடத்தில்‌ சந்‌இப்பதாகக்‌ குறிக்க, இப்பொழுது 3 என்பது 

பெறவேண்டிய உள்வெட்டுப்‌ புள்ளியாகும்‌. 

ட்‌ முன்னைப்‌ ரிழ்ர்ல செய்யுமிடத்து க்‌? யின்‌ கண்‌ ப்பது பதறிப்‌ 

அளவறுத்துக்‌ கொள்க. . (படத்தைக்‌ காண்க) 08 யைச்‌ சேர்த்து 

அதற்கு இணையாக 6” என்னும்‌ கோட்டை வரைந்து, அது &9;யின்‌ 

நீட்டத்தை வெட்டுமிடத்தை 3%' என்று குறிக்கொள்‌. .. இப்பொழுது. 

2 என்பது பெறவேண்டிய புறவெட்டுப்‌.புள்ளியாகும்‌. oa
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3, கொடுக்கப்பட்ட ௧, ம, 2 என்னும்‌ நரீளங்களுக்குரிய Aas 

சமத்‌இன்‌ நான்காவது உறுப்பினது நீளத்தைக்‌ கண்டறிக. 

(குறிப்பு: ச:--2:% ஆனால்‌, & என்பது ௩, ம்‌, 2ன்‌ நான்காவது 

விதசம வுறுப்பெனப்படும்‌ ) 

  

&௦, கற என்னும்‌ இரண்டு நேர்க்கோடுகள்‌ தம்மிடைய்‌ சவுகரிய்‌ 

மானதொரு 3காணத்தை. அடக்கிக்‌ கொண்டு நீற்குமர்று வரைக. 

AC வழியே &8-௪, 0-5 என அளவறுத்துக்‌ கொள்க, &19 வழியே 

AD=c car அளவுறுத்துக்‌ கொள்க. மமயைச்‌ சேர்த்து, அதற்கு 

இணையாக . ௦ யின்‌ வழியாக வரையுங்கோடு &1) யின்‌ நீட்டிப்பை 

% என்னுமிடத்தில்‌ வெட்டுவ்தாகக்‌ குறி. இப்பொழுது. AB: BC= 

AD: DE ஆதலின்‌, கொடுத்த : மூன்று அளவுகளுக்கு DE ஆனது. 

நான்காவது விசம வுறுப்பாகும்‌, 

இ: கொடுக்கப்பட்ட ௨ம்‌ என்னும்‌ இரண்டு நீளங்களுக்குரிய Aas 

சமத்தின்‌ மூன்றாவ்து உறுப்பினது நீளத்தைக்‌ கணக்கீடுக. 

(குறிப்பு: க: 4-ம்‌ : 2 ஆனால்‌ % ஆனது 8, ம்‌ க்களின்‌ வித 

சமத்தில்‌ மூன்ராவது உறுப்பெனப்படும்‌.) 

4. மூன்றோ அல்லது அதற்கு மேற்பட்டோ நிற்கின்ற இணைக்‌ 

கோடுகள்‌. தம்மைக்‌ குறுக்கிட்டுச்‌ செல்லும்‌ இரண்டு அடுக்கை ஒரே 

AAS & BH வெட்டும்‌ எனக்‌ காட்டுக.
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5. 9:87 சுற்றளவுள்ள முக்கோணத்தை அதன்‌ பக்கங்கள்‌ 

4 : 5: 7 என்னும்‌ விஇதத்இல்‌ இடக்குமாறு அமைக்க. 

6. 1 என்னும்‌ புள்ளியின்‌ வழியாகச்‌ செல்லுகையில்‌ வேறிரண்டு 

கோடுகளால்‌ அடைக்கப்பட்ட பொழுது துண்டிக்கப்பட்ட பகுதிகள்‌ 

குறித்த விதத்தில்‌ இருக்கும்படி. யொரு கோட்டிணை வரைக. ,, 

7. 850 என்னும்‌ முக்கோணத்தில்‌ 2, ௦. என்னும்‌ 
செங்குத்துக்‌ கோடுகள்‌ முறையே %, 0 என்னும்‌ கோணங்களின்‌ 

சமவெட்டிகளுக்கு வரையப்பட்டால்‌, 0 யும்‌ 80 யும்‌ இணைக்‌ 

கோடுகளாமென நிரூபிக்க. 

8. ABCD cror@ib sflas (Trapezium) 8a AB | CD; AC, 

ட என்னும்‌ மூலைவிட்டங்கள்‌ 0 என்னுமிடத்தில்‌ குறுக்கடுகன்‌றன. 

&௦:௦௦௯௦ : 00 என்று நிரூபி. 

9. ABC, DBC என்னும்‌ முக்கோணங்கள்‌ £0 என்னும்‌ பொது 

வான அடிக்கோட்டின்‌ மேல்‌. நிற்கின்றன, 0யின்‌ மேல்‌ 1% என்னும்‌ 

யாதேனுமோர்‌ புள்ளியிலிருந்து &, 19க்களுக்கு இணையாக இழுக்கப்‌ 

பட்ட கோடுகள்‌. &0, 130கேகளை முறையே.1, 6. என்னுமிடங்களில்‌ 

சந்திக்கின்றன என்றால்‌ 7, 4 என்பன இணைக்கோடுகளாமெனக்‌ 

காட்டுக, 

10. P என்னும்‌ புள்ளி வழியாக இழுக்கப்பட்ட இரண்டு 

கோடுகளுள்‌ ஒன்றின்மேல்‌ &, 8, ்‌ என்னும்‌ புள்ளிகள்‌ கொள்ளப்‌ 

பட்டன. மற்ற கோட்டின்மேல்‌ நிற்கும்‌. க, 0! என்னும்‌ 

புள்ளிகள்‌, 50: 6” என்பன முறையே 0, 0 க்களுக்கு இணைக்‌ 
'கோடுகளாகுமாறு பெறப்பட்டன என்றால்‌, க: ஆனது. sala 

Glan BO ners காட்டுக. 

11. ஒரு நேர்க்கோடு, முக்கோணம்‌ ௧0 ன்‌ 0, 0, கு 
பக்கங்களை முறையே ,௩,1 ல்‌ வெட்டும்பொழுது க, க்யேடன்‌ 
சமகோணங்கள்‌ ஏற்படுத்துகறதென்றால்‌ நற : ஜூ: என 

- நிரூபி. ்‌ ahd EAS
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தேற்றம்‌ 3 
ஒரு முக்கோணத்தின்‌ உச்சிக்கோணமானது உள்ளேயர்யினும்‌ 

அல்லது வெளியேயாயினும்‌ இரு சமன்கூறிடப்பட்டால்‌, ௮ச்‌ சம 

வெட்டியானது அடிப்பக்கத்தை உள்ளேயாயினும்‌ வெளியேயாயினும்‌ 

துணிக்கும்‌ பகுதிகள்‌ மற்ற இரண்டு பக்கங்களுக்குள்ள விகிதத்‌ 

தையே பெற்று நிற்கும்‌. 

kd 

~. 
™ 

* A
r
 

  

7g 2 

AABC ® AX Qorgi -Z BAC உள்பாகத்தல்‌ இருசமமாக 

வெட்டுவதாகட்டும்‌ (படம்‌ 1); படம்‌ £ல்‌. 438 ஆனது வெளிப்புற 

ZBAC ஐ இருசமமாக வெட்டுவதாகட்டும்‌. 

நிரூபிக்கவேண்டுவது : இவ்விரு. வகைகளிலும்‌ % : %0- 

BA: AC. . 

யென்‌ வழியாக 2£கக்கு வரையும்‌ 0% என்னும்‌ இணைக்கோடானது -: 

BAG யை (அல்லது BAYor நரீட்டத்தை). 1ல்‌ சந்தப்பதாகட்டும்‌ 

(படம்‌ 1.) .க&றயில்‌ ' என்பதொரு புள்ளியை & யையடுத்து க்கு 

எஇர்மருங்கல்‌ (on 16 0றற084(6 806) இருக்கும்படி எடுக்கப்பட்ட 

args. 

- நிரூபணம்‌ : 

ZAEC 12% (இசைக்கோணங்கள்‌) 

௬ சீ. (கொடுக்கப்பட்டது) : 

- ஒன்றுவிட்ட ௪0 

AE = AC. 

மறுபடியும்‌, :* XA || CE a. 

| 3. BX:XCmeBA: AE=BA: AC.



வடிவக்கணிதம்‌ 

மறுதலைத்‌ தேற்றம்‌ : 

ஒரு முக்கோணத்தின்‌ அடிப்பக்கம்‌ உள்ளேயோ அல்லது 

வெளியிலேயோ மற்ற இரண்டு பக்கங்களின்‌ விகிதத்தில்‌ பிரிக்கப்‌ 

பட்டால்‌, . அப்பிரிவிடத்துப்‌ புள்ளியை உச்சியோடு இணைக்குங்‌ 

கோடானது அவ வுச்சிக்கோணத்தை உள்ளேயோ அல்லது 

வெளியிலேயோ இரு சமமாக வெட்டும்‌. 

00 ஆனது 2 என்னுமிடத்தில்‌ படம்‌ lo காட்டியபடி 

உள்ளேயும்‌, படம்‌ 8ல்‌ உள்ளபடி, வெளியிலேயும்‌ 18% : &0--&:த0 

என்‌ றமையும்படி வெட்டுவதாகுக. 

- நிரூபிக்கவேண்டுவது : AX ஆனது சீக்யை உள்ளேயோ 

அல்லது வெளியிலேயோ இருசமமாக வெட்டுகின்‌ றதென்பது, 

நிரூபணம்‌ : | 

&26 ஆனது சீ &ஃயின்‌ சமவெட்டி. அல்லாக்கால்‌, சீ.&யைச்‌ சமமாக 

வெட்டும்படி &3' ஐ வரைக. 

அப்பொழுது, மேற்கண்ட தேற்றப்படி, 

| BX’: X’C = BA: AC. எனப்பெறுசன்றோம்‌, 

ஆனால்‌, 38:80 3:00 (கொடுக்கப்பட்டது) 
. BX’: X’C = BX: XC 

2௨ ஆனது % உடன்‌ ஒருங்கு கூடுவதாகும்‌. 

AX garg 7.4 யின்‌ இருசமலெட்டியாகும்‌. 

பயிற்சி 

1." கமம்‌ என்னும்‌ நாற்கரத்தில்‌, க, ம என்னும்‌ கோணங்க 
ரூடைய சமவெட்டிகள்‌ யின்‌ மேல்‌ கூடுகின்றன. . 1, என்னும்‌ 
கோணங்களின்‌ . சமவெட்டிகள்‌ &யோன்‌. மேல்‌. சந்‌திக்குமென 
நிரூபிக்க. 

2. ௧00. என்னும்‌ முக்கோணத்தில்‌: & என்னும்‌ கோணத்தின்‌ 

மவெட்டி 0ஐ 1 என்னுமிடத்தில்‌ சந்திக்கன்றது. DE என்னும்‌
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கோடு &க்கு இணையாக கீயை 1 என்னுமிடத்திலும்‌, 1 என்னும்‌ 

கோடு கக்கு இணையாக &௦ஐ 1 என்னுமிடத்திலும்‌ சந்திக்கும்படி 

யிழுக்கப்பட்டன. %: மோத? : 0” என்று நிரூபி. 

5. 00 என்னும்‌ முக்கோணத்தில்‌. &1) என்னும்‌ நடுக்கோடு 

ட்‌ ஐ என்னுமிடத்தில்‌ சந்திக்கன்றது. 10%, கட்‌ என்னும்‌ 

கோணங்களின்‌ உள்‌ சமவெட்டிகள்‌ 48, &0 க்களை முறையே, 

என்னுமிடங்களில்‌ சந்திக்கின்றன. PQ ஆனது BCSG இணைக்‌ 

கோடாகுமென நிரூபிக்க. 

4 ஒரு புள்ளியின்‌ தூரங்கள்‌ இரண்டு நிலையான புள்ளிகளிலிருந்து 

கொடுக்கப்பட்ட விகிதத்தில்‌ அமையுமானால்‌, அப்புள்ளியின்‌ நியம 

ரேகை (1,௦௦05) ஒரு வட்டத்தின்‌ பகுதியாகுமென நிரூபி. [இவ்‌ 

வட்டம்‌ அபலோனியலஸ்‌ வட்ட.மெனப்படும்‌.] 

| 5. AB=8°2"; 2O=—75°; AC: BC=5: 8 என்றவற்றைக்‌ 

கொண்டு &0 என்னும்‌ முக்கோணத்தை வரைக. 

6. ஒரு முக்கோணத்தின்‌ இரண்டு பக்கங்கள்‌ 8”, 8” ஆகும்‌.. 

இவ்ற்றின்‌ இடைக்கோணத்தின்‌ உள்‌ சமவெட்டி. 8“மும்‌, வெளிச்சம 

வெட்டி 8:85” மும்‌ ரீளமுடையனவாகும்‌. ௮ம்‌ முககோணத்தை 

அமைக்க, 

7. ABC cara முக்கோணத்தில்‌ 2 க&யின்‌ . உள்சமவெட்டி 

BC ஐ 3 என்னுமிடத்தில்‌ சந்‌இக்கன்றது. 30--10-5 செ.மீ; க:&௦ 
5 :2, 25:4௪. மீ. என்றறியப்பட்டால்‌, ௮ம்‌ ட ரக்‌ 

வரைந்து &, கக்களின்‌ நீளங்களைக்‌ கண்டறிக. 

8. ஒரு அடிக்கோட்டின்மேல்‌ நிற்பதாகவும்‌, கொடுக்கப்பட்ட 

தொரு கோடு உச்சக்கோணத்தின்‌ சமலெட்டியாக அமையவும்‌ ஒரு 

முக்கோணத்தை வ்ரைவதெப்படியெனக காட்டுக. 

9. ஒரு இணைகரத்தின்‌ (Parallelogram) பக்கங்கள்‌ 8:5”ம்‌ 

27 ம்‌ ஆம்‌. அவற்றின்‌ மூலைவிட்டங்களின்‌ அவப்‌ 2:1 ஆம்‌. 

இவற்றைக்கொண்டு இணைகரத்தை அமைக்க. . ' 

oe 10. ஒரு - வட்டமானது பிறிதொரு -. வட்டத்தை உட்பக்கத்தில்‌ தி 

... என்னும்‌ இடத்தில்‌ தொடுறெது.  உள்வட்டத்தின்‌ ஒரு: தொடுகோடு
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(ஜாம்‌) வெளிவட்டத்தை £, 0 என்னுமிடங்களில்‌ சந்இக்கின்றது. 

£ற ;உ0--2 : ௧0 என்று நிரூபி, 

(பல்கலைக்கழக மாஇிரிவினா) (7. 1. 0.87' செ.) 

11, ABC என்னும்‌ நேர்க்கோண முக்கோணத்தில்‌ % நேர்க்‌ 

கோணமாகும்‌; 24-60 ஆம்‌. சீ யின்‌ உள்சமவெட்டியானது 

BC wu முச்சமக்‌ கூற்று ((2196001௦0)ப்‌ புள்ளியொன்‌ நினிடத்தில்‌ 

சந்தஇக்குமெனக்‌ காட்டுக. 

12. &00 என்னும்‌ முக்கோணத்தில்‌ & ஒரு நேர்க்கோணம்‌. 

ம: &028:471, உள்வட்ட மையம்‌. Al, 0 ஐ௰ல்‌ சந்தித்தால்‌ 

AI: Di=7;5 என நிருபி. 

தேற்றம்‌ 4 

சம குத்துயரங்கள்‌ (௨1400) உடைய முக்கோணங்களும்‌ 

இணைகரங்களும்‌ (கா21161௦212108) ஒன்றற்கொன்று தத்தம்‌ அடிப்‌ 

பக்கங்களின்‌ பதத்தில்‌ — 

LV 
Ll coe 

வணக்கம்‌ கய, மம ஆவ்ன சம குத்துயரங்கள்‌ (&1,- 
118) உடையன. 06, 13 ஆய இணைகரங்களும்‌ சமகுத்துயரங்கள்‌ 

(AL=DM) ae 

s
i
e
g
e
s
 

நிரூபிக்கவேண்டுவன : 

(i) AABC : ADEF=BC: EF 

. Gi) இணைகரம்‌ GC : இணைகரம்‌ EH= BC : EF 

நிரூபணம்‌ : 

| AABC _ 4BC.AL _ BC i , 
ADEF ~ #EF.DM ~ EF Cs AL=DM) 

Gagner GO BOAL | BON ar cpu). 
௮: Qiersris EH ~ EF.DM ~ EF (“| AL=DM)



2 புகுமுக ல்குப்புக்‌ கணிதம்‌ 

பயிற்சி 

1. ஒரே அடிக்கோட்டின்மேல்‌ நீற்கும்‌ முக்கோணங்கள்‌ அல்லது 

இணைகரங்களின்‌ பரப்புக்கள்‌ அவற்றின்‌ குத்‌ துயரங்களின்‌ விசுதத்திற்‌ 

கொத்‌்இருக்குமென நிரூபிக்க. 

2 OG முக்கோணத்தின்‌ உச்டிக்‌ கோணத்தையும்‌ அதன்‌ எதிர்ப்‌ 

பக்கத்தின்‌ நடுப்புள்ளியையுப்‌ இணைக்கும்‌ மையக்‌ கோடு .(1860180) 

௮ம்‌ முககோணத்தின்‌ பரப்பை இருசமமாக்குமெனக்‌ காட்டுக. 

8. 09 என்பது ஒரு முக்கோணத்திலுள்ளே யிருக்கும்‌ புள்ளி 

யாகும்‌. க) 0, பப ககள்‌ எதர்ப்பச்கங்களை முறையே ],%, 1 

என்னும்‌ புள்ளிகளில்‌ சந்திக்கின்றன. ஆகவே, 

  

G) BD ., AOAB ஸ்‌ ற. ௩௦௯௦ 
DG ~ AOGA ' AD” AABG 

OD OE. OF AO BO. CO 
=1 Gy) ap tee tar = Gi) Ap TBE * GF 

எனக்‌. , காட்டுக. 

4, நான்காந்‌ Os basen ae 2m, 8b தேற்றங்களை 

aeore 

5. ABCD என்னும்‌ இணைகரத்தல்‌ AB ||CD; AC, 0 க்கள்‌ 

௦ என்னுமிடத்தில்‌ வெட்டிக்கொள்ளுின்றன. தஸ யும்‌, BC யும்‌ 

உ என்னுமிடத்தில்‌ சந்திக்குமாறு : நீட்டப்பட்டன. 0 ஆனது 

4 யையும்‌ 01) யையும்‌ சமமாக வெட்டுகன்்‌ றதெனக்‌ காட்டுக.



11. வடிவொத்த அல்லது உருவொப்பு 

முக்கோணங்கள்‌ (404187 Triangles) 

இரண்டு முக்கோணங்களுள்‌, 

(ப ஒரு முச்கோணத்தின்‌ மூன்று கோணங்களை மற்றொரு 

முக்கோணத்தின்‌ மூன்று கோணங்களோடு. வரிசையாக எடுத்து 

நோக்குங்கால்‌ அவை யொன்றுக்கொன்று சமமாக. அமைகந்‌இருக்கும்‌ 

பொழுதும்‌, 

(8) சமனொத்த கோண்ங்களை அகப்படுத்தி நிற்கும்‌ பக்கங்கள்‌ 

விகதசமமெய்‌த நின்றபொழுதும்‌ அவை உருவொப்புடையனவாகும்‌. 

“சப, ம என்னும்‌ முக்கோணங்களுள்‌ 

(1) ZA=ZD: ௪5225; 20228 ஆகும்பொழுதும்‌ 

AB BC CA 
(2) DE a EF sad FD ஆகும்‌ பொழுதும்‌ 

அவை உருவொத்துக்‌ காணப்படும்‌. 

ஐந்தாம்‌ தேற்றத்தாலும்‌ அதன்‌ மறுதலை. ((00178786) த்‌ தேற்றத்‌ 

தாலும்‌, இரண்டு முக்கோணங்கள்‌ சமஜெத்த கோணங்களை யுடையன 

வானால்‌, அவற்றின்‌ இசைப்பக்கங்கள்‌. விகிதசமம்‌ பட்டு நிற்கவும்‌, 

இதற்கு. மறுதலையும்‌ பொருந்த நிற்கவும்‌ காணப்படும்‌. ஆகவே, இரண்டு 

முக்கோணங்கள்‌ ... உருவொத்துக்‌ - இடப்பதனை  மெய்ப்பித்தற்கு' | 

இவ்வீரண்டு நிபந்தனைகளுள்‌ ஏதேனும்‌ ஒன்று. பொருந்த நிற்குமெனக்‌ ப 

காட்டினாலே போதுமானதாகும்‌. முக்கோனாங்களா யே வடிவங்கள்‌. 

மட்டுமே சிக்கன்மை வாய்ந்து சக பன கட
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தேற்றம்‌ 5 

இரண்டு முக்கோணங்கள்‌ சமகோண (80மப்ஊதயில) முடைய 

வையாஞனால்‌ ௮வற்றின்‌ ஒத்த பக்கங்கள்‌ (0௦1765001010 த₹10௦8) விகித 

சமத்தில்‌ இருக்கும்‌. 

இவவ 
ey 2   

29 7 i 

கடு ற்‌ என்னும்‌ இரண்டு முக்கோணங்கள்‌ 

சக 210,292, 2 20 எனக்கொண்டுள்ளன வாகுக. 

நிரூபிக்க வேண்டுவது : 

AB BO CA 
DE ~ EF ~ FD 

நிரூபணம்‌ : 

ABwWer God, AG=DE abuy மே என்னும்‌ புள்ளியையும்‌; | 

AC u9er Coe AH - DF ஆகும்படி 17 என்னும்‌ புள்ளியையும்‌ எடு, 

_ அப்பொழுது, ட 

ZA=2D; AG=DE; AH=DF (வரைதல்‌) 

கக்பேம்‌ காம்‌ சருவசமமாகும்‌. 

. L£LAGH=ZDEF 

௬ சீ. 0 (கொடுக்கப்பட்ட து) 

. சபெ.ஆனது.10 க்கு இணைக்‌ கோடாகும்‌. 

_ AB_AG ப ப AB __AG 
“A ae ள்‌ "DE ~ DF 

AB _ Bo 
- இவ்வாறே, DE™ = OT OT எப்ப கூடும்‌,
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AB BC _ AC 
cat SE eens பர்‌. 

அதாவது, இசைப்‌ பக்கங்கள்‌ . வீத சமத்திலுள்ளனவாம்‌. 

குறிப்பு : இங்கு எடுத்துக்கொண்ட முக்கோணங்கள்‌ சமகோண 

்‌. மூடையனவாகக்‌ கொடுக்கப்பட்டதால்‌, அவற்றின்‌ இசைப்பக்கங்கள்‌ 

விதெசமத்திலிருப்ப தாக நாம்‌ இப்பொழுது நிரூபித்தோம்‌. இத்‌ 

தன்மையில்‌ அவை வடிவொத்த (81011௧) முக்கோணங்களெனக்‌ 

கொள்ளப்படும்‌ . 

ம்றுதலையாக : 

இரண்டு முக்கோணங்களின்‌ பக்கங்கள்‌ விகிதசமமுற்று 

நின்றால்‌ ௮ம்‌ முக்கோணங்கள்‌ சமகோணமுடையனவாம்‌. 

D 

௫ 

0, 07 என்னும்‌ இரண்டு . முக்கோணங்களில்‌ 

AB_ BC CA 
DE ~ EF றற ஆகட்டும்‌. 

நிருடிக்கவேண்டுவது : இம்‌ முக்கோணங்கள்‌ சமகோண 
முடையன என்பது, 

அமைப்பு முறை: 18ல்‌ 1 என்னுமிடத்தில்‌ 7% க்குச்‌ சமமாக 
4110 ஐவரைக. இவ்வாறு வரையுங்கால்‌. 1) ந்‌ ௬0 EF க்கு. 

எதிர்மருங்கில்‌ இருப்பனவாகுக, EF @ F Tern #66 முன்‌ 
போலவே ௪10 2G என உண்டாக வரைக. 

or Fu LEGF=a Gu LA,
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நிரூபணம்‌ : : 

AABG, AEFG gas ga@méGaram FnGsrerqpo 

மையால்‌ (நாம்‌ வரைதல்‌ முறைப்படி) 

AB BC கே 
GE~ EF ~ FG (1) 

AB B 
ஆனால்‌, bE ao ட்ட எனக்கொடுக்கப்பட்டுள்ளன (8) 

(1), (2) களிலிருந்து 01), 1-1) என நாம்‌ பெறு 

கின்றோம்‌, 

பிறகு, சே, மந என்னும்‌ முக்கோணங்களிஎ 

GE=DE 

GF=DF ஆதலால்‌ 

1 பொது 

முக்கோணங்கள்‌ இரண்டும்‌ சருவசமமாகும்‌. 

ZDEF= 4 GEF 

=/B (வரைதல்‌) 

இதனோடு, . 01% ச மேக 

=/C (வரைதலால்‌) 

எஞ்சிய ச சக 

அதாவது, க ஆனது கூக்‌ க்குச்‌ சமகோணம்‌ உடைய 

தாகும்‌. | 

தேற்றம்‌ 6 

இரண்டு முக்கோணங்கள்‌ ஒன்றனது இரண்டு பக்கங்கள்‌ 

மற்றதனுடைய இரண்டு பக்கங்களுக்கு விகிதசமமாகவும்‌, அப்‌ 

பக்கங்களுக்கு உள்ளடங்கிய கோணங்கள்‌ சமமாகவும்‌ இருந்தால்‌, 

அம்முக்கோணங்கன்‌ வடிவொத்தன வாகும்‌. 

தேற்றம்‌ 5ல்‌ கண்ட ABC, DEF என்னும்‌ முக்கோணங்களில்‌ 

 £A=2Dob; AB: DE=AC: DFb ஆகுக. |
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நிரூபீக்கவேண்டுவது : கூகயேம்‌ கம்‌ வடிலொப்புடையன 

Qua . 

நிரூபணம்‌ : 

கற, க்களில்‌ கவே; கர றர என்றமையும்படி 6, 77 

என்னும்‌ புள்ளிகளைக்‌ கொள்க. 

ZA=ZD ஆதலால்‌. ai ஆனது புதிய நிலையில்‌ ௧19%1ஐக்‌ 

காட்டுவதாகின்ற.து.. 

AB AC 
இப்பொழுது கொடுக்கப்பட்டபடி, DE = DF 

° AB AG 
அதாவது AH ஆகும்‌. 

ஆகவே, 

௦ ஆனது £ஙர்க்கு இணைக்கோடாகும்‌. 

கஃபே ஆனது ௩ கி0க்குச்‌ சமகோண முடையதாகும்‌. 

அதாவது, கூ ஆனது ச க0க்குச்‌ ச மசகோணமுடையதாகும்‌. 

இசைப்‌ பக்கங்கள்‌ விகிதசமத்‌இலிருப்பன வாம்‌. 

ABC, DEF என்பன வடிவொப்பனவாம்‌ (510118) 

பயிற்சி 

(0) ஒருமுக்கோணத்தின்‌ பக்கங்கள்‌ மற்றொரு முக்கோணத்தின்‌ 
பக்கங்களுக்கு முறையாக ஒன்றற்கொன்று இணைக்கோடுகளாகவேனும்‌ 

குத்துக்கோடுகளாகவேனும்‌ இருந்தால்‌, அலயையிரண்டும்‌ உருவொப்‌ 

புடைய முக்கோணங்களாகுமென நிரூபிக்க. 

வகை 1. 

தட DEF என்னும்‌ முக்கோணங்களின்‌ பக்கங்கள்‌ மூறையே 
ஒன்றற்கொன்று இணைக்கோடுகளாவனவாம்‌. 

அதாவது, AB|| DE: BOYVEF; CAI DF. 

_ “AC ஆனது. DE 8 G என்னுமிடத்தில்‌ சந்திப்பதாகக்‌ 
கொள்ளுவோம்‌. ்‌ 
M—2
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அப்பொழுது, சக 20௦0ம்‌ (ஒன்றுவிட்ட கோணங்கள்‌) 

=ZD ( 3° ) 

இவ்வாறே, 7-7: 20 771 ஆகும்‌. இவற்றான்‌ க.&மீயம்‌ 

ஊஊ ம்‌ சமகோணமுடையனவாய்‌ உருவொப்பு உறுவனவாம்‌. 

வகை 2, 

SABC, ADEF o& பக்கங்கள்‌ ஒன்றற்கொன்று முறையே 

குத்‌ துக்கோடுகளாய்‌ அமையக்‌ உடப்பனவாம்‌. .அதாவ்து, &11)ம ; 

50; கேயறு ஆம்‌. 0ம்‌ மாம்‌? என்னுமிடத்திலும்‌- &௦ 
யும்‌ 5ம்‌ 0 என்னுமிடத்‌இலும்‌ சந்தப்பனவாகுக. 100 என்னும்‌ 

"உருவம்‌ வட்ட நாற்கரமாகும்‌. 

27--உள்ளெதர்‌ 700. '. 
நேரெதிர்‌ 20 

இவ்வாறே, சக; ச 70 ஆம்‌. 

ஆகவே, இரு முக்கோணங்களும்‌ சமவொத்தக்‌ கோணங்களுடை 

மையால்‌ அவை ஒத்த உருவினவாகும்‌. | 

(ji) இரண்டு. முக்கோணங்கள்‌. - உருவொப்புடையனவானால்‌ 

- அவற்றின்‌ (மையக்கோடுகள்‌, குத்துயரக்‌ கோடுகள்‌ (altitudes), உள்‌ 

வட்டத்தின்‌ ஆரங்கள்‌, சுற்று. வட்டங்களின்‌ ஆரங்கள்‌ என்பன 

போன்ற) : இசைக்கோடுகள்‌ இசைப்‌ பக்கங்களின்‌ விதத்தில்‌ 

ஜினங்மும்‌,
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க௦. மாம்‌ என்பன இரண்டு உருவொத்த முக்கோணங்க 

ளாகுக. 

1. வக்‌, 000 என்பன நடுவரைகளானால்‌, aes _- SB என 
~ DE 

நிரூபித்தல்‌. 

- நிருபணம்‌ : தித்‌”, றம” என்னும்‌ முக்கோணங்களுள்‌, 

BA’ BG நட்‌ AB . 

apr tap” EF DE (A ABC, i! A DEF 

| ஆதளின்‌) 
மேலும்‌, 2 23 ப 

AABA’ மு. ADED’ 

Ga te BB 
ஆக்‌ , DD’ எண DE 

; (i) AL, DR eraruar GS gut கோடுகளாகுக. 

AL 42 தி DR = DE என நிரூபித்தல்‌,. 

ABL, DER என்னும்‌ முக்கோணங்கள்‌ சமகோணமுடையனவாம்‌ 

ஆகவே, ௮வை உருவொத்தனவாம்‌; 

AL _ AB 
DR DE 
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(iii) ந,1' என்பன உள்‌ தொடுவட்ட ஆரங்களாகுக. 1%, 138 

என்பன முறையே 0, நகளுக்கு வரைந்த குத்துக்‌ கோடுகளாகுக. 

அப்பொழுது, 12£ம்‌ 1ம்‌ உள்வட்ட ஆரங்களாகும்‌. 

ஙா, கராம்‌ உருவொத்தனலாம்‌. 1ம்‌ 13ம்‌ அவற்றின்‌ 

குத்துயர்‌ கோடுகளாம்‌, 

1X BG AB 
—e ee ee சனனனானவகைை. 

I’X’ EF” DE 

(iv) S, 8! என்பன வெளிச்‌ சுற்று வ்ட்டங்களின்‌ மையங்களாகுக. 

BS=SC; ES’=S’F 

அவற்றோடு 280-282 &-8 21) 4151 

ஆகவே, 150, 51 என்னும்‌ முக்கோணங்களில்‌ 

A 
LS 

LS (LS 
B Cc E F 

BS SC, ட்‌ 

BSC, ES’F என்னும்‌ முக்கோணங்கள்‌ உருவொப்புடையன 

வாகும்‌. 

SB நட AB 
ஆகவே, ae =a = 

S'E EF DE 

£.. ஒரு மேசையின்மேல்‌ ஐந்தங்குலம்‌ ஆரமுள்ள. பந்துருண்டை - 

யொன்று இ&டக்கன்றது. 15” அடிவிட்டமுள்ள கூருருளை (௦௦௫6) 

ஒன்று  அ௮ப்பந்தைச்‌ சரியாக உள்ளடக்கக்கொண்டு நிற்குமாறு 

்‌ வைக்கப்படுமானால்‌, அதன்‌ உயரத்தைக்‌ கண்டறிக. ங்‌ 

8. 40 என்பது ஒரு வட்டத்தின்‌ விட்டமாகும்‌. &,1 என்னு ்‌ 

மிடங்களில்‌ . அமைந்த. தொடு கோடுகள்‌ அவ்வட்டப்‌ பகுதியின்‌ 

மேலுள்ள . என்னும்‌ புள்ளியிடத்தல்‌ வரைந்த தொடுகோட்டினை 
ம, ௩ என்லும்‌ இடங்களில்‌ சந்திக்கன்றன. BD ஆனது 0 யிலிருந்து
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அரக்கு வரைந்த செங்குத்துக்‌ கோட்டை சமமாக வெட்டுமென 

நிரூபிக்க. 

BD, 00, கிக்கள்‌ ஒரு புள்ளியில்‌ சந்இப்பன (௦௦௩011) 

வாம்‌ எனவும்‌ நிரூபிக்க, 

4. 17...) என்பன ஒரு முக்கோணத்தின்‌. உள்வட்ட 

வெளிவ்ட்டங்களின்‌ ஆரங்களாகுமானால்‌, த்‌ா.கர்‌ ௮த்ற.திகேக்ர இர 

எனக்‌ காட்டுக. 

5. ABC என்னும்‌ முக்கோணத்தின்‌ சுற்று வட்டத்திற்கு & 

என்னுமிடத்தில்‌ வரைந்த தொடுகோடர்னது $0யின்‌ நீட்சியை D 

என்னுமிடத்தில்‌ சந்திக்கன்றது. BD: CD=AB*:CA*® = staré 

காட்டுக. 
(P.U.C. ’58 செ) 

6. து என்பது 40 என்னும்‌ ஒரு முக்கோணத்தினுடைய சீ .& 

யைச்‌ சமமாக வெட்டிக்கொண்டு 0யை % என்னுமிடத்தில்‌ சந்திக்‌ 

ன்றது. 0. 0' என்பன 40%, &0% என்னும்‌ முக்கோணங்களின்‌ 

ற்றுவட்ட மையங்களானால்‌ ட்‌ sia நிரூபி சுற்று னால்‌, ௦ - ரூ ன்று ரூப்‌. 

7. ]யின்‌ வழியாக க்கு வரைந்த செங்குத்துக்கோடு &,.&0 

என்பவற்றை முறையே 1, % என்னுமிடங்களில்‌ சந்திக்கின்றது. 

20.ம-11* எனக்‌ காட்டுக, 

8. GA, CB என்பன ஒரு வட்டத்திற்கு &, 1 என்னுமிடங்களில்‌ 

அமைந்த தொடுகோடுகளாகும்‌.  % என்பது & வழியாகச்‌ செல்லும்‌ 

கு என்னும்‌ விட்டஇத்திற்கு 3 என்னுமிடத்திலிருந்து வரைந்த 

செங்குத்துக்‌ கோட்டின்‌ அடியாகும்‌. £CBE&G BA, BDéacr சம 

வெட்டிகளாமெனக்‌ காட்டுக. 
(P.U.C. 58 ஏ) 

9, 0 என்பதொரு இணைகரம்‌. கக்கு இணைக்கோட்டின்‌ 
- மேல்‌.) க்கள்‌ உள்ளன. இஷயும்‌, நெயும்‌ % என்னுமிடத்திலும்‌ 

யும்‌ பெயும்‌ 8 என்னுமிடத்திலும்‌ சந்திக்கன்றன. 8ம்‌ தறயும்‌ 
இணைக்கோடுகளாமெனக்‌ காட்டுக.
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10. நர, 071 என்பன 7, 0 என்னும்‌ புள்ளிகளிலிருந்து &டக்கு 

வரைந்த செங்குத்துக்‌ கோடுகளாகும்‌. 14,ம்‌ OMbR என்னுமிடத்தில 

வெட்டிககொள்ளுன் றன. 7௩5 என்பது கக்கு வரைந்த செங்குத்துக்‌ 

கோடாகுமானால்‌, 18, 0 என்பன க&ூயோடு சமகோணங்களை 

"அமைத்து நிற்ின்றனவென்றும்‌, 8& ஆனது 4PSQO ge சமமாக 

வேட்டுசன்றதென்றும்‌ நிரூபிக்க. 

11. ABC என்னும்‌ இருசமபக்க முக்கோணமானது & என்னு 

மிடத்தில்‌ நேர்க்கோணம்‌ அமைந்துள்ளதாகும்‌. 2 என்பது யின்‌. 

மேல்‌ உள்ளதொரு புள்ளியாகும்‌. கக்கு எதிரிலுள்ள BC என்னும்‌ 

கோட்டிற்கு 11): :&்‌ என்றமைதற்குப்‌ போதிய ser 

முள்ளதாம்படி. 81) என்னும்‌ . செங்குத்துக்கோடு வரையப்பட்டது, 

CPD என்பது கோக்கோணமாகுமென்றும்‌, 212 என்றும்‌ 

நிரூபி. 

12. &௦ என்பது ஒரு இருசமபக்க முக்கோணமாகும்‌.  &, 

கக்களை %, 0 என்னுமிடங்களில்‌ தொடுமாறு ஓரு வட்டம்‌ வரையப்‌ 

பட்டது.  அவ்வட்டத்தின்மேல்‌ யாதேனும்‌ 1 என்னுமொரு புள்ளியி 

. லிருந்து 11, 14, 114 என்னும்‌ செங்குத்துக்கோடுகள்‌ முறையே AB, 

&௦, 0 என்பவற்றிற்கு வரையப்பட்டன. PL.PM- PN? cero 

நிரூபி. இதற்கு மறுதலை (௦௦146180)த்‌. தேற்றத்தைக்‌ கூறி நிரூபணம்‌ 

செய்க. 

18. ஒரு முக்கோணத்தில்‌ இரண்டு பக்கங்களின்‌ பெருக்கற்‌ 
பலனானது, மூன்றாவது பக்கத்திற்கு இட்ட குத்துயரமும்‌, சுற்ற 
வட்டத்தின்‌ விட்டமும்‌ ஆகியவற்றின்‌ பெருக்கற்பலனுக்குச்‌ சமமாகு 

            மென நிரூபிக்க. ஆகவே, 

14. ஒரு ABC என்னும்‌ முக்கோணத்தில்‌ & என்னும்‌ கோணத்தின்‌ 

ற என்னும்‌ சமவெட்டியானது லே 0. என்னுமிடத்திலும்‌. சுற்று 

வட்டத்தை ம என்னுமிட்த்‌ இலும்‌ சந்திக்குமானால்‌, &3-த.க்ம. AE 

=AD*+BD.DC carn 865. Gaché snGarysGiu Lieters 

கூறி நிரூபிக்க. ்‌ 

ote: தநா என்னும்‌ வட்டத்தில்‌ த, BE, CF என்பன et 

புள்ளியூடே செல்லும்‌ நாண்கள்‌ (0௦08) ஆகும்‌.
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AB CD EF_,_. 

16. 10 என்னும்‌ முக்கோணத்தில்‌, 20 என்பது QR &GF 

செங்குத்தாக வரையப்பட்டது. இப்‌ 1 ஆனது QD, களுக்கு 

விசம இடையுறுப்பாகுமானால்‌, 1? என்பதொரு கேர்க்கோணமாகு 

மென நிரூபிக்க. இதன்‌ மறுதலைத்‌ தேற்றத்தைக்‌ கூறி நிரூபிக்க. 

| (P.U.C.='58 otis) 

17. ரர என்னும்‌ ஆரங்களையுடைய இரண்டு வட்டங்கள்‌ &, B 

என்னுமிடங்களில்‌ வெட்டிக்கொண்டு நிற்கன்றன. .& வழியாகச்‌ 

செல்லுவதொரு கோடு வட்டத்தை மீண்டும்‌ 7, ௦ என்னுமிடங்களில்‌ 

சந்‌இக்குமானால்‌, 2 :80-7) :7$ என்று நிரூபிக்க. 

18. ABCD crérem sflauss@ (trapezium) AB || CD. AC, 

0 ஆகிய மூலைவிட்டங்கள்‌ 0 என்னுமிடத்தில்‌ சந்திக்கன்றன. 0 

மூலமாக &க்கு வரைந்த இணைக்கோடொன்று கஐ P என்னு 

மிடத்‌தலும்‌, ஜே ௦ என்னுமிடத்திலும்‌ வெட்டுவதாகின்றது. 

என்றால்‌, 20-09 என்று நிரூபி. 

(பல்கலைக்‌ கழக மாதிரி வினா) 

19. ஒரு முக்கோணத்தின்‌ சுற்றளவு 9.8 Ge. 8. அதனீரண்டு ' 

பக்கங்கள்‌ 4:85 என்னும்‌ விகதத்திலுள்ளன. அவற்றினிடைப்படு 

கோணம்‌ 802 ஆகும்‌. முக்கோணத்தை வரைந்து, உன்னுடைய 

அமைப்பு முறையை நிரூபி. 

20. த என்னும்‌ முக்கோணத்தில்‌ & என்னும்‌ கோணத்தின்‌ 

உள்சமவெட்டியின்மேல்‌ ௦ என்னும்‌ புள்ளி ஒன்று, கக்கும்‌ கக்கும்‌ 

'விதசம . இடையுறுப்பாக க. என்பது அமைவுறுமாறு கண்டு 

கொள்ளப்பட்டது. :தக0₹ : 001 என நிருபிக்க. 

(பல்கலைக்கழக மாதிரிவினா) 

21. 50 என்னும்‌ முக்கோணத்தில்‌. 72 4C gb. M 

என்பது 10௦யின்‌ ஈடுப்புள்ளியாகும்‌. 1 ஆனது முக்கோணத்தின்‌ 

தளத்தன்கண்‌ (9125), 2904-௪ கரக] என்றும்‌, AM?=MB.BE 

என்றும்‌ அமையுமாறு உள்ளதொரு புள்ளியாகும்‌ எனின்‌, ர



a4 புகுமுக்‌ வகுப்புக்‌ கணிதம்‌ 

(ij) ABMA ஆனது AAMTEQGQ 2GGantiyorw 

தென்றும்‌, ௪&7-- ச நேரக்‌ என்றும்‌, 

(0ம்‌. கத்‌? ஆனது. கூமெரீக்க்கு. உருவொப்புடைய 

தென்றும்‌, 7/1 21-70 என்றும்‌ காட்டுக 

22. நி என்ற கோடு X, Y என்ற புள்ளிகளில்‌ ஓரே தகவில்‌ 

பிரிக்கப்படுறது. 357, & என்ற புள்ளியில்‌ ஒரு நேர்க்கோணத்தை 

எதிர்கொள்கிறது என்றால்‌, க, க, கடன்‌ இரு சமவெட்டிகள்‌ 

என நிரூபி. | 

23. ABC ஒரு இருசமபக்க முக்கோணம்‌. &ூன்‌ மையக்‌ 

குத்‌ துக்கோடு BCg 1ல்‌ சந்இக்குமானால்‌, 50.0--&* என நிரூபி. . 

- தேற்றம்‌ 7 

கூக்மி௦ி என்னும்‌ ஒரு செங்கோண முக்கோணத்தில்‌ 4 என்னும்‌ 

செங்கோணத்திலிருந்து 0க்கு ADQZ செங்குத்தாக வரைந்தால்‌ 

Gi) AD ஆனது 0, கேளுக்கு விகிதசம இடையுறுப்பாகும்‌. 
tii) நத ஆனது 10, களுக்கு விகிதசம இடையுறுப்பாகும்‌. 

(ஸ்‌ CA gyorg CB, ஸேகளுக்கு விகிதசம இடையுறுப்பாகும்‌. 

  
  

  

(i) BAD, CAD aaa முக்கோணங்களில்‌ 

ZBDA= ZCDA (Gsi&éGaremrtisorngsare) 

சக சம்‌ (ஒவ்வொன்றும்‌ 7 041க்கு நிரப்புக்‌ கோண 

மாதலால்‌) | 

... இரு முக்கோணங்களும்‌ வடிவொத்தனவாம்‌. 

ஃ றறறதறைத ;ற0 
4 விவரணப்படி 19க ஆனது ந, 0களுக்கு விகிதசம இடை “ 

-யுறுப்பாகும்‌. ப
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DA?=DB.DC (i) 

(ii) ABD, ABC என்னும்‌ முக்கோணங்களில்‌, 

ZBDA= ZBAC (Gsit&éGarortiaarn sclor) 

வ்டிவக்கணிதம்‌ 

2 ஆனது இரண்டனுக்கும்‌ பொது 

முக்கோணங்கள்‌ வ்டிவொத்தனவாம்‌, 

BD : BA=BA : BC | 

BA? =BD.BC (11) 

(iii) ACD, ABC என்னும்‌ முக்கோணங்களில்‌, 

ZADC= 7240 (நேர்க்கோணங்களாயிருத்தலின்‌ ) 

20 இரண்டனுக்கும்‌ பொது 

| இரண்டு முக்கோணங்களும்‌ வடிவொத்தனவாம்‌. 

4aeGa, CD: CA=CA: CB . 

CA? =CD.CB . (iii) 

கிளை: மேற்கண்ட. பலன்களிலிருந்து பிதாகொரஸின்‌ தேற்றம்‌ 

வருவிக்கப்படலாம்‌. 

(0, (மகளில்‌ பெற்ற பலன்களிலிருந்து ' 
BA?-+CA?=BD.BC-+CD.CB=BC (BD--CD) 

=BC.BC=BC? 

பயிற்சி 

@ கொடுத்த Lm என்னும்‌ நீளங்களின்‌  விகிதச்சம இடை 
யுறுப்பைக்‌ கண்டறிதல்‌ : 

A 

    
  ™m <——|D 

B—ef<——C இ.ச எடு



26 புகுமுக வகுப்புக்‌ கணிதம்‌ 

கொடுத்த நீளங்களுள்‌ பெரியதற்குச்‌ சமமாக யை ௪-7 வரைக 

யயின்கண்‌ 19--% உண்டாக வெட்டிக்‌ கொள்க. %0யோன்மேல்‌ ஒரு 

அரைவட்டம்‌ வரைக. மயினிடத்து க்குச்‌ செங்குத்தாக வரையுங்‌ 

கோடு இவ்வட்டத்தின்‌ பகுதியை & என்னுமிடத்தில்‌ வெட்டுவதாகக்‌ 

குறிக்க. & என்பதன்‌ ரீளமே பெறவேண்டிய வி$தச்சம இடையுறுப்‌ 

புக்கு ஒப்பதாகும்‌. 

நிரூபணம்‌ : 

ABDA til AABCG. 

5 _ ஆம்‌. . AB?=BD BC 

வேறு செய்வகை: படம்‌ £ல்‌ கண்டபடி ரீக்குச்‌ சமமாக ந)யை 

வரைக.  நறயை ஈம்‌! டி க்கு நீட்டுக. 30யை விட்டமாகக்‌ 

'கொண்டு ஓர்‌ அரைவட்டம்‌ வரைக இதனை க்கு 1) வழியாகச்‌ ' 

செல்லும்‌ செங்குத்துக்கோடு .& என்னுமிடத்தில்‌ வெட்டுவதாகுக, க 

என்பதே பெறவேண்டிய வி௫தச்சம இடையுறுப்பாகும்‌ 

நிரூபணம்‌ : 

ABAD Il ADAC 

BD கம்‌... உட AD = CD 2°: 4eGa1, AD’=BD,DC 

(1)  £8யைப்‌ பெற வடிவக்கணித செய்வகையைத்‌ தருக. 

48 ஆனது க்கும்‌ 1க்கும்‌ விதெச்சம இடையுறுப்பாகும்‌. 

(ம்‌) கொடுத்த இரண்டு ரீளங்களுக்கு விகிதச்சம மூன்றாவது உறுப்‌ 

பைக்‌ கண்டறிதல்‌ : 

கொடுத்த நீளங்களுள்‌ ஒன்றனுக்குச்‌ சமமாக ஐ வரைக 1 

என்னுமிடத்தில்‌ 81க்குச்‌ செங்குத்தாகவும்‌, இரண்டாவது ரீளத்திற்குச்‌ 

. சமமாகவும்‌, கயை வரைக. . &யைச்‌ சேர்க்க... யை 0 என்னு 

- மிடத்‌இல்‌ வெட்டுமாறு &௦ என்னுங்கோட்டை த்க்குச்‌ செங்குத்தாக 

வரைக. அப்பொழுது 10 ஆவதே பெறவேண்டிய ரீளமாகும்‌,



வ்டிவக்கணிதம்‌ 27 

நிரூபணம்‌ : 

ADBA Il ADAC 

2 த: ஆகலே, க0“-50.00 

2. வடிவ கணித (௪௦002(19) முறையால்‌ 4 81க்கு மஇப்பறிக. 

8. க என்பது ஒரு வட்டத்தின்‌ விட்டமும்‌, 0 என்பது அவ்‌ 

வட்டத்‌இன்‌ பகுதியின்‌ மேலுள்ளதொரு புள்ளியுமாகும்‌. &றயின்மேல்‌ 

எடுத்த யாதேனுமொரு .1 என்னும்‌ புள்ளியிலிருந்து கக்கு வரைந்த 

செங்குத்துக்‌ கோடானது 04, மக்களையும்‌ வட்டத்தின்‌ பகுதியையும்‌ 

முறையே £,%, 1 என்னுமிடங்களில்‌ வெட்டுமாறு வரையப்பட்ட து 

என்றால்‌ PF* = PD.PE என்று நீரூபி. 

4. ஒருவட்டத்தில்‌ 413 என்பதொரு விட்டமும்‌, 102 என்பதொரு 

நாணும்‌ ஆகும்‌. & என்னுமிடத்தில்‌ வரைந்த தொடுகோடானது BP, 

க்களை முறையே 15, 3 என்னுமிடங்களில்‌ சந்திக்கின்றது. 12, 

09.85“ என்றும்‌, 1, 0, %, 5 என்பன ஒரு வட்டத்தின்மேல்‌ 

நிற்பன வாமென்றும்‌ நிரூபிக்க. 

5. ஒன்றையொன்று வெளிப்புறத்தில்‌ தொட்டு நிற்கும்‌ இரண்டு 

வட்டங்களின்‌ பொதுத்‌ தொடு கோடானது அவற்றிற்குரிய விட்டங்‌ 

களுக்கு விதசம இடை யுறுப்பு (188௩ றா௦001110081) ஆகுமென நிரூ 

பிக்க, 

6... ஒரு வட்டத்திற்கு & என்னுமிடத்தில்‌ நிற்கும்‌ தொடு கோடா 

னது வேறு இரண்டு. இணைத்தொடுகோடு (ஐக௨1161 tangents) sar” 

£, பே என்னுமிடங்களில்‌ சந்‌இக்ன்றது. வட்டத்தின்‌ மையம்‌ 0 

ஆனால்‌, 050.0 என்று நீரூபி, 

7. & என்னும்‌ முனையில்‌ நேர்க்கோணம்‌ அமையப்பெற்றதொரு 

முக்கோணத்தில்‌, &யின்‌ a lSsrSu Gs gupsCar@ (altitude), 

4 க்யின்‌ உள்‌ சம வெட்டியும்‌ ஐ முறையே ம, % என்னுமிடங்களில்‌ 

சந்‌இக்ன்றன என்றால்‌, 13%” : 0“ :00 என நிரூபிக்க, 

8. 10% என்ற முக்கோணத்தில்‌, ககுச்‌ செங்குத்தாக 10 

வரையப்படுகறது. 01), ன்‌ தொடர்‌ வீ௫ிதசம  இடையுறுப்பாக 

PD அமைந்தால்‌, 21 ஒரு நேர்க்கோணம்‌ என நிரூபி.



A: 

28 புகுமுக்‌ வகுப்புக்‌ கணிதம்‌ 

9. கூக்‌ என்னும்‌ நேர்க்கோண முக்கோணத்தில்‌ & என்னும்‌ 

நேர்க்கோணத்திலிருந்து 10க்கு செங்குத்தாக &1) வரையப்படுறேது, 

1 1 1 
தச ததக தருக என நிருபி, 

தேற்றம்‌ 8 

வடிவொத்த (similar) முக்கோணங்களின்‌ பரப்புகள்‌, 

அவற்றினது இசைப்பக்கங்களஞுடைய வர்க்கங்களின்‌ விகிதசமத்தில்‌ 

உள்ளன . 

ABC, DEF என்பன இரண்டு வடிவொத்த முக்கோணங்களாகுக. 

இவற்றுள்‌ BC, EF ஆனவை இசைப்‌ பக்கங்களாகும்‌, 

a ச 

சட 2 

ho Nees gh 
ப தது 72 2 

8 

AABC BC? 
85880: DEF = EFF 

AGub, DHb qa@pGu ப்‌, நரிகளுக்கு வரைந்த செங்குத்துக்‌ 

கோடுகளாகுக. | 

நிரூபணம்‌ : 

a, பெ _AABC 4BC AG BG AG அப்பொழுது oun! Bente als “goo 

இனி, ZB= ZE (ABC, DEF என்னும்‌ வ்டிவொத்த முக்கோணங்‌ 

களிலுருந்‌ து) இதனோடு £G= 214 (நேர்க்கோணங்களாதலால்‌) 

ee ABG, DEH என்னும்‌ . முக்கோணங்கள்‌ . : சம்கோண 

(equiangular) apentweramn@ib.



வடிவக்கணிதம்‌ ௨0 

BG oS 
DH ~ DE 

= = (ABC, DEF என்னும்‌ வடிவொத்த முக்கோணங்‌ 

களிலிருக் து) 

AABG BC AG_ BC BC_ BC? 
ADEF~ EF DH ~ EF’ Ef > EF? 

பயிற்சி 

“ம்‌. உருவொப்புடைய முக்கோணங்களின்‌ பரப்புகள்‌ அவற்றின்‌ 
இசைக்கோடுகள்‌ (corresponding 118) ஆய மையக்‌ கோடுகள்‌ 
(0௦0138) குத்துயரக்கோடுள்‌ (விம்‌(106), கோணச்‌ சமவெட்டிகள்‌, 
சுற்றுவ்ட்டங்களின்‌ ஆரங்கள்‌, உள்தொடுவ்ட்டங்களின்‌ ஆரங்கள்‌ 
(1. ரக011) ; வெளித்‌ தொடு வட்டங்களின்‌ ஆரங்கள்‌ (ex-radii) என்ப 
வற்றினுடைய வர்க்கங்களின்‌ விகதசமமாக இருக்கும்‌. 

2. (a) ஒரு நேர்க்கோண முக்கோணத்தின்‌ பக்கங்களின்‌ மேல்‌ 205 
வொப்புடைய முக்கோணங்கள்‌ வரையப்பட்டுள்ளன. அவற்றுள்‌ 
கர்ணத்தின்‌ மேலுள்ள முக்கோணத்தின்‌ பரப்பு ஏனைய இரண்டின்‌ 
கூட்டுப்‌ பரப்புக்குச்‌ சமமாகுமெனக்‌ காட்டுக. 

(2) ஒரு நேர்க்கோண முக்கோணத்தின்‌ பக்கங்களின்‌ மேல்‌ 
முச்சம பக்க (60011௧47௧1) முக்கோணங்கள்‌ வரையப்பட்டுள்ளன 
௮வ்ற்றுள்‌ கர்ணத்இன்‌ மேல்‌ நிற்பதன்‌ பரப்பானது எனைய இரண்டினது 
கூட்டுப்பரப்புக்குச்‌ சமமாகும்‌ எள்று நிரூபிக்க. 

(2) இரண்டு உருவொப்புடைய முக்கோணங்கள்‌ கொடுக்கப்பட்ட 
விடத்து, அவற்றின்‌ (1) கூட்டுப்‌ பரப்புக்குச்‌ சமமாகவும்‌ (14) பரப்பு 
களிள்‌ வித்தியாசத்திற்‌ கொப்பான பரப்பளவுடையதாயும்‌ அவற்3ரோடு 
உருவொப்புடையதாயுமுள்ள முக்கோணத்தை 15 அற்வமக்ககர்து, 
மெனக்‌ காட்டுக, 

3, ஒரு நாற்கரத்தின்‌ ட சப மானது இரண்டு 
peaheg aoe அடங்கி நிற்கும்‌ கோணத்திற்குச்‌ சமவெட்டியாகவும்‌,
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அப்பக்கங்களுக்கு விகதசம இடையுறுப்பு (mean proportional) 

"ஆகவும்‌ நிற்குமானால்‌, மற்ற மூலவிட்டத்தின்‌ துண்டித்தபாகங்கள்‌ ஏனை ' 

பக்கங்களுக்கு இருபடி விதம்‌ (8110816 ratios) ஆகுமெனக்‌ 

காட்டுக. ்‌ 

4. AB என்பது ஒரு வட்டத்தின்‌ விட்டமாகும்‌. வட்டத்தின்‌ 

மேலுள்ள 0 என்னும்‌ யாதேனும்மொரு புள்ளியிடத்தில்‌ நிற்கும்‌ தொடு 

"கோட்டிற்கு &18ீ, 914 என்பன செங்குத்துக்‌ கோடுகளாய்‌ வரையப்‌ - 

பட்டன. AABC=AACM+ ACBN caré antL@s. 

த. கே என்னும்‌ முக்கோணத்தில்‌ கயின்‌ மேலுள்ள 1) என்ப 

தொரு புள்ளியை &1)--811) என்றமையுமாறு கொள்ளப்பட்டது. 

DQ, 112 என்பன முறையே 0, கேக்களுக்கு இணைகோடுகளாய்‌ 

வரையப்பட்டன, 002 என்னும்‌ இணைகரத்தின்‌ (௨௨1161௦2௨0) 

பரப்பு, என்று காட்டுக. 

6. 450 என்னும்‌ முக்கோணத்தின்‌ சுற்று வட்டத்திற்கு & 

என்னுமிடத்தில்‌ வரைந்த தொடுகோடானது யின்‌ நீட்டத்தை 1) 

என்னுமிடத்தில்‌ சந்தித்தால்‌, 19: 009” : 0” என்று காட்டுக, 

(பல்கலைக்கழக மாதிரி வினா) (P.U.C. 58 Gs.) 

7. த, 10 என்பன ஒருவட்டத்இன்‌ மேலுள்ள தேகர்‌ புள்ளியி 

லிருந்து, அவ்வட்டத்தினுள்ளிருக்கும்‌ பிறிதொரு பொது மைய்‌ 

(00,௦2௩ம௦) வட்டத்திற்கு வரைந்த தொடு கோடுகளாகும்‌, AB, PB 

என்பன. வெளிவட்டத்தை 6, 1) என்னுமிடங்களில்‌ . வெட்டுபாறு 

நீட்டப்பட்டால்‌ மம: கேபி” ; ம0* என்று காட்டுக. 

8. இரண்டுவெட்டங்கள்‌ A, B என்னுமிடங்களில்‌ வெட்டிக்‌ 

கொண்டு நிற்கின்றன. என்னுமிடத்தில்‌ வரைந்த தொடு கோடு அவ்‌ 

"வட்டங்களை மீண்டும்‌ %, 57: என்னுமிடங்களில்‌ சந்‌திக்கன்றன. 
கூக்‌ ஹா | 
RABY = AB? LEY? என்று நிரூபிக்க 

9. ஒரு வட்டத்தினுள்‌ வ்ரைந்த ஒழுங்கமை அறுகோணத்தின்‌ 

(Regular Hexagon) urtunarg ager வெளிப்‌ றத்தில்‌ வரைந்த 

ஒழுங்கமை: அறுகோணத்தின்‌. பரப்பில்‌ முக்காற்பங்காகுமெனத்‌ 

௨ காட்டுக. indy, ee ர :
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10. இரண்டு முக்கோணங்களோ அல்லது இணைகரங்களோ 

ஒன்றின்‌ ஒரு கோணம்‌ மற்றதன்‌ ஒரு கோணத்திற்குச்‌ சமமாகவோ 

00 .g1 Sens fyti (Supplementary) uraGan Q@israd, sah par 

பரப்புகள்‌ ௮ச்சம அல்லது மிகைநீரப்புக்‌ கோணங்களை உள்ளடக்கிக்‌ 

கொண்டிருக்கும்‌ பக்கங்களிள்‌ பெருக்கற்பலனுக்கு விகிதசமம்‌ அமைந்து 

விளங்குவன வாகும்‌. 

11, இரண்டு வட்டங்கள்‌ வெளிப்புரமாக & என்ற புள்ளியில்‌ 

தொட்டுக்கொள்கன்றன. அவைகளை %,0 என்னும்‌ புள்ளிகளில்‌ தொடும்‌ 

ஒரு பொதுத்‌ தொடு கோடு (common tangent) மையப்பிணைக்‌ 

கோட்டை (1106 ௦8௦265) 5 என்ற புள்ளியில்‌ சந்‌இக்கிறது, 

ASBA: ASCA=AB? : AC? srar 819. 

12. & என்ற புள்ளியில்‌ செங்கோணம்‌ கொண்ட 0 என்ற 

முக்கோணத்தில்‌, &% கர்ணத்திற்கு செங்குத்தாக வரையப்படுஇறது . 

7 &யின்‌ இரு சமவெட்டி 0 ஐூல்‌ சந்‌இக்கறது. 88 ; 80-15 : 00* 

என்று நிரூபி. 

(1) வடிவக்கணித அமைப்புகள்‌ 

(Geometrical Constructions) 

1. கொடுத்த .&10 என்னும்‌ முக்கோணத்திற்கு வடி வொத்தும்‌ 

கொடுக்கப்பட்ட இரண்டாவது முக்கோணம்‌ 1)111க்கு பரப்பு ஒத்தும்‌ 

உள்ளதாக ஒரு முக்கோணத்தை அமைக்க. 

A 

  

B ¢ 

EFarGoa A4BC&G auGargss5re EFG crargub qé 

'கோணத்தை வரைக. 1)யின்‌ வழியாக, 11"க்கு இணையாக வரையும்‌ 114 

என்னுங்கோடு யேயல்லது அதன்‌ நீட்டத்தை 11 என்னுமிடத்தில்‌ 

சந்திப்பதாகச்‌ செய்க. 10, 117களுக்கு வி$தசம இடையுறுப்பாகும்படி 

ஐ அளவறுக்க, 13ல்‌ இருந்து 196க்குச்‌ சமமாக Elgg வெட்டுசு,
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1, வழியாக ரேக்கு வரையும்‌ 1/4 என்னும்‌ இணைக்கோடு ஐ ந 

என்னுமிடத்தில்‌ சந்இப்பதாக நிறுத்துக. அப்பொழுது ELM என்பதே 

பெறவேண்டிய முக்கோணமாகும்‌. ்‌ 

நிரூபணம்‌ : 

LM || GF 

AELM |i) AEFG 

gor Sub, AEFGub கூக0யும்‌ வடிவொத்தனவாகுமி: 

ஆகவே, கூரி க என்று காட்டினாலே போதும்‌. 

ர AELM EL?  EG.EH 
BUGS. KEGF — EG? ~ EG?   

_EH _ AEHF _ AEDF 
~ EG AEGF ~~ AEGF 

AELM=AEDF 

2. கொடுத்த &80 என்னும்முக்கோணத்திற்கு வடிவொத்து 

அதன்‌ பரப்பில்‌ -_ பங்கு பரப்புக்கொள்ளுமாறு ஒரு முக்கோணத்தை 

வரைக. 

   Y 

Cc 

கொடுத்த முக்கோணத்தில்‌ 4 என்னும்‌ பக்கத்தின்மேல்‌ (அவிய 
அ. அடி கிய] மானால்‌ அதன்‌ நீட்டத்‌இல்‌) ரு - = என்றமையுமாறு 1 என்பதொரு. 

புள்ளியைக்‌ கண்டறிக. 

2), தகளுக்கு விதெசம இடையுறுப்பாக &1ஐக்‌ கண்டறிக. 

தறயிலிருந்து கறக்குச்‌ சமமாக AXg வெட்டிக்‌ கொள்க,
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ன்‌ வழியாக &ஜே ம என்னுமிடத்தில்‌ சந்திக்கும்படி க்கு 

இணையாக 26 என்பதொரு கோட்டினை வரைக. 

அப்பொழுது வரும்‌ ,&2632 என்னும்‌ முக்ேகோணமே பெறவேண்டிய 

தொன்றுகும்‌. 

எங்ஙனமெனில்‌, 

AAXY AX?  AE*® ஹத ஹ்‌ 
AABC ~ AB? ~ AB? ~ AB* ~ AB 

nb 
~ 7m 

குறிப்பு: நாம்‌ இப்பொழுது க&,&80க்கு வடிவொத்ததாகவும்‌, 

க&.க௦0க்குப்‌ பரப்பு ஒத்ததாகவும்‌ உள்ளதொரு முக்கோணத்தை 
அமைத்தோம்‌. . இவ்வமைப்பு முறை முன்னே காட்டியதற்கு ஒப்பதே 

யாகும்‌. 

பயிற்சி: ஒரு முக்கோணத்தின்‌ ஒரு பக்கத்திற்கு இணையாக 

வரைவ்தொரு கோட்டினால்‌ அதனை 7: என்னும்‌ விகதத்‌இல்‌ பரப்பளவு 

கொள்ளும்‌ இரண்டு துண்டுகளாகப்‌ பிரிக்க. 

8. 'கொடுக்கப்பட்ட ABG என்னும்‌ முக்கோணத்திலிருந்து 

0க்குச்‌ செங்குத்தாக வரையுமொரு கோட்டினால்‌ அதன்‌ பரப்பில்‌ < 

பங்குள்ளதொரு முக்கோணத்தை வெட்டியெடுக்க. 

ச 
= 

ABC என்னும்‌ முக்கோணத்தில்‌ 0 என்னும்‌ பக்கத்தின்‌ 

BD sm “ஆகும்படி 1 என்பதொரு புள்ளியைக்‌ காண்க. 
BC - 

50க்கு௪ செங்குத்தாக &ஐ வ்ரைக. 

1), களுக்கு விிதசம இடையுறுப்பாகும்படி BEmé கானி 

 நியோலிருந்து நநக்குச்‌ சமமாக ஐ வெட்டிக்‌ கொள்க. 3, 

யாக 0க்குச்‌ செங்குத்தாகவோ அல்லது &க்கு இணையாகவோ : 
M—3
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என்னுங்‌ கோட்டினை வரைக. அப்பொழுது 2 என்பதுவே பெற 

வேண்டிய முக்கேர்ணமாகும்‌. 

ABXY  ABXY AABP 
A ABC ~ AABP “ AABC 

ஆட த ஒலிக்‌ 
= BP? * BG 
_ BD.BP BP 
~ BP? "BC 

_BD 
~ BC 

எவ்வாறெனில்‌,   

2 
m 

பயிற்சி 

1. 500 என்னும்‌ முக்கோணத்தில்‌ 7--100₹:;0--8-8 செ.மீ.; 

&--8. செ.மீ; ஆகும்‌ 10% என்னும்‌ வேறொரு முக்கோணத்தில்‌ 

205705; 0-௬ செ.மீ: 1025 செ.மீ.; ஆகும்‌. ௩க0க்கு உரு 
வொப்புடையதாகவும்‌, APOR&S&@uU பரப்பொப்பதாகவும்‌ இருக்கு 

மாறு ஒரு முக்கோணத்தை அமைக்க. 

£. தூ (0ளேன்னும்‌ முக்கோணத்தில்‌ &--5 செ.மீ.; 50 - 8 செ.மீ.; 

கக: 6 செ.மீ.; ஆகும்‌. 

(0). க&.க$0க்கு உருவொப்பதாகவும்‌, அதற்குப்‌ பாத பரப்புள்ள 

தாகவும்‌ முக்கோணம்‌ வரைக (4)  ௩.க0க்மூம்‌ உருவொப்பதாகவும்‌, 

அதற்கு £ பரப்புள்ளதாகவும்‌ ஒரு முக்கோணம்‌ வரைக, 

8. பரப்பு 10 சதுர அங்குலமும்‌, பக்கங்களின்‌ 5 ; 7: 9 என்னும்‌ 

விகிதமும்‌ பெறுமாறு ஒரு முக்கோணத்தை அமைக்க, 

4. 10-25, 0-9”, 2040? அமையக்கொண்ட 20% 

என்னும்‌ முக்கோணத்திற்கு ஒத்த பரம்புடைய தோரு இக்கும்‌ பக்க 

| (equilateral) முக்கோணத்தை அமைக்க. 

5.8 அங்குல. பக்க முள்ள முச்சம பக்க முக்கோணத்தின்‌ 

-பரப்புக்குச்‌ சமமாகவும்‌, பக்கங்கள்‌ 8:9:7 என்னும்‌ விதத்தில்‌ நிற்ப ்‌ 

சாகனும்‌, ட என்றப்‌ க௰0 என்னும்‌ முத்தோண்த்தை வரைக... 

ன்‌ 
a ர
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6, ஒரு முக்கோணத்தைப்‌ பக்க நீளங்கள்‌ :5”,2”,1:6” ஆகப்‌ 

பெறுமாறு வரைந்து அதன்‌ பரப்புக்கு 2 பங்குடையதொரு முச்சமபக்க 

முக்கோணத்தை அமைக்க, 

7. கம ளென்னும்‌ ஒரு முக்கோணத்தை &8-4:2 செ.மீ.:; கே 

58 செ.மீ. 7. &- 2 08” எனப்‌ பெறுமாறு வரைந்து, அதற்குஉருவொப்‌ 

தாடியும்‌, மிகப்பெரிய பக்கமான து ஏனைய இரண்டு பக்கங்களின்‌ கூட்டுத்‌ 

"தொகைக்கு 1:2 செமீ; குறைவுறக்‌ கொள்ளுவதாகவும்‌ விளங்கும்‌ 

முக்கோணத்தை வரைக. 

8. ஒரு முக்கோணத்தின்‌ பக்கங்கள்‌ முறையே 3, 5, 7 Ge. 

மீட்டர்களாகும்‌.  அம்முக்கோணத்தின்‌ பரப்பை மிகப்பெரிய பக்கத்‌ 

இற்கு வரைந்த (i) செங்குத்துக்‌ கோட்டடாலும்‌ (11) இணைக்றாட்டாலும்‌ 

இருசமமாகப்‌ பிரிக்க. 

9. a:b:c=9:7:5upb, atbtc=—5'6" ஆஅகுமானால்‌, அம்‌ 

முக்கோணத்தை வரைந்து அதன்‌ பரப்பை க்குச்‌ (1) செங்குத்‌ 

தாகவும்‌ (11) இணையாகவும்‌ அமையுங்கோடுகளால்‌ இருசமமாகப்‌ பிரிக்க, 

10. ஒரு முக்கோணத்தின்‌ பக்கங்கள்‌ முறையே, 5, 12, 18 Qs. 

மீட்டர்களாவ்னவாம்‌. அதன்‌ பரப்பை மிகம்பெரிய பக்கத்திற்கு 

_ அமையும்‌ இணைக்கோடொன்றுல்‌ எப்படி முச்சமமாகப்‌ பிரிக்கலாமெனக்‌ 

காட்டுக. 

11. ஒரு முக்கோணத்தின்‌ சுற்றளவு 9:8 செ.மீ. ஆகும்‌. அதன்‌ 

இருபக்கங்கள்‌ 4 : 5 விதத்தில்‌ உள்ளன. இவ்விரு பக்கங்களுக்கு 

இடைப்பட்டகோணம்‌ 60” என்றால்‌, முக்கோணத்தை அமைத்து, 
உனது வ்ரைவு முறையையும்‌ நிரூபி. ்‌ 

(பல்கலைக்கழக மாதரி வினா) 

(114) வடிவொதத பலகோணங்கள்‌ 

(Similar Polygons) | 

இரண்டு பலகோண. உருவங்கள்‌ 

(i) சமகோணமுடையனவானால்‌ 

(டு இசைப்பக்க்ங்கள்‌ விதெசமம்‌ இடதவளல்யதல்‌ அஜி 

ay Gans sor (similaa) வாகும்‌, ்‌



86 | புகுமூக வகுப்புக்‌ கணிதம்‌ 

இவ்விரண்டு நிபந்தனைகளும்‌ இன்றியமையாதனவாகும்‌ என்‌ 

பதை குறிக்கொள்க. உதாரணமாக, 

Gi) ஒரு சதுரமும்‌, ஒரு செவ்வகமும்‌ சமகோணமுடையனவாகிய 

இடத்தும்‌ வடி வொத்தனவல்ல. 

(ம) ஒரு சதுரமும்‌, ஒரு சாய்வு சதுரமும்‌ (71000015) , அவற்றின்‌ 

பக்கங்கள்‌ வி௫தசமமுற்று விளங்கி நிறபனவாயினும்‌, ஒத்த வடிவம்‌ 

உடையனவாகுமாநறில்லை. 

இரண்டு வடிவொத்த பலகோண உருவங்களை அவற்றின்‌ இசைப்‌ 

பக்கங்கள்‌ ஒன்றற்கொன்று இணையாக அமையும்படி நிறுத்‌தனால்‌ அவை 

நேரொக்க நிறுத்தப்பட்டன (112117 ற18064) அல்லது. homothetic 
வெனப்படும்‌. 

தேற்றம்‌ 9 

இரண்டு வடிவொத்த பலகோணங்களின்‌ (1௦192௦௦8) பரப்புகள்‌ 

யாதேனுமொரு ஜோடியிசைப்‌ பக்கங்களின்‌ வர்க்கங்களுக்கு ஒப்ப 

இருக்கும்‌. 

க்‌ B 
  

  

கர, ௧001ம்‌ இரண்டு வடிவொத்த பலகோணங்க 
ளாகுக. 

  

ம கபடம்‌ பலகோணத்தின்‌ பரட்‌ AB? நிரூபிக்க 6 ்‌ = ry B ரூபிக்‌ வேண்டுவது HR CDE ua@arersSer urciy ~ AB 
அமைப்பு முறை : முதல்‌ பலகோணத்தின்‌: ஏனைய முனைகளோடு 

யையும்‌, இவ்வாறே இரண்டாம்‌ பலகோணத்தில்‌ A’ pues சேர்க்க,
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நிரூபணம்‌ : 

௦, ௧௩10 என்னும்‌ முக்கோணங்களில்‌ 21- 2%' 
(பலகோணங்கள்‌ || ஆதலின்‌) 

AB BC டக க 
இதனோடு, ௩ நடு (பலகோணங்கள்‌ || ஆதலின்‌) 

க்க்யேம்‌ கூக்‌'0'யும்‌ வடிலொத்தனவாம்‌, 

AC AB BC ம 
கட “தது “நுறு ௪ முற. (பலகோணங்கள்‌ ॥ ஆதலின்‌) 

Ac _ op oop! | 

Z ACB= Z A’C’B’ (AABCuwd AA’B’C’upd |] ஆதலின்‌) 

ZBCD= ZB’C’D' (பலகோணங்கள்‌ || ஆதலின்‌) 

ZBCD— Z ACB= ZB’C’'D'— Z A’C'B’ 

ZACD= ச த்‌: 

க்றே, கற என்னும்‌ முக்கோணங்கள்‌ ॥| ஆம்‌. 

இவ்வாறே, கடந, கடம என்பன ॥. இவ்வாறே பிறவும்‌ ஆம்‌. 

AABC _ AB?_ 
DAB தநா 

AACD மே 
—_—_———_ 

AA GD’ CD® 

2 5 

அ (பல்கோணங்கள்‌ ||. ஆதலின்‌) 

SADE _ DE* 
கக நு. DE: 

கற்‌ = pre (பல்கோணங்கள்‌ ॥| ஆதலின்‌)
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AB? AABC — AACD _ AADE 
AB’? AA‘'B’C’ — கட்ட: AA’D’E’ 

_ AABC+AACD+4...... 
AA'B’C’+A’QO’'D’+...... 

“ABCD ...... பல்கோண த்தின்‌ பரப்பு 

கற்பம்‌... பல்கோணத்தின்‌ பரப்பு 

—d 
நனை கறட டடக்‌ 

  

பயிற்சி 

1, யாவையேனும்‌ இரண்டு உருவொப்புடைய பல்‌ கோணங்்‌ 

(ற0142012) களின்‌ சுற்றளவானது அவற்றின்‌ ஜோடியான இசைப்பக்ங்க 

களின்‌ வி௫தத்திலிருக்கு மென நிரூபிக்க. 

2. த என்னும்‌ பல்‌ கோணத்திற்கு உருவவாப்புடையதும்‌, 

கொடுக்கப்பட்ட 1111 என்னும்‌ கோட்டினை கக்கு இசைப்பக்கமாகத்‌ 

தள்னிடத்துக்‌ கொண்டுள்ள துமாகய பல்கோணத்தை வரைக. 

டத, ஒன்றற்கொன்று உருவொப்புடைய மூன்று பல்கோணவுரு 

வங்களை ஒரு. நேர்க்கோண முக்கோணத்தின்‌ பக்கங்களின்‌ மேல்‌ 

 அமைத்தாவ்‌, .கர்ணத்தின்‌ மேல்நிற்கும்‌ பல்கோணத்தன்‌ பரப்பு ஏனைய 

இரண்டு பக்கங்களின்‌ மேல்‌ நிற்பவற்றின்‌ கூட்டுப்பரப்புக்குச்‌ சமமாகு 

மெனக்‌ காட்டுக. 

4. ஒருவட்டத்தின்‌. புறத்தே தொட்டுநிற்கும்‌ அறுகோணத்தின்‌ 

பரப்பானது உள்னடங்கி நிற்கும்‌ அதுகோனாத்தின்‌ பரப்புக்கு * மடங்‌ 

காகுமெனக்‌ காட்டுக, 

5. இரண்டு உருவொப்புடைய பல்கோணங்களுள்‌ ஒன்று வட்டச்‌ 

சார்பு (07014௦) உடையதானால்‌ மற்றொன்றும்‌ வுட்டச்சார்புடைய ' 
தேயாகும்‌ எனறிருபிக்க. அவற்றின்‌ பரப்புகள்‌ அவற்றின்‌ சுற்று 

வட்டத்து ஆரங்களின்‌ வர்க்கப்படி விதம்‌ பெறு மெனக்காட்டுக; 

(i) கொடுக்கப்பட்டதொரு நாழ்கோட்டுருவத்துடன்‌ உருவ 
P 

மொத்தும்‌, அதல இறப்பும்‌ பெற்றும்‌ ிற்கும்பட்‌ பருகு 

eh வத்தை: வரைக.
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(34) 1 என்னும்‌ பல்கோணத்தோடு உருவம்‌ ஒத்தும்‌, ௦ என்னும்‌ 

பல்கோணத்தோடு பரப்பு ஒத்‌ தும்‌ நிற்கக்கூடியதாக ஒருபல்கோணத்தை 

அமைக்க, 

7. 4” ஆரமுள்ள வட்டத்தின்‌ உட்புறத்‌இலும்‌ வெளிப்புறத்‌ இலும்‌ 

முறையே கம, நடுப்‌ என்னும்‌ ஒழுங்கமை அறுகோணங்கள்‌ 

அமைந்திருக்கன்றன. இவற்றின்‌ பரப்புக்களின்‌ வீத்‌தியாசத்தையே 

தனக்குப்‌ பரப்பளவாகக்‌ கொண்டு நிற்கும்‌ ஒரு ஒழுங்கமை அறு 

கோணத்தை அமைக்க. - 

8. ABCD என்னும்‌ நாற்கரத்தில்‌ &--2:8”, BO=2:9’, 

மே, 1:97, சக00-100 ஆக அமைந்துள்ளன, இதன்‌ 

பரப்பில்‌ பாஇயளவுடையதாய்‌, இதனோடு உருவொப்புதாபுள்ள நாற்‌ 

கரத்தை வரைந்து அதன்‌ பக்கங்களை அளந்தறிக. 

9. உருவத்தால்‌ ஒத்தும்‌, பரப்பால்‌ ஒவ்வாதும்‌ உள்ள இரண்டு 

பல்கோணங்களை கநேரொக்க நிறுததிகூல்‌ (மகா placed) 
. அவற்றின்‌ இசை முனைகளை முறையாக இணைக்குங்கோடுகள்‌ ஒரு 

புள்ளியிடத்துக்‌ கூடுந்தன்‌மையைப்‌ பெறுமென நிரூபிக்க. 

10. யாதேனும்‌ ஒருபுள்ளியை ஒருபல்கோணத்தின்‌ முனைகளோடு 

இணைக்கும்‌ கோடுகள்‌ உள்ளேனும்‌ புறத்தேனும்‌ ஒரே விகிதத்தில்‌ 

பகுக்கப்படுமானால்‌, அப்பகுப்புப்‌ புள்ளிகளை யெல்லாம்‌ ஒழுங்காகச்‌ 

சேர்க்கவரும்‌ பல்கோணமானது முன்னின்ற பல்கோணத்தோடு உரு 

வொப்பதும்‌ நேர்‌ ஒக்க நிறுத்தப்பட்டதும்‌ ஆகும்‌. 

11. ABC என்னும்‌ முக்கோணத்தில்‌ 1, 0, ௩ என்பன உள்‌ 

வட்டமானது பக்கங்களைத ்‌ தொடும்‌ இடங்களாகும்‌. 7,;7,;], 

என்பன வெளித்தொருவட்டங்களின்‌ மையங்களானால்‌ £*,, ௦7.,, நா, 

என்பன ஒருபுள்ளியிடத்தில்‌ கூடுதனவாகுமெனக்‌ காட்டுக. 

18... ஒருகொடுத்த முக்கோணத்துள்‌ வேறொருமுக்கோணத்இன்‌ 

பக்கங்களுக்கு இணையான பக்கங்கஞுடைய தொரு முக்கோணத்‌ை 

வரைக, 

18." இரண்டங்குலம்‌ .ஆரமுள்ள வ்ட்டத்தினுள்ளே ஒருமுக்‌ 

கோணத்தை. அதன்‌ பக்கங்களின்‌ விதம்‌ ச :5 : 7 என்றமையும்படி 

வரைக, ்‌
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14, ஒருமுக்கோணத்தின்‌ ZA=50°, AB: AC=2 : 3: mar 

வட்டத்தின்‌ arb =0°8" carn கொடுக்கப்பட்டுள்ளன., HOUSE 

கோணத்தை அமைக்க, 

15. ௧௦௦ என்னும்‌ நாற்கரத்திற்கு வடிவொத்ததும்‌ நேரொக்க 

நிறுத்தப்பட்டது மாகிய ஒரு நாற்கரத்தை, &8, 80, மெ, களுக்கு 

இசையான அதன்‌ பக்கங்கள்‌ முறையே ஒருகோட்டினிடமாகாத 

உ, ௦, ௩ என்னும்‌ புள்ளிகள்‌ வழியாகச்‌ செல்லுதல்‌ உண்டாம்படி 

அமைக்க. ்‌ 

16. ௦ என்னும்‌ முக்கோணத்தின்‌ பக்கங்கள்‌ 8, 6, 7 செ.மீ. 

நீள முள்ளனவாம்‌. இதனுள்‌ 088 என்னும்‌ ஒரு செவ்வகத்தை 

(1ஈ௦்ஹஜி6) வரையுங்கால்‌ 1 என்பது &8யின்‌ மேலும்‌, ௦ என்பது 

க்யின்‌ மேலும்‌ நிற்கவும்‌ ௩5 என்பது யின்‌. உடனாகவும்‌ PQ: PS 

8 : 8 என்று அமையயும்‌ செய்க. 

17. ABC aoa முக்கோணத்தின்‌ . 7.&--00; b=3°5": 

c= 8" அம்‌. அதனுள்‌ ஒரு சாய்வு சதுரத்தை (200118) வரையுங்கால்‌ 

அதன்‌ ஒரு கோணம்‌ 80? ஆகவும்‌, அதலனாருபக்கம்‌ யின்‌ மேலே 

படிந்து இருக்கும்படி யாகவும்‌ அமைக்க. 

18. இரண்டங்குல ஆரமுள்ள வட்டத்திலுள்ள வட்டகோணப்‌ 

பகுதியில்‌ வட்டமையத்தடத்திலுள்ள கோணம்‌ 50” இவ்வட்டகோப்‌ 

பகுஇியினுள்‌ அதன்‌ வில்லின்மேன்‌ இரண்டு முனைகள்‌ நிற்குமாறு ஒரு 

சாய்வு சதுரத்தை அமைக்க. 

19. இரண்டங்குலநாணும்‌, அரையங்குல வுயரமுள்ள நாண்‌ 

வெட்டுத்‌ துண்டினுள்‌ (800) ஒரு சதுரத்தை வரைக. 

0.” மூன்றங்குல .ஆரமுள்ள வட்டத்திலுள்ள வட்டகோணப்‌ 

பகுதியில்‌ (sector) வட்டமையத்திலுள்ள கோணம்‌ 60. அதனுள்‌ ஒரூ 

'சதுரத்தை வரையுங்கால்‌ அதனொருப்ச்கம்‌ ஒரு . ஆரத்தின்‌. மேல்‌... 

படிந்திருக்குமாறு அமைக்க. ்‌
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தேற்றம்‌ 10 

இடால்மியின்‌ தேற்றம்‌ (Ptolemys Theorem) 

ஒருவட்டகாற்கரத்தில்‌ (070110 quadrilateral) எதிர்‌ எதிர்‌ ஜோடிப்‌ 

பக்கங்களின்‌ கூட்டுப்பெருக்கற்பலன்‌ மூலைவிட்டங்களின்‌ பெருக்கற்‌ 

பல்னுக்குச்‌ சமமாகும்‌. 

(அல்லது) 

ஒரு வட்ட நாற்கரத்தில்‌ எதிர்‌,எதிர்‌ ஜோடிப்‌ பக்கங்களால்‌ தாங்கி 

நிற்கும்‌ செவ்வகங்களின்‌ கூட்டுப்பலன்‌ அதன்‌ மூலைவிட்டங்களால்‌ 

தாங்கப்படும்‌ செவ்வகத்திற்கு சமமாகும்‌. 

E 

“NY 

ABCD என்றது நாற்கரம்‌ ஆகுக. 

  

நிரூபிக்க வேண்டுவது : 

AB.CD+BC:AD=AC.BD. 

அமைப்பு முறை: 

4&ம- 2 0 என்றாகும்படி க ஐ வரைக. 

AE ஆளது 0 ஐ 8 என்னுமிடத்தில்‌ சந்‌திப்பதாகுக, 

நிரூபணம்‌ : 

ABE, ACD என்னும்‌. முக்கோணங்களில்‌ 

- 2ீடுத8- 20400 (அமைப்பு) 
ZLABE=ZACD (@G@r நாண்‌. வெட்டுத்‌ துண்டுகளிலுள்ள 

கோணங்கள்‌) 3 ட ்‌
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ABE, ACD என்னும்‌ முக்கோணங்கள்‌ வடிவொத்தனவாம்‌ 

AB _ BE 
௧௦ CD 

AB.CD=AC.BE (i) 
மறுபடியும்‌“ தடீ, கமி என்னும்‌ முக்கோணங்களில்‌ 

ZBAC= ZEAD (140, பக) என்னும்‌ சமகோணங்களோடு 

ZLEAC ஐக்‌ கூட்ட] 

| இதனோடு, சீ. &ேீ- ௪ ௧0% (அதே நாண்‌ வெட்டுத்‌ துண்டில்‌) 

& 40 ஆனது க கக்கு வடிலொத்ததாகும்‌. 

கவே, 23.40 
eee ED ~ AD 

BC.AD = ED.AC 

Gi) ஐயும்‌ (8) ஐயும்‌ கூட்ட 

AB.CD-+-BC.AD=AC (BE+-ED)=AC.BD 

பயிற்சி 

ஒரு அநாவட்ட (3௦1 070110) நாற்கரத்தில்‌, எஇர்‌ ஐதை (௦00516 
௰௨12)ப்‌ பக்கங்களின்‌ கூட்டு பெருக்கற்பலன்‌ மூலை. விட்டங்களின்‌ 
பெருக்கற்பலனுக்கு அதஇிகப்பட்டிருக்குமென நிரூபிக்க 

2. 403000 என்னும்‌ வட்ட நாற்கரத்தில்‌ கர; 0-2; 0. 
. ee. டர்‌ டந்த." ச ச - x  ab+ed ்‌ c; DA=d; AC=» ; BD=x aar& ண ப்‌ i Tbe என்று 

நிரூபி. | ்‌ 

8. ABCD என்னும்‌ வட்ட நாற்கரத்தின்‌ பரப்பு என்றும்‌, சுற்று 
வட்டத்தின்‌ ஆரம்‌ % என்றும்‌ கொண்டால்‌ 

b--ed d bd): pe (abe ae த்துக்‌
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4. ஒரு வட்ட நாற்கரத்தின்‌ பக்கங்கள்‌ முறைஐய £:5, 5:&, 6:0, 

9-9 அங்குலங்களாகும்‌. அதன்‌ மூலைவிட்டங்கள்‌, சுற்று வட்டத்தின்‌ 

ஆரம்‌, பரப்பு ஆகியவற்றைக்‌ கண்டறிக. 

த, ந0 என்னும்‌ முக்கோணத்தில்‌ %& என்பது சுற்று வட்டத்‌ 

இன்‌ ஆரத்தைக்‌ குறிப்பதாகும்‌. 43, &௦ என்பவற்றிற்கு $, 0 என்னும்‌ 

இடங்களில்‌ வரைந்த 12, 02 என்னுஞ்‌ செங்குத்‌ துக்கோடுகள்‌ ஒன்றை 

யொன்று 1? என்ணுமிடத்தில்‌ சந்திக்கின்றன. 20-௧0 18- 

2R.BC, 

6. .,&0 என்பதொரு முக்கோணம்‌. 00 என்பது கக்கு எதிர்‌ 

நிற்கும்‌ பக்கத்தன்மேல்‌ அமைந்ததொரு முச்சமபக்க முக்கோணம்‌. 

AD geg றே என்னும்‌ வட்டத்தை 7 என்னுமிடத்தில்‌ கூடுவ 

தானால்‌ | | 

(ij) AD=AP+BP+CP 

(ii) PA+PB+PC<QA+QB+0OC (இங்கு QO crorug ABC 

என்னும்‌ முக்கோணத்திலுள்ளே இருக்கும்‌ ஒரு புள்ளியாகும்‌). 

7 (a) 7 என்பது 0 என்னும்‌ முச்சமபக்க முக்கோணத்தின்‌ 

சுற்று வட்டத்தில்‌ 0 என்னும்‌ சிறு வில்‌ (10௦7 ௨௭௦)லின்‌ மேலுள்ள 

தொரு புள்ளியாகும்‌. தந 10 எனக்‌ காட்டுக, 

௫) ௮௯0 என்பது ஒரு முச்சமபக்க முக்கோணமாகும்‌, " ஒரு 

புள்ளியானது £, கக்களிலிருந்து. காணப்படும்‌ கூட்டுத்‌ தூரமானது 

யேோலிருந்து காணப்படும்‌ தூரத்தற்குச்‌ சமமாகவே இருக்கும்படி, நகர்ந்து 

செல்லுமாயின்‌, அப்புள்ளியின்‌ நியமரேகை (1௦008)யைக்‌ கண்டறிக. 

8. (௨) ஒரு வட்டத்தில்‌ &£ என்பது நிலைபேறான (fixed) 

நாணாகும்‌. 19% என்பது . &க்குச்‌ செங்குத்தாகிய வீட்டமாகும்‌,. % 

என்பது கு என்னும்‌ வில்லின்‌ மேலுள்ளதொரு . புள்ளீயாகும்‌. 

உத நற ஆனது ழக்கு ஏற்ப வேறுபடுவதாகுமென நிருபிக்க. ஆகவே, 

கறற ஆகும்பொழுது, றக றயின்‌ மதிப்பு அஇகெபட்சமாகுமெனக்‌ 

காட்டுக. 

(6). கம என்பது ஒரு வட்டத்தினுள்‌ அமைக்கப்பட்ட நாற்‌ 

கரமாகும்‌.. 11) என்பது 40 என்னுங்‌ கோணத்தை இரு சமமாக 

வெட்டுகின்றது. த்‌, 0 என்பன நிலைநிற்கும்‌ புள்ளிகளும்‌, 1 என்பது
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இடம்‌ பெயர்த்தலுடையதொரு புள்ளியுமாகும்‌. அங்ஙனமாக, 

(AB+BQ) : BD என்பதொரு நிலையான வி௫தமாகுமெனக்‌ காட்டு, 

9. கம, க்‌்‌ என்பவற்றைச்‌ சமபக்கங்களாகவுடைய 0 என்‌ 

னும்‌ குக்கோணமானது (9) என்பதை மையமாகவுடைய வட்டத்‌இனுள்‌ 

அமைந்துள்ளது. 1) என்பது 80 என்னும்‌ வில்லின்‌ நடுப்ளியாகும்‌. £ 

என்பது & இடம்‌ பெற்று நிற்கும்‌ நாண்‌ வெட்டுத்‌ giawry. (segment)ar 

மேலுள்ளதொரு புள்ளியாகும்‌. (BP+CP) AO=AC.PD என்று 

காட்டுக. 

10. கபம்‌ என்பதோர்‌ இணைகரமாகும்‌. &130 வழியாகச்‌ செல்‌ 

லும்‌ வட்டமானது க&19ஐ 7 என்னுமிடத்தில்‌ வெட்டுகன்றது. க“. 

AC?=AP.AD என நிருபிக்க. 

11. 0 என்பன ஒரு வட்டதஇன்மேல்‌ நிலைநிற்கும்‌ இரண்டு 

பள்ளிகளாகும்‌. அவற்றின்‌ வழியாக, இரண்டு இணையான நாண்களை 

வரையுங்கால்‌, அந்நாண்களின்‌ நீளங்கள்‌ நின்று அடைக்கும்‌ செவ்வகம்‌ 

ஒரு சதுரத்திற்குச்‌ சமமாகுமாறு கண்டமைக்க. 

12. (8) ஒரு ஒழுங்கமை 6 ஐங்கோணத்இற்குரிய மூலைவிட்டத்தின்‌ 

நிளத்தைக்‌ கணக்கடுக. 

(b) என்பது 480107 என்னும்‌ ஒழுங்கமை ஐங்கோணத்தன்‌ 

சுற்று வட்டத்தில்‌ &3 என்னும்‌ சிறு நாணின்மேல்‌ நிற்பதோரு பள்ளி 

யாகும்‌. PA+PB+PD= 20-18 என்று நிரூபிக்க. 

(c) P என்பது ABCDEF என்னும்‌ ஒழுங்கமை அறுகோணத்‌ 

இன்‌ சுற்றுவட்டத்தில்‌ க என்னும்‌ சிறு நாணின்மேல்‌ நிற்பதொரு 

புள்ளியாகும்‌. PA-+PB+PCG+PF=PD+PE corm gu. 

18. ‘a, 5; 6, 4 என்பவற்றை முறையே பக்கங்களாகக்‌ கொண்ட : 
.. தொரு நாற்கரத்‌இன்‌ சுற்று வட்டத்‌இன்‌ விட்டம்‌ ரீ ஆனால்‌, 

d*=d* (a? TO" +6") + Rabe என்று காட்டுக. ப 

14, தறம என்பது ஒரு வட்ட நாற்கரமாகும்‌. AE ariel ig! 
. நறக்கு இணைகோடாகும்‌, 4.50 -தற 0-2 09 என்று காட்டுக. 

15. ஒரு வட்டத்திற்கு 101 என்னும்‌ வெட்டுக்கோடும்‌, 2, PB 

௫ 

என்னும்‌ தொடுகோடுகளும்‌: வரையப்பட்டால்‌, AB. cD= sAC.BD ஆகு a 
மெனக்‌ காட்டுக.



111. ஒருங்கு கூடுவதும்‌, நேர்வரைத்‌ தன்மையும்‌ 

(Concurrence and Collinearity) 

தேற்றம்‌ 11 

ப்‌ என்னும்‌ முக்கோணத்தில்‌ 0, கே, &$ ஆகிய பக்கங்‌ 

களுக்கு அவற்றின்‌ மேலுள்ள &, %, 2 என்னும்‌ புள்ளியிடங்களில்‌ 

நிற்கும்‌ செங்குத்துக்‌ கோடுகள்‌ ஒருங்கு கூடுவனவாஞால்‌, 

அப்பொழுது 

BX? +CY? +AZ? =CX?-+AY?+BZ" 

91600051 BX? —CX* +CY*—AY?+AZ*—BZ*=0 aid. 

  

  

XY, Z என்னுமிடங்கள்‌ நிறுத்திய செங்குத்துக்‌ கோடுகள்‌ ட 

ந என்ற விடத்தில்‌ கூடுவனவாகுக : 0, 00 டகக்களைச்‌ சேர்க்க. 

oven. | 
BX? —XO? =(OB* —OX?)—(OC?—OX®) 

=OB*—OC?
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இவ்வாறே, CY? ~YA* =OC?—OA? 

AZ? —ZB? =OA?—OB? 

Qa hons mii, BX?—XO?-+CY? —YA?+AZ?—ZB?=0 

அல்லது, BX?+CY? +AZ?=XC? + YA?+ZB? 
மறுதலையாக, 

ஒரு முக்கோணத்தின்‌ BC, 04, 4 என்னும்‌ பக்கங்களில்‌ 

BX? +CY?+AZ?=CX?+AY?+BZ? crormemwuytbuy. X, Y, Z என்‌ 

னும்புள்ளிகள்‌ நிற்குமானால்‌,அப்பொழுது அப்பக்கங்களுக்குஅப்புள்ளி 

யிடங்களில்‌ அமையும்‌ செங்குத்துக்கோடுகள்‌ ஒருங்கு கூடுவன வாம்‌ 

  

  

ட கோ ஜு 

3, 2 என்னுமிடங்களில்‌ நிற்கும்‌ செங்குத்துக்கோடுகள்‌ 0 என்னு 

மிடத்தில்‌ கூடுவனவாகுக. (விலிருந்து க்குச்‌ செங்குத்துக்‌ 

கோடொன்று வரைக. இது£ஜே % என்னுமிடத்தில்‌ சந்திப்பதாகும்‌. 

அவ்வாறாகாவிட்டால்‌, அது ஜே %' என்னுமிடத்தில்‌ சந்தப்‌ 

தாகுக. 

. அப்பொழுது நாம்‌ 

BX’? —X’C? + GY?— YA’? +AZ?—ZB?=O0 award பெறு 

கின்றோம்‌. 

கொடுக்கப்பட்டபடி 

BX? —XC?+CY?—YA?+AZ?—ZB*=O aud, 

aeGal, BX’*—X’C? =BX*— XC? 

eras, (BX’-+-X’C) (BX’—X’C)=(BX+XC) BX—XC) 

2 BC (BX’—X’C)=BC (BX—XC) 

rr. BX’—X'C=BX—XQ
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மேலும்‌, BX’+X’C=BX+ XG (ஒவ்வொன்றும்‌--0) 

இவற்றைக்‌ கூட்ட 826--2% 

ஃ BX’=BX 28ம்‌, ம்‌ ஒரே புள்ளியாகும்‌. 

05: ஆனது க்குச்‌ செங்குத்தாகும்‌. 

குறிப்பு : 

X,Y,Z என்னும்‌ புள்ளிகள்‌ BC, CA, கக்களை உள்ளேதான்‌ 

பிரிக்கவேண் டுமென்னும்‌ _ கட்டுப்பாடில்லை. அவை உள்ளேயாகிலும்‌, 

வெளியேயாலும்‌ பிரிக்கலாம்‌. அவற்றிற்கேற்ப டன்‌ இருக்கை வேறு 

படும்‌. மாணவர்கள்‌ வெளிப்புறப்‌ பிரிவுகளுக்கு ஏற்ற படங்களை 

வரைந்து அவ்வகைகளிலும்‌ இத்தேற்றத்தின்‌ உண்மையைக்‌ காண 

வேண்டும்‌. 

பபிற்சி 

1. நிருபிக்க: 

G@ ஒரு முக்கோணத்தில்‌ பக்கங்களின்‌ செங்குத்துச்‌ சமவெட்டி 

கள்‌ (ஐனறஸ01௦ய]கா 1918601078) ஒரு புள்ளியில்‌ கூடும்‌. 

(ம) - ஒரு முக்கோணத்தில்‌ குத்துயர்‌ கோடுகள்‌ (3441௦8) ஒரு 

புள்ளியில்‌ சேரும்‌. 

2. ஒன்றையொன்று வெட்டிக்கொண்டு நிற்கும்‌ மூன்று வட்டங்‌ 

களின்‌ பொது நாண்கள்‌ ஒன்று கூடும்‌. 

8. மூன்று வட்டங்களுள்‌ இரண்டிரண்டு வட்டங்கள்‌ ஓன்றை 

யொன்று தொட்டுக்கொண்டு நின்றால்‌, அவற்றின்‌ பொதுத்‌ தொடு 

கோடுகள்‌ ஒன்று சேரும்‌. 

4. (௨6) ஒரு முககோணத்தில்‌ E, F என்பன 04, &$ என்னும்‌ 

பக்கங்களின்மேல்‌ நிற்கும்‌ 8, 01” என்னும்‌ குத்துயர்‌ கோடுகளின்‌ அடி 

களாகும்‌. .&80 என்னும்‌ சுற்று வட்டத்திற்கு & என்னுமிடத்தில்‌ 

வரையும்‌ தொடு கோட்டிற்கு. 81) ஆனது இணைகோடாகுமெனக்‌ 

காட்டுக.
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‘(b) ABC என்னும்‌ முக்கோணத்தில்‌ 19% என்பது பாத 

apéGarom (pedal triangle) ume. A, B, Césafcel Gt g EF, FD, DE 

களுக்கு முறையே வரையும்‌ செங்குத்துக்கோடுகள்‌ ககன்‌ சுற்று 

வட்டத்இன்மேல்‌ கூடுவனவாகுமென நிரூபிக்க. , 

(பல்கலைக்கழக மாதிரி வினா) 

5. ABC aera முக்கோணத்தின்‌ தளத்தில்‌ (218௩௦) யாதேனும்‌ 

ஒரு புள்ளியாகிய யிலிருந்து 0, 2, க்களுக்கு வ்ரைந்த செங்குத்துக்‌ 

கோடுயளின்‌ . பாதங்கள்‌ முறையே 3%,%, 2 என்பனவாகும்‌. பிறகு, 

&,1, கே்களிலிருந்து முறையே 2, 2&, 2 களுக்கு வரைந்த செங்‌ 

குத்‌.துக்கோடுகள்‌ ஒன்றுகூடுமென நிரூபிக்க. 

6. . ஒரு முக்கோணத்தின்‌ வெளித்‌ தொடு வட்டங்கள்‌ BC, CA, 

க என்னும்‌ பக்கங்களைத்‌ தொடுமிடங்கள்‌ முறையே X,, Y,,Z, ad. 

இத்தொடுமிடங்களில்‌ நிற்கும்‌ செங்குத்துக்‌ கோடுகள்‌ ஒன்று கூடுமெனக்‌ 

காட்டுக. 

7. தடு என்னும்‌ இரண்டு முக்கோணங்கள்‌, &, , 0க்க்ளி 

லிருந்து 90%, 2, களுக்கு வரையும்‌ செங்குத்துக்கோடுகள்‌ ஒன்று 

கூடுமாறு அமைந்துள்ளன. P, QO, களிலிருந்து 10, க்‌, கிகளுக்கு 

வரையப்படும்‌ செங்குத்‌ துக்கோடுகள்‌ ஒன்றுகூடுமென நிரூபி. 

(பல்கலைக்கழக மாதிரி வினா)



மேனிலாஸ்‌ (18௯61௨) தேற்றம்‌ 

தேற்றம்‌ 12 

ஒரு முக்கோணத்தில்‌ 50), 0, &8 என்னும்‌ பக்கங்களை ஏதேனு 
மொரு குறுக்கு வெட்டுக்கோடு (கணவ) D, E, 7 என்னுமிடங்‌ 

களில்‌ சந்தித்தால்‌, அப்பொழுது 

AF.BD.CE=AE.BF.CD sao 

BD eae AF cua 

  

  

  

குறுக்குக்கோடு எல்லாப்‌ பக்கங்களையும்‌ வெளிப்புறத்திலேனும்‌, 

அல்லது ஒரு பக்கத்தை மட்டும்‌ வெளிப்புறத்திலும்‌ வெட்டலாம்‌. 

முதல்‌ வகையில்‌ 52, ட்‌ = என்பவற்றுள்‌ ஒவ்வொரு விதமும்‌ 

ருணராடயதாகும்‌, ஆனால்‌ பின்வகையில்‌, ஒரேவொரு விகிதமட்டும்‌ 

'நுணராியதாகும்‌. இவ்விருவகையிலும்‌ விஏதங்களின்‌ பெருக்கற்பலன்‌ 

Gaur gr Pum Gb. 

அமைப்பு : 191க்கு இணையாக Clay வரைந்து அது ABS I, 

என்னும்‌ இடத்இல்‌ வெட்டுவதாகக்‌ கொள்‌. 

9-4
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இப்பொழுது, ம னை FL ்‌ (பருமனிலும்‌ குறியிலும்‌) ஜ்ண்களாதலால்‌ 

ak EA” FA " . " 

BD CE AF BF LF AF 
— —— ee, க ௩ 

DG’ EA’ FB நு நத FB 

=(rat) (1) (1) 
௮.1 (துண்டுகளின்‌ இசைக்‌ குறிகளையும்‌ 

அநுசரிக்க) 

BD CE AF | 
DC‘ EA‘ FB 

Qtiue@erg, AF.BD.CE=AE.BF.CD என்னும்‌ வடிவிலும்‌ 
அமைக்கப்படலாம்‌. 

| மறுதலையாக, 

420 என்னும்‌ முக்கோணத்தில்‌ , 8, 1 என்னும்‌ புள்ளிகள்‌ 0, 

கக, 52 என்னும்‌ பக்கங்களின்மேல்‌ 

AF,BD.CE=AE,BF,.CD என்றமையும்படி நின்றால்‌, 0, 

என்பன ஒரு நேர்க்கோட்டில்‌ இடம்‌ பெறும்‌. 

  

  

கொடுத்தபடி 

AF BD CE_ 
FB* DC ° EA 

ஐ இணை, அது வழியாகச்‌ செல்லாவிட்டால்‌ &ஐ 1” என்னு 

மடத்தில்‌ வெட்டுவ்தாசுக்‌ கொள்‌.
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அப்பொழுது நாம்‌, 

௮.1 எனப்‌ பெறுகின்றோம்‌. 

AF’ AF 
FB ~ FB 

அதாவது, 5ம்‌ 1ம்‌ கீயை ஒரே விதத்தில்‌ பிரித்து நிற்கும்‌. 

இது அசாத்தியமாகும்‌. 

1 வழியாக 19% செல்லுகின்றதாகும்‌. 

1, , 1 என்பன ஒரே நேர்க்கோட்டில்‌ இடம்‌ பெறும்‌, 

பயிற்சி 

1. AABC& D, Ecraruer 0, 0கக்களின்‌ நடுப்புள்ளிகளாகும்‌ 
க, யும்‌ நரியும்‌ ே என்னுமிடத்தில்‌ வெட்டிக்கொண்டால்‌, ௧௦: மெ 

80: 0-2 : 1 என்று காட்டுக. 

(பல்கலைக்கழக மாஇரிவினா) 

£. ஒரு முக்கோணத்தில்‌ இரண்டு கோணங்களின்‌ உள்சமவெட்டி 

களும்‌, மூன்றாவது கோணத்தின்‌. வெளிச்சம வெட்டியும்‌ தத்தம்‌ or St 

பக்கங்களைச்‌ சந்இக்குமிடங்கள்‌ ஒரு நேர்க்கோட்டில்‌ நிற்பனவாம்‌ என 
நிரூபி, - 

8. ஒரு முக்கோணத்தின்‌ மூன்று வெளிக்‌$காணங்களின்‌ சம 

வெட்டிகள்‌ தத்தம்‌ எதிர்ப்‌ பக்கங்களை ஒரு நேர்க்கோட்டில்‌ நிற்றலை 
யுடைய புள்ளியிடங்களில்‌ சந்திக்குமென நிரூபி. 

4. &0 என்னும்‌ முக்கோணத்திவ்‌ P,Q, R aaruer A. B,C 
களுக்கு எதிர்நிலையிலுள்ள வெளித்தொடுவட்டங்களின்‌ மையங்களாகும்‌. 
0 ஆனது ஜே! என்னுமிடத்திலும்‌, 2 ஆனது கயை 8 என்னு 

* மிடத்தல்‌, PQ ஆனது கயை N என்னுமிடத்திலும்‌ சந்தித்தால்‌, 
ம, 8, 24 ஆவன ஒரு நேர்க்கோட்டில்‌ இடம்பெறுமென்று நிருபு. 

5. ஒருகாற்கரத்தின்‌ க௰, 50, 00, 0. என்னும்‌ பக்கங்களை ஓரு | 
ரோரகதோட, P,Q. RS என்லுமிடங்களில்‌ ஊட 

்‌ 7 - MARE கட ம்‌ ய்‌ 
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AP BQ GR DS 
2 Se 8 ao oan So 

PB OG RD‘ SA ~ 1 Term AGH. 

6. &£ப்‌ என்னும்‌ முக்கோணத்தில்‌ &£ என்னும்‌ பக்கத்தின்‌ மேல்‌ 

£, 9 என்னும்‌ இரண்டுபுள்ளிகள்‌ 610-8&242 07 என்று அமையு 

மாறு நிற்கின்றன. %, 8 என்னும்‌ இரண்டு புள்ளிகள்‌ 6 %$ -8 80 
4 என்று அமையுமாறு &யின்‌ மேல்‌ நிற்ின்றன. 2, 05 என்பன 

மயயின்‌ நீட்டத்தின்‌ மேல்‌ ஒன்றையொன்று வெட்டிக்கொள்ளும்‌ 

என்று நிரூபி, 

7. ஒரு. முக்கோணத்தின்‌ சுற்றுவட்டத்தற்கு அதன்‌ கோண 

முனையிடங்களில்‌ வரையுந்தொடுகோடுகள்‌ எஇர்பக்கங்களை யொரு 

கோட்டில்‌ நிற்றலையுடைய புள்ளியிடங்களில்‌ சத்திக்குமென நிரூபி. 

8. ஒரு முக்கோணத்தில்‌ உள்தொடுவட்டம்‌ &$ ஐ 2 என்னு 

மிடத்திலும்‌, &க்கு எஇிருறும்‌ வெளித்‌ தொடுவட்டம்‌ &யோன்‌ 

நீட்டத்தை % என்னுமிடத்திலும்‌ சந்திக்கின்றன BC garg ZY 9 

ஏனையிரண்டு பக்கங்களின்‌ விகிதத்தில்‌ ஊடறுக்குமெனக்‌ காட்டுக. 

9. மந என்பது 420 என்னும்‌ முக்கோணத்தின்‌ பாதமுக்கோண 

மாகும்‌. 13, 0, நுக்கள்‌ 50, நெ க்களை முறையே, ௦, 
என்னுமிடங்களில்‌ சந்திக்கின்றன. £,0,% என்பவை யொரு நேர்க்‌ 

கோட்டின்‌ மேல்‌ நிற்கும்‌ என நிரூபி. 

தேற்றம்‌ 13 

(Ceva’s Theorem) 

ஏதேனுமொருபுள்ளியை ஒரு முக்கோணத்தின்‌ &, £, Corer 

னும்‌ முனைகளோடு சேர்க்குங்கோடுகள்‌ அவற்றின்‌ எதிர்பக்கங்கனை 

, ௩, 1 என்னுமிடங்களில்‌ கூடுமானால்‌, அப்பொழுது 

AF .BD.CE=EA.FB.DC
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படம்‌ 1, படம்‌ £%. 

மூன்று கோடுகளும்‌ 0 வழியாகச்‌ செல்லுவன வாகுக. 

முக்கோணத்தினுள்‌ ௦ இருந்தால்‌ மூன்று விதங்களுள்‌ ஒவ்வொன்றும்‌ 

தனராடியாகும்‌. 0 ஆனது முக்கோணத்இற்கு வெளியேயிருக்தால்‌, ஒரு 

விதம்‌” தனராசயாகவும்‌, ஏனைய இரண்டு ருணரா௫யாகவுமிருக்கும்‌. 

எந்தவ்கையிலும்‌ மூன்று விகதங்களின்‌ பெருக்கற்பலன்‌ தன 

ராசியே யாகும்‌. 

இப்பொழுது, a= ie (முக்கோணங்கள்‌ சமகுத்துயரங்கள்‌ 

  

உடைமையால்‌) 

= (முக்கோணங்கள்‌ சமகுத்துயரங்கவி 

உடைமையால்‌) 

_ ABAD— 5 BOD 
ADAG— ADOC 

_ ABOA 
™ ACOA 

CE _ ABOC 
நக்‌. ABOA 

AF —_ ACOA 
நற ABOG 

இவ்வாறே 

DCG’ EA ந. |
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மறுதலையாக, 

- ஒரு முக்கோணத்தின்‌ BC, CA, AB என்னும்‌ பக்கங்களின்‌ மேல்‌ 

BD CE AF . 
D, E, F என்னும்புள்ளிகள்‌ DG ‘EA’ FBO +1 என்றமையுமாறு 

இருந்தன sold, AD, BE, CF ஆவன இருபுள்ளியிடத்துச்‌ 

சந்திக்கும்‌. 

  

  

AD, BE ஆவன ௦ என்னுமிடத்தில்‌ குறுக்கிடுவன வாகுக; 

மேூவைச்‌ சேர்த்து நீட்டுக. அது &£ ஐ? என்னுமிடத்தில்‌ வெட்டும்‌, 

CO geg Far a Suraé கெல்லாதாயின்‌, அது யை” என்னு 

மிடத்தில்‌ வெட்டுவதாகட்டும்‌. 

அப்பொழுது கேவாஸ்‌ (௦௭௮) தேற்றப்படி நாம்‌ 

BD CE AF’ 
DG* RA’ FR ந்‌ எனப்பெறுன்றோம்‌, 

ஆனால்‌, கொடுத்தபடி, 

BD CE ன ப 
50 : நத நந BS 

ஆகவே, 

AF’ AF 
FB FB 

அதாவது, 1ம்‌,]ம்‌ க யை ஒரே கீ௫ிதத்தில்‌ பிரிப்பனவர்கும்‌. 

இது Fo oF ம்‌ ஒன்றாக இணைந்த வழியல்லது சத்தமாகக்‌, 

த்‌, நம்‌ ரே என்பன ஒரு புள்ளியிடத்துக்‌ கூடிச்‌ இல்லக்‌ 

| கன்‌:
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பயிற்சி 

1. ஒரு முக்கோணத்தில்‌ (1) நடுக்‌ கோடுகள்‌ ஒரு புள்ளியின்‌ 

வழி௫*்‌ செல்லும்‌, (ii) கோணங்களின்‌ உள்‌ சமவெட்டிகள்‌ ஒன்றை 

யொன்று ஒரிடத்தில்‌ சந்இக்கும்‌ (114) இரண்டு கோணங்களின்‌ வெளிச்‌ 

சமவெட்டி களும்‌ மூன்ராவது கோணத்தின்‌ உள்‌ சமவெட்டியும்‌ ஒருங்கு 

கூடும்‌ என நிரூபிக்க. \ 

2. ஒரு முக்கோணத்தின்‌ முனைகளையும்‌, எதிர்ப்பக்கங்களில்‌ உள்‌ 

வட்டம்‌ தொடுமிடங்களை யும்‌ இணைக்குங்‌ கோடுகள்‌ ஒருங்கே சந்திக்கு 

மென நிரூபி. 

8. ஒரு முக்கோணத்தில்‌ &, £, 0 என்னும்‌ முனைகளுக்கு எதிர்‌ 

நிற்கும்‌ வெளி வட்டங்கள்‌ BC. CA, AB &atr X, Y, Z என்னு 

மிடங்களில்‌ தொடுமானால்‌, &%, 1, 02 என்பன ஒருங்கு சந்இப்பன 

வாம்‌ எனக்‌ காட்டுக. | 

4. ஒரு வட்டமானது ABC என்னும்‌ முக்கோணத்தின்‌ BC, CA, 

ம என்னும்‌ பக்கங்களை 1),0, : %, %,; உ, என்னுமிடங்களில்‌ 

ஊடறுத்துநிற்்றது. AD, BE, OF என்பன. ஒரு புள்ளியின்‌ வழிச்‌ 

செல்லுமாயின்‌, &1),, 1, 00) ஆவனவும்‌ ஒரு புள்ளியில்‌ கூடுவன 

- வாகும்‌. (பல்கலைக்‌ கழக மாதிரி வினா) 

5. &௦0 என்னும்‌ முக்கோணத்தில்‌, 8, 1 என்னும்‌ புள்ளிகளால்‌ 
BOC, CA, AB என்னும்‌ uiéeiedr BD :DC=2:5; CE: EBA = 15:2; 
AF: FB=1:8 என்னும்‌ நியமம்‌ அமையத்‌ துண்டிக்கப்பட்டால்‌, 

AD, மம்‌, ம்‌ என்பன ஒன்று கூடுமென நிரூபி. 

6, ஒரு முக்கோணத்தில்‌ 4, 9, 00 என்னும்‌ கோடுகள்‌ ஒரு 
புள்ளி வழியாகச்சென்று BC, CA, AB என்னும்‌ பக்கங்களை முறையே, 
E, F என்னுமிடங்களில்‌ சந்திக்கன்றன. EF, FD, DE ஆவன BC, CA, 
AB என்பவற்றை &, 1, 2 என்னுமிடங்களில்‌ சந்‌இக்கன் றன. 3, Y¥,Z 
என்பன வொரு கோட்டில்மேல்‌ நிற்கும்‌ என நிரூபி. 

7. -O. என்பது 420. என்னும்‌ முக்கோணத்தின்‌ AD என்னும்‌ 
ஈடுவரையின்‌ மேலுள்ளதொரு புள்ளியாகும்‌. 5௦, 00 என்பன தமக்கு 
Tht பக்கங்களை 23%, என்னுமிடங்களில்‌ சந்‌இக்ன்‌் றன. XY w 
0 ம்‌ இணைகோடுகளாமென நிரூபிகக. இதன்‌ மறுதலையையும்‌ நீருபிக்க.
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8, க0 என்னும்‌ முக்கோணத்தில்‌ க, 8, மே என்பன ஒரு 

புள்ளியில்‌ சந்தித்துச்‌ செல்லும்‌ கோடுகளாகும்‌. 80, க, க களின்‌ 

நடுப்‌ புள்ளிகளின்‌ வழியாக முறையே க, %, மே களுக்கு வரையும்‌ 

இணைக்கோடுகளும்‌ ஒரு புள்ளியில்‌ சத்தப்புடையவன . வாகுமெனக்‌ 

காட்டுக, 

9. 410 என்னும்‌ முக்கோணத்தில்‌ &1)), ம, 0 என்னும்‌ 

சந்‌இப்புக்‌ கோடுகள்‌ எஜிர்ப்பக்கங்களை 1), %, 7 என்னுமிடங்களில்‌ 

முறையே கூடுவனவாகும்‌. 0. கே, க க்களின்‌ நடுப்புள்ளிகளை 

ற, 1, ளே என்பவற்றின்‌ நடுப்புள்ளிகளோடு சேர்க்குங்கோடுகளும்‌ 

ஒரு புள்ளியிடத்தில்‌ கூடிரிற்கக்‌ கடவனவாம்‌ எனக்‌ காட்டுக. 

10... 0 என்னும்‌ முக்கோணத்தில்‌ &10, நம்‌, 06 என்பன 

ஓரிடத்துச்‌ சந்திப்புடைய கோடுகளாம்‌. %, ௦, ௩ என்பன முறையே 

நம, நற, 0 க்களின்‌ நடுப்புள்ளிகளானால்‌, &. 0, 08 ஆனவை 

சந்‌இப்புடைய கோடுகளாமெனக்‌ காட்டுக. 

11. ABC என்னும்‌ முக்கோண்த்தின்‌ 0, 0க்‌, கம என்னும்‌ 

பக்கங்களின்‌ Gow DBC, ECA, 0 என்பன வெளிப்புறத்தில்‌ ' 

வ்ரையப்பட்ட சமபக்க முக்கோணங்களாகும்‌. க, ந, என்பன 

சந்திப்புடைய கோடுகளாகுமெனக்‌ காட்டுக.



IV. முக்கோணங்களின்‌ தன்மைகள்‌ 

(Properties of triangles) 

தேற்றம்‌ 14 

ஒரு முக்கோணத்தின்‌ முனைகளிலிருந்து எதிர்ப்பக்கங்களுக்கு 

வரையும்‌ செங்குத்துக்‌ கோடுகள்‌ ஒரு புள்ளியிடத்தில்‌ கூடும்‌. 

இப்புள்ளியிலிருந்து ஒவ்வொரு முனைக்குழுள்ள தூரமானது, இம்‌ 

முனைக்கு எதிர்ப்‌ பக்கத்திலிருந்து சுற்றுவட்ட மையத்திற்கு உள்ள 

தூரத்திற்கு இரு மடங்காகும்‌. 

     a 

க, ந௦,0% என்பன முக்கோணத்தின்‌ குத்துயர்‌ கோடுகளாகுக, 

Q@uGurap gi BP* —-CP? = (AB*—AP*)—(AQ*—AP*) 

= AB*—AC? 

QdianGp, CQ*—QA*=CB*—BA*® 

AR*—RB*=AC?—BC* 

Ga horms siti, BP*—PC*+CQ?—QA?+AR*—RB*=0.



58 புகுமுக வகுப்புக்‌ கணிதம்‌ 

ஆகவே, 7, 0, ௩ என்னுமிடங்களில்‌ பக்கங்களுக்கு ens 

செங்குத்துக்‌ கோடுகள்‌ சந்திப்பனவாகும்‌. 

இவைகள்‌, குத்துயர்‌ கோடுகள்‌ (&1(10048) ஆதலின்‌, குத்துயர்‌ 

கோடுகள்‌ ஒருங்கு கூடுவ்னவாகும்‌. 

இச்‌ சந்திப்பு இடம்‌ குத்துச்சந்து (01110 ௦ம்‌) எனப்படும்‌. 

இது “0: என்னும்‌ எழுத்தால்‌ குறிக்கப்படும்‌. 

சுற்று வட்டத்தின்‌ மையம்‌ $ எனக்‌ குறிக்கப்படுவதாகுக. 

ம, ிஎன்பது 0, .&ம க்களின்‌ நடுப்புள்ளியாகுக. 

இனி, &௦850 எனக்காட்ட வேண்டப்படுவதா௫ன்றது. 

SD, SF, DF séré Gsitae. 

AAOG ow ussmaer ASDF & vsésha@sG முறையே 

இணைக்‌ கோடுகளாகும்‌. 

AAOC ill ASDF 

— <= — = =— =— 

Zoo, AC=2DF 

= AO=2SD 

QaanGn, CO=2SF 

ம0-- 85% ஆகும்‌. % என்பது 0 யின்‌ 

ட்‌ நடுப்புள்ளியாகும்‌. 

பயிற்சி 

1. AABC Wer AD corand 6S SUIT (Alutude) som 
வட்டத்தைப்‌ 1 என்னுமிடத்தில்‌ சந்திக்குமானால்‌,. 0 என்பது குத்துச்‌ 
சந்தி (01௦ ௦816) யானால்‌, 00 -றற என நிரூபி, 

2. AO= AS ஆனால்‌, ZA=60° carn நிரூபி. os
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8. முக்கோணத்தின்‌. சுற்ற வட்டத்தின்‌ ஆரம்‌ ௩ ஆனால்‌, 
AO*+BC? =4R? crar Ag. 

4. கம்‌ 00ம்‌ % என்னுமிடத்தில்‌ கூடினால்‌ கூக்ீன்‌ 

நடுக்கோட்டுச்‌ சந்தி (ஷோ௦10) யானது ௩.௧௦ க்கு உள்ளதேயாகும்‌. 

மேலும்‌ 3£₹ ஆனது ,&80 என்னும்‌ வட்டத்தன்மேல்‌ நிற்பதாகவும்‌ நிரூபி. 

5. 20 என்பதொரு குறுங்கோண முக்கோணமாகும்‌. &0, 

BO, CO ஆவன முக்கோணத்தின்‌ சுற்றுவட்டத்தை %, %, 2 என்னு 

மிடங்களில்‌ சந்திக்கின்றன. ௦0 என்பது ௩36572 ன்‌ உள்‌ வட்டமையம்‌ 

ஆகுமெனக்‌ காட்டுக, 

6. 0&வை விட்டமாகக்‌ கொண்டு வரைந்த வட்டமானது சுற்று 

வட்டத்தை $ என்னுமிடத்தில்‌ வெட்டினால்‌, ௩0 ஆனது 0 யின்‌ 

நடுப்புள்ளி வழியாகச்‌ செல்லுமெனக்‌ காட்டுக. | 

(பல்கலைக்‌ கழக மாதிரி வினா) 

7. BOC, COA, AOB என்னும்‌ முக்கோணங்களின்‌ சுற்று 

வட்டமையங்களாகிய (,, 0,, 0, என்பன 0 விலிருந்து சமதூரத்தி 

லுள்ளன வென்றும்‌, 0,0,0.,. 400 என்னும்‌ முக்கோணங்கள்‌ சருவ 

சமமாவன வென்றும்‌, 8 என்பது க0,ெழன்‌ குத்துச்‌ சந்தியாய்‌ 

நிற்கின்றதென்றும்‌ காட்டுக. 

8. OD, OE, OF sréruar DX=OD; EY=OE, FZ=OF 

ஆகுமாறு முறையே X, Y. Z க்கு நட்டப்பட்டால்‌, 23, 7, 2 என்னும்‌ 

அனைத்தும்‌ AABC o சுற்று வட்டத்தின்மேல்‌ கடப்பதாகக்‌ காட்டுக. 

மேலும்‌, க22%2 2,400 என்றும்‌ காட்டுக, 

9, ழ்க்‌ கொடுக்கப்பட்டவற்றைக்‌ . கொண்டு முக்கோணத்தை 

வரைக: 

நட்‌ (i) குத்துச்‌ #tG (Or thocentre), சுற்றுவ்ட்டமையம்‌ 

(Circumcentre), @@ Garant apdar. | த டப்பு yt 

Gi) குத்துச்‌ சந்தி, சுற்றுவட்டமையம்‌, அடிக்கோட்டின்‌ 
நடுப்புள் ளி. wan” :
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10. முக்கோணங்களின்‌ இரு சமவெட்டிகள்‌ அதன்‌ சுற்று | 

வட்டத்தை 7, 0, 7 என்ற புள்ளிகளில்‌ சந்திக்கின்றன. முக்கோணம்‌ 

. தடிபென்‌ உள்‌ வட்டமையம்‌, முக்கோணம்‌ ?0ன்‌ லம்பமையம்‌ 

(Orthocentre) ஆகுமெனக்‌ காண்பி, 

தேற்றம்‌ 15 

- ஒரு முக்கோணத்தின்‌ மையக்கோடுகள்‌ ஒருங்கு கூடுவன 

வாகும்‌. இப்புள்ளியானது ஒவ்வொரு மையக்கோட்டினையும்‌, சுற்று 

வட்டமையத்தோடு குத்துச்‌ சந்தியைச்‌ சேர்க்குங்‌ கோட்டினையும்‌ 

முக்கூறு படுத்துமொரு புள்ளியாகும்‌. 

  

  

a7 

40 என்னும்‌ முக்கோணத்தில்‌ AD, BE, CF என்பன மையக்‌ 

கோடுகள்‌ ஆகுக. 

நிரூபிக்க வேண்டுவது, அவைகள்‌ ஒருங்கு கூடுவன வென்ப 

தும்‌, கூடும்‌ புள்ளியானது மையக்‌ கோடுகளையும்‌, சுற்றுவட்ட ~ 

மையத்தினையும்‌, குத்துச்‌ சந்தியையும்‌ இணைக்கும்‌ ககக ரகம்‌ 

முக்கூறுபடுத்தும்‌ என்பதுமாம்‌. 

ற,௩, என்பன முறையே BC, CA, AB க்களின்‌ ஈடுப்புள்ளி 
களானால்‌, | 

BD ௦ AF 

pa~ tga st hgg + 
BD CE AF 

C° EA * FB டட 

கேவாஸ்‌. (188728) தேற்றத்தின்‌. மறுதலேப்படி AD, BE, CE 

ன ்‌ ஒருங்கு சேருவனவாகும்‌.    
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இம்‌ மையக்கோடுகள்‌, சந்திச்கும்‌ இடம்‌ ட எனப்படுவதாகுக, 

DE ggéGet அப்பொழுது, DE yb AB wo இணைககோடுக 

ளாதலின்‌, 420, GDE என்னும்‌ முக்கோணங்கள்‌ வடிவொத்‌ 

தனவாகும்‌. 

AG * AB. 2 

GD DE 1 

AG: GD=e2:1 

0 ஆனது க என்னும்‌ மையக்கோட்டை முக்கூறு படுத்தா 

ape gy. இவ்வாறே, ௪ ஆனது மற்ற மையக்கோடுகளையும்‌ 

முக்கூறு படுத்தும்‌. 

சி &0 யில்‌ 8 என்பது சுற்றுவ்ட்ட மையம்‌ ஆகவும்‌, 0 என்ப 

துகுத்துச்‌ சந்தி (0!1,௦௦௯௩:6) ஆகவும்‌, 19) என்பது 0 யின்‌ நடுப்‌ 

புள்ளியாகவும்‌ கொள்ளப்படுவன வாகுக. 

  

  

0 வைச்‌ சேர்த்து க1) 1$ என்னுமிடத்தில்‌ சந்இப்பதாகக்‌ 

குறிக்க. 

நிரூபிக்க வேண்டுவது, & என்பது முக்கோணத்தின்‌ மையக்‌ 

Gan_@s #69 (Centroid) sarag, K என்பது G யே. யாகு 

மென்பது. 

நிரூபனம்‌ : 

SD || AO 

AAKO || ASKD, 

ட... 5040 
SBD
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‘ AO 2 ட்ட இப்பொது, ஷு (தேற்றம்‌ 14) 

AK _ 8 
KD 1 

அதாவது, 7£ ஆனது க என்னும்‌ மையக்‌ கோட்டை £:1 

என்னும்‌ வீி௫தத்தில்‌ பிரிக்கின்றதாகும்‌. 

1 ஆனது ம யேயாகும்‌. 

KO srg oO = 2 
Sk * AS SET 

ஆனது 80 வையுங்கூட முக்கூறு படுத்துவதாகின்றது. 

பயிற்சி 

1. Gowug A DEF & நடுக்‌ கோட்டுச்‌ 6G {Centroid) 

யாகும்‌. 

2. பின்வருவ்னவற்றைக்‌ கொண்டு முக்கோணத்தை வரைக: 

(1) மூன்று s@& GanG@sor (Medians) | 

(4) ஒருபக்கமும்‌, இரண்டு நடுக்கோடுகளும்‌. 

(iii) இரண்டு பக்கங்களும்‌, ஒரு நடுக்கோடும்‌. 

(ம) மையக்கோட்டுச்‌ சந்தி, சுற்றுவட்ட மையம்‌, ஒரு கோண 

முனை. 

8. ஒரு முக்கோணத்தில்‌ மைய (௩டூ)க்‌ கோடுகளின்‌ (8604418) | 

aw ter, முக்கோணத்தின்‌ சுற்றளவின்‌ (1) முழு அளவுக்குக்‌ 

குறைவாகவும்‌, முக்காற்‌ பங்குக்கு அதிகமாகவும்‌ இருக்கும்‌. 

4. ஒரு முக்கோணத்தில்‌ 0 என்பது சுற்றவட்ட மையமும்‌, 19 

என்பதுகுத்துச்‌ S69 (Orthocentre) y orgGb 2 என்பது 0 wor 

நடுப்புள்ளி. &௦ ஆனது ஐ. என்னுமிடத்தில்‌ கூடுவது, 
கக்றாமன்‌ நடுக்கோட்டுச்‌ சந்தயானது ௩௧30 யினுடையதே யாகு 

- ழெனக்‌ காட்டுக. (பூல்கலைக்கழக மாதிரிவினா) -
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தேற்றம்‌ 16 

ஒரு முக்கோணத்தின்‌ முப்பக்கங்களின்‌ ஈடுப்புள்ளிகள்‌ வழி. 

யாகச்‌ செல்லும்‌ வட்டமானது அம்‌ முக்கோணத்தின்‌ குத்துயரக்‌ 

கோடுகளின்‌ பாதங்கள்‌ வழியாகவும்‌, குத்துச்‌ சந்தியைக்‌ கோண 

முனைகளோடு இணைக்குங்கோடுகளின்‌ நடுப்புள்ளிகள்‌ வழியாகவும்‌ 

செல்லும்‌. (ஒன்பது புள்ளி வட்டம்‌) 

ற, ந, 1 என்பன பக்கங்களின்‌ நடுப்புள்ளிகளாகவும்‌; P,Q, R 

என்பன குத்து ய்ரக்கோடுகளின்‌ பாதங்களாகவும்‌; , 1, 18 என்பன 

முறையே &௦, ௦, 00 க்களின்‌ ஈடுப்புள்ளிகளாகவுங்‌ கொள்க. 
இங்குக்‌ குத்துயரச்‌ சந்தியை 0 என்றும்‌, சுற்றுவட்ட மையத்தை 

8 என்றும்‌ கொள்க. ட 

  

8 

  

நிரூபிக்க வேண்டுவது : 15. 8, 1; P.Q,B;K, L,M craved 

- ஒன்பது புள்ளிகளும்‌ ஒருவட்ட நேமியில்‌ உடப்பனவா மென்பது. 

8&. 80, 8, ற%, களைச்‌ சேர்க்க; 08 ஆனது 80 வை 11 
என்று மிடத்தில்‌ வெட்டுவதாகுக. 

நிரூபணம்‌ : 

க 50ம்‌; $ என்பது AO ன்‌ நடுப்புள்ளியு மாதலால்‌. - 

&8--80 யும்‌, 80௯5 யும்‌ ஆகும்‌. ்‌ 

மேலும்‌, &௦ | SD. 

தீ என்பதொரு இணைகரமாகும்‌. உமியும்‌ அவ்வாறே. 

wimib. ee ee ae ite நம்‌ ka
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யும்‌ 80 வும்‌ 11 என்னுமிடத்தில்‌ ஒன்றையொன்று 
சமமாக வெட்டிக்‌ கொள்ளுகின்றன. ' 

pN=NK=* 
2 

KPD என்னும்‌ முக்கோணத்தில்‌ ZKPD=90°; N oorug DK 

என்னும்‌ கர்ணத்தின்‌ நடுப்‌ புள்ளியாகும்‌. 

. DK ஐ விட்டமாகவைத்து வரையும்‌ வட்டம்‌ 1 யின்‌ வழி 

யாகச்‌ செல்லுவதாகும்‌. அதன்‌ மையம்‌ 11 என்னும்‌ புள்ளியாகும்‌, 

இது 50ன்‌ நடுப்புள்ளியாதலால்‌ நிலைப்பட்ட (08௦௦) புள்ளியாகும்‌ : 

இதன்‌ ஆரம்‌ 748 ஆகும்‌. 

NK=? SA=} R. ஆதலின்‌; அதன்‌ நீளமும்‌ மாருத தாகும்‌. 

ஆகவே, 11 ஐ மையமாகவும்‌, ஆரம்‌ *$ % ஆகவும்‌ கொண்டதொரு 

நிலைப்பட்ட வட்டம்‌ 0, £, $ வழிகளாகச்‌ செல்லுவதாகும்‌, 

இவ்வர்றே, அதேவட்டம்‌ %, 0.1, வழியாகவும்‌.: 1, ௩, நீ வழி 

யாகவும்‌ செல்லுன்றதென நிரூபிக்கலாம்‌. 

ஒருவட்டமானது D, FE, F,P,QO,R, K, L, M என்னும்‌ 

நவப்‌ புள்ளிகள்‌ வழியாகச்‌ செல்லுகன்றதாகும்‌. 

இதன்‌ மையம்‌ 141; ஆரம்‌ $% ஆகும்‌. 

பயிற்சி 

1. DK, EL, FM என்பன. ஒத்த ரீளமுடையன வாயும்‌, 

ஓரிடத்தில்‌ ஊடறுத்து நிற்பனவாயும்‌ உள்ளவையென நிரூபி. 

8... ஒ௫ முக்கோணத்தில்‌ சுற்றுவட்டமையம்‌, ஈடுக்கோட்டுச்‌ 
சந்‌ இ, நஈவப்‌ புள்ளி (வட்ட)மையம்‌ (Nine peint 060116); குத்துச்‌ 
#69, (Orthocentre) ஆகியவை ஒரு கோட்டில்‌ நிற்கும்‌ எனக்‌ 
காட்டுக. 6, 0 ஆவன 311 ஐ உள்ளேயும்‌, வெளியிலும்‌ ஒரே 
வித்தல்‌ பிரிக்குமெனக்‌ காட்டுக, ப ப 

3. - QABC garg A யிடத்தில்‌ நேர்க்‌ கோண முடையதாகும்‌. 
நவப்‌. புள்ளி வட்டம்‌ (Nine point circle) சுற்றுவ்ட்டத்தை &யின்‌ கண்‌ 
தொடுகன்்‌ றதெனக்‌ காட்டுக, / |
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4. ஒரு முக்கோணத்தின்‌ சுற்று வட்டத்தின்‌ மேலுள்ள 

யாதேனுமோரு புள்ளியைக்‌ குத்துச்‌ சந்தியோடு இணைக்குங்‌ கோட்டின்‌ 

நடுப்‌ புள்ளியானது நவப்‌ புள்ளி வட்டத்தின்‌ மேலுள்ள தெனக்‌ 

காட்டுக. | (பல்கலைக்கழக மாதிரிவினா) 

5. சென்‌ செங்குத்துச்‌ சமவெட்டி (Perpendicular bisector) 

"D, 1£ என்பவற்றின்‌ வழியாகச்‌ செல்லுறதெனக்‌ காட்டுக, 

6. D, E, F என்பன 0 என்னும்‌ முக்கோணத்தினுடைய 

பக்கங்களின்‌ நடுப்புள்ளிகளாகும்‌ £, 0, ௩ என்பன குத்துயரக்‌ 

கோடுகளின்‌ (&1/6பம28) பாதங்களாகும்‌. DP,EQ, FR என்பவற்றின்‌ 

குத்துச்‌ சம வெட்டிகள்‌ (Perpendicular 1018600018) ஒருங்கு சேரு 

மெனக்‌ காட்டுக. . 

7%, 00 என்னும்‌ முக்கோணத்தில்‌ ந, 1. என்பன முறையே 

AC, 40 க்களின்‌ நடுப்புள்ளிகளாகும்‌. &, களிலிருந்து BC, CA 

க்களுக்கு வரைந்த AX, BY என்னும்‌ செங்குத்துக்‌ கோடுகள்‌ 13 

என்னுமிடத்தில்‌ சந்திக்கன்‌ றன, 1, 1 களின்‌ வழியாகச்‌ செல்தும்‌ 

உவட்டம்‌ 814 ஐச்‌ ச்மமாகத்‌ துண்டிக்குமெனக்‌ காட்டுக, 

8. 40 என்ற முக்கோணத்தின்‌ சுற்றுவட்ட மையம்‌ 5 ஆகும்‌. 

50 யில்‌ 8ன்‌' பிரதிபிம்பம்‌ 8' ஆனால்‌, &$'ன்‌ மையப்புள்ளி, கூக$0ேன்‌ 

ஒன்பது புள்ளிவட்டத்தின்‌ மையமாகுமென காட்டுக, 

தேற்றம்‌ 17 

(சிம்ஸன்‌ கோடு அல்லது பாதக்கோட்டின்‌ தேற்றம்‌) 

ஒரு முக்கோணத்தின்‌ வட்டகேமியின்‌ மேலுள்ள யாதேனுமொரு 
புள்ளியிலிருந்து அதன்‌ பக்கங்களுக்கு வனரந்த செங்குத்துக்‌ கோடு 

களின்‌ பாதங்கள்‌ ஒரு நேர்க்கோட்டில்‌ இருப்பனவாகும்‌... 

ABC என்பது ஒருமுக்கோணமும்‌, 1, என்பது அதன்‌ ae hae 

நேமியின்‌ மேலுள்ளதோரு புள்ளியும்‌ ஆகுக, 

நந 73 என்பன? யிலிருந்து முறையே 50, 0, AB என்னும்‌. ஜி 
x பக்கங்களுக்கு வரைந்த சேங்குந்துக்‌ கோடுகளின்‌ பாதங்கள்‌: AGS 

கோ
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நந, 14 என்பன ஒரு நேர்க்கோட்டில்‌ இருப்பனவாகுமென 

நிரூபித்தல்‌ வேண்டுகின் றது. 

PA, PB க்களைச்‌ சேர்க்க. 

நிரூபணம்‌ : 

LPMA=@4G@ நேர்க்கேர்ணம்‌ | 

£PNA=@G நேர்க்கோணம்‌ lasiadigiay 

ZPMA+ ZPNA= : ௮2 நேர்க்கோணங்கள்‌ 

ஆகவே, PMAN என்பது வட்டத்தில்‌ இருக்கைபெறும்‌. 

ZPNM= ZPAM (PMAN என்னும்‌. வட்ட நாற்கரத்தின்‌ 

- ஒரே வட்டத்‌ துண்டிலிருக்கும்‌ கோணங்களாதலால்‌ 

= PBG (PACB என்னும்‌ வட்ட நாற்கரத்இன்‌ | 

உள்ளெதிர்‌ கோணம்‌), ட 

- அதாவது, தந 

இப்பொழுது, 

சீ நக 411109 (வரைதல்‌ மறையில்‌ sylvan auth நேர்க்கோண 

| siren 

PNLB வ்ட்ட இருக்கையுறும்‌. 

சறநா, 22 நேர்க்கோணங்கள்‌-- 2 PNL 
a ZPNM=2 GotsGanamrtiacr— ZPNL 

ZPNM+Z PNL=2 நேர்க்கோணங்கள்‌ 

| நு, ரர. என்பன ஒரே. நேர்க்கோட்டில்‌ தொடர்பற்ற 

நாம்‌ | 

ae
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விவரணம்‌ : 

நடும்‌ என்னுங்‌ கோடு சிம்ஸன்‌ கேர்டு அல்லது &$0 என்னும்‌ 

_ மூக்கோணத்இிற்குப்‌ 1 யின்‌ பாதக்கோடு எனப்படும்‌, — 

கிளை : 

PL ஆனது: மீண்டும்‌ சுற்றுவட்டத்தின்‌ நேமியை P’ என்னு 

மிடத்தில்‌ சந்திக்குமாறு நீட்டப்பட்டால்‌, அப்பொழுது க” ஆனது 

P யின்‌ பாதக்‌ கேட்டுக்கு இணைக்கோடாகும்‌. | 

நிரூபணம்‌ : 

ZPP'A=ZPBA (கற0. என்னும்‌ வட்டத்தின்‌ அதே நாண்‌ 
வெட்டுத்‌ துண்டில்‌ (880௩௧4) நிற்கும்‌ கோணங்‌ ஈளாகும்‌) 

=: ZPBN 

| = / PLN(PBLN என்னும்‌ நாற்கரத்தின்‌ ஒரே. நாண்‌ 

வெட்டுத்‌ துண்டில்‌ நிற்குங்கோணங்களாதலின்‌ ) 

AP’ || LM 

பயிற்சி 

1, ஒருபுள்ளியிலிருந்து ஒரு முக்கோணத்தின்‌ பக்கங்களுக்கு 

வரைந்த செங்குத்துக்‌ கோடுகளின்‌ பாதங்கள்‌ ஒரே நேர்க்கோட்டில்‌ 

 நிற்பனவானால்‌ ௮ப்புள்ளியானது eit plainer alr சுற்றுவட்ட 

'நேமியிலிருப்பதாகும்‌. | 

2. இன்னும்‌ ஒரு முக்கோணத்தின்‌ சுற்றுவட்டநேமியிலுள்ள 

தொரு புள்ளியின்‌ பாதக்கோடானது,க்‌என்னுமிடத்தில்‌ வரைந்ததொடு 

கோட்டிற்கு இணை (2சவ!161) யாகும்படி, அப்புள்ளியை. அமைக்க. 

8. கூக்ன்‌ சுற்றுவட்டத்இல்‌- உள்ள 0 என்னும்‌ நாணானது, 

£0க்கு இணையாக வரையப்பட்டிருந்தால்‌, யின்‌ எசகக்காடு AQ Sos 

| செங்குத்தாக அத அன ந்ருபீக்க,
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4, மயின்‌ பாதச்கோடு &யின்‌ வழிச்செல்லும்‌ விட்டத்திற்கு இணை 

யாகுமானால்‌ அப்பொழுது & யானது 0க்கு இணையாகும்‌. 

5. ௦ என்னும்‌ வட்டத்்‌இன்‌ கேமியில்‌ நிற்கும்‌ 1, 0 என்னும்‌ 

இரண்டு புள்ளிகளின்‌ பாதக்கோடுகளுக்கு இடையிலடங்கய கோண 

மானது, வட்டகேமியில்‌ 0, எதிர்கொண்டு “ற்கும்‌ கோணத்இற்குச்‌ 

 சம்மாகும்‌. 

6. 10) என்னும்‌ கோடானது&80ேன்னும்‌ ஒரு மூக்கோணத்தின்‌ 

BC அடிய பக்கத்திற்கு இணையாய்‌, அதன்‌  வட்டநேமியைப்‌ 

£, 0 என்னுமிடங்க்ளில்‌ சந்திப்பதானால்‌, 1, 0 க்களின்‌ பாதக்கோடுகள்‌ 

க யிலிருந்த $0க்கு அமைந்த செங்குத்துக்‌ கோட்டின்மேல்‌ சந்திக்கு 

மெனக்‌ காட்டுக. | 

லக உ என்பது கூக்மன்‌ சுற்றுவட்டத்திலுளளதொரு புள்ளி 

யாகும்‌. 11 என்பது அம்முக்கோணத்தின்‌ குத்துச்‌ சந்தி (07110௦0176) 

-யாகும்‌, யின்‌ பாதக்கோடு 11தஐ K corm: 590 சந்‌இத்தால்‌ 

81௨ ஆனது நயோலிருந்து நக்குள்ள செங்குத்துத்‌ தூரத்‌இற்குச்‌ 

சமமாகும்‌. (பல்கலைக்கழக மாதிரிவினா) 

8. நியினது- பாதக்கோடானது 1 யையும்‌ முக்கோணத்தின்‌ 

குத்துச்சந்தியையும்‌ சேர்க்குங்கோட்டினை யிருசமமாக வெட்டுமெனக்‌ 

காட்டுக. 

9. ஒரு விட்டத்தின்‌ முனைகளின்‌ பாதக்கோடுகள்‌ ஈவப்புள்ளி 
வட்டத்தின்‌ நேமியில்‌ குத்தெதிராக (2 10 ஊஜி) வெட்டிக்‌ 
கொள்ளும்‌ என நிரூபி, = 

.... 10. இரண்டு ஜோடி குறுக்குவெட்டுக்‌ கோடுகளாலமையும்‌ நான்கு 

முக்கோணங்களின்‌ சுற்று வட்டங்கள்‌ ஒரு புள்ளியில்‌ சந்திக்குமென 

நிரூபிக்க. 
உட | பல்கலைக்கழக மாதிரிவினா) 

11. ஒரு புள்ளியிலிருந்து ஒரு நாற்கரத்திற்கு இட்ட செங்குத்துக்‌ 
கோடுகளின்‌ பாதங்கள்‌ ஒரே நேர்க்கோட்டில்‌ இடம்‌ பெறுமானால்‌, 
அப்புள்ளியை அமைப்பதெப்படியெனக்‌ காட்டுக, 

12. முக்கோணம்‌ &80ன்‌ பாத முக்கோணம்‌ 10% ஆகும்‌. BCor 
நடுப்புள்ளி 19யிலிருந்து 227 பக்கங்களுக்கு செங்குத்துக்‌ கோடுகள்‌ 
ளரைந்தால்‌ அவைகளின்‌ அடிகள்‌ ஒரு நேர்க்கோட்டில்‌ Fee 
காட்டுக, .
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தேற்றம்‌ 18 

ABC என்னும்‌ முக்கோணத்தின்‌ 0 என்னும்‌ பக்கமானது 1) 

என்னுமிடத்தில்‌ ஈ.ஈ. என்றமையும்படி பிரிக்கப்பட்டால்‌, 

அப்பொழுது, 

m.AB* க்கொட்றுக0“ ஈம்‌” +n.DC?. 

  

  

அமைப்புமுறை : 

AL cera குத்துயர்‌ கோட்டை வரைக. 

ZADB விரிகோணமாகுக. அதனால்‌ சகம்‌ குறுங்கோண : 

மாகும்‌. ரீ 

அப்பொழுது, ] சற என்னும்‌ விரிகோண முக்கோணத்தி 

cgi gs AB? =AD* FED*+4BD.DE ஆம்‌. 

mAB* =m. AD* “rin. BD? +2m.BD.DL ஆம்‌. 

ADG என்னும்‌ குறுங்கோண முக்கோணத்திலிருந்து 

AC? =AD?+-DC?—2DC.DL எனப்பெறுசன்றோம்‌. 

nAC# =n.AD® +n.DC?—2n.DC.DL qb. 

m.AB? +n. ACP =(m-+n)AD" +m,.BD* +2.DC? 

+8DL.(mBD—n. DC) - 

(ச்‌ nyAD?+ BD*+2.DC* - 

| fem 0 w DO)
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கிளை : 

1. என்பது நயன்‌ ஈடுப்புள்ளியானால்‌, 1௬3 ஆம்‌. 

இப்பொழுது இத்தேற்றம்‌ க₹-டஃ0“-8க0“200” (0-௦ 

என்று ஒடுங்குவ்தாகும்‌., இது அபலோனியஸ்‌ (apollonius) தேற்ற 

மென வழங்குகன்றது. ப ப 

குறிப்பு : மேற்கண்ட தேற்றத்தின்‌ பின்வரும்‌ வடிவங்கள்‌ சல 

சமயங்களில்‌ பயனுள்ளவையாகும்‌. 

(i) mBD =2.DC ஆனால்‌, அப்பொழுது 

n mm BC. 9. , 2 2 mAB* +n,AC? =(m+n)AD*+ mk 

(ii) BCuwid BD= ்‌ 0 ஆகுமாறு 1) என்பதொரு புள்ளி 

யிருந்தால்‌ அப்பொழுது, 

(n—1) AB? -+AC*=2.AD*+(1— =) 505, 

இவ்வ்டிவங்களுக்கு மாணவர்கள்‌ நிரூபணங்களை அமைத்துக்‌ 

கொள்ளுவாராக, 

பயிற்சி 

1. 80 என்னும்‌ முக்சோணத்தின்‌ 30 என்னும்‌ அடிப்பக்கத்தின்‌ 
மேல்‌ ] என்னும்‌ புள்ளியானது 1:05; என்றமைய நிற்கின்‌ றது. 
&டஐ யிணைத்துச்‌ சுற்றுவட்டத்தை யில்‌ சந்திக்கும்படி நீட்டினால்‌, 
4AB* + 5&05 - 9, ௧௫ என்றுநிரூபி. 2 

2. ஒரு முக்கோணத்தின்‌ அடிப்பக்கமும்‌, மற்றைப்‌ பக்கங்களது 
வர்க்கங்சளின்‌ கூட்டுத்தொகையும்‌ கொடுக்கப்பட்டால்‌, உச்சிமுனையின்‌ 
சியமப்பாதை (1௦018) ஒரு வட்டத்தின்‌ நேமியாகுமென நிரூபி. 

8. ஹட ௧05, 0 41, என்னுங்‌. குத்துயரக்‌ கோடு என்பன 
கொடுக்கப்பட்டால்‌ AABC என்னும்‌ முக்கோண த்தை வரைவ 

ses காட்டுக.
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4, நூ. என்பதொரு செவ்வகமும்‌, P என்பது அதனுள்‌ 

இருப்பதோரு புள்ளியுமாகும்‌. PA? -+-PC? =PB’ + PD? என 

நிரூபி, | 

த 5. பே.எனக்‌ கொடுத்ததொரு கோட்டின்‌ ஒரே பக்கத்தில்‌ &, ந 

என்னும்‌ நிலைத்த புள்ளிகள்‌ உள. பேயின்மேல்‌ பிறிதொரு 7 என்னும்‌ 

புள்ளியை 81&”--818* என்பது குறைந்த பட்ட மதிப்பைப்‌ பெறும்‌ 

படி நிற்கத்தக்கதாகக்‌ கண்டறிக, 

6. A,B,C என்பன ஒரு ர்க ee புள்ளி 

களாம்‌... 1 வேறொரு புள்ளியாகும்‌. 

PA**BC+4PB?-CA +PO*AB+BC.CA.AB=0 என நிரூபி; 

(ஸ்டுவர்ட்‌.ஸ்‌ ae 

7. ABC என்னும்‌ ஒரு முக்கோணத்தில்‌, பன வடுகன்‌ 

_ நிரூபிகக்‌ : 

(i) 50. 0&, தற என்னும்‌ பக்கங்களின்‌ நடுப்புள்ளிகள்‌ 

D, ந, ம. என்பனவானால்‌, 

4(AD* + BE? + CF” )=8(BO* +CA?*-+AB*) 

(i) BO? +CA? +AB’=8(GA?+ GB? 4+GC") 

(iii) AB*+AC*=CB°+GO?44GA% 

8. (i) 6 என்பது கன்‌ nGsGarLGé sbB (centroid) 

யும்‌, ம என்பது பிறிதொரு புள்ளியுமானால்‌, . 

PA? +PB? +PC!. 8PG*+GA? +GB*-4G0"= 

— BPG? +4 (a7 +0? +0") pita, & 

(i) ஒரூ முக்கோணத்தின்‌ முனைகளிலிருந்து ஒரு புள்ளிக்‌ 
குள்ள... தூரங்களுடைய்‌ வர்க்கங்களின்‌ - கூட்டுப்பலன்‌ 

- குறைந்தபட்ச மதிப்பைக்‌ xe பனு இருக்க ன்‌ 

அங்புள்ளியை அமைக்க. i :
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(14) P என்னும்‌ புள்ளியானது PA?+PB?+PC* ag 
மாருத மஇிப்புடையதாகுமானால்‌ யின்‌ நியமப்‌ 
பாதையைக்‌ கண்டறிக. 

9. க. என்னும்‌ முச்சமபக்க முக்கோணத்தின்‌ சுற்றுவட்‌ 
டத்தின்‌ நேமியின்மேல்‌ £ என்பதொரு புள்ளி நிற்குமானால்‌ 

(i) PA?+PB* + PC* =2BC? 

(ii) PA? +PB?+PC?=6R? car fed. 

(R oa@rugi AABC Yor &ppar Bar arin) 

10. ஒரு இணைகரத்தில்‌ பக்கங்களது வர்க்கங்களின்‌ - கூட்டுப்‌ 
பலனானது மூலைவிட்டங்களது வர்க்கங்களின்‌ கூட்டுப்‌ பலனுக்குச்‌ 
சமமாகுமென நிரூபி, 

11. ஒரு நாற்கரத்தில்‌ நான்கு பக்கங்களது வர்க்கங்களின்‌ கூட்டுப்‌ 
பலனான து, மூலைவிட்டங்களது வர்க்கங்களின்‌ கூட்டுப்பலனோடு, ௮ம்‌ 
மூலைவிட்டங்களின்‌ மையப்‌புள்ளிகளைச்‌ சோக்கும்‌ கோட்டினது 
வர்க்கத்தின்‌ நான்கு மடங்கையும்‌ சேர்க்க வந்ததற்குச்‌ சமமாகுமென 
நிரூபிக்க, 

12. ஒரு நாற்கரத்தில்‌ நான்கு பக்கங்கள து வர்க்கத்தின்‌ கூட்டுப்‌ 
பலன்‌ மூலை விட்டங்களது வர்க்கங்களின்‌ கூட்டுப்‌ பலனுக்குச்‌ சமமா : 
யிருந்தால்‌ அந்த நாற்கரமானது ஓர்‌ இணைகரமே யாகுமென நிருபி, 

19. மம்‌ என்பதொரு நாற்கரம்‌. அதனுள்‌ எதிர்ப்பக்கங்களின்‌ 
நடுப்புள்ளிகளைச்‌ சேர்க்கும்‌ கோடுகளும, மூலை விட்டங்களின்‌ நடுப்‌ 
புள்ளிகளைச்‌ சேர்க்கும்‌ கோடும்‌ ஒன்றையொன்று சமமாக வெட்டிக்‌ 

ட்‌ கொள்ளுமென நிரூபி. 

இச்‌ சமவெட்டுச்‌ சந்‌இப்புப்‌ புள்ளியை 6 எனக்கொண்டு, 1 என 
வேறோர்‌ புள்ளியை எடுத்‌ துக்கொண்டால்‌, 

PA*+PB* + PC? -+- PD*=GA* + GB* +G0"+6D" +4PG? 
என நீருபி. 

14. ஒரு நாற்கரத்தினுள்‌ நிற்கும்‌ புள்ளிக்கும்‌ கோணத்தின்‌ மூனை 
த்‌ களுக்குமுள்ள தூரங்களது வர்க்கங்களின்‌ கூட்டுப்பலன்‌ மிகக்‌ குறைந்த : 

பட்ச ச மதிப்புடைய தாயிருக்கும்படி அப்புள்ளியை அமைக்க; 1
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15. 18-வது கணக்கில்‌ க, 4, ச, ம்‌ 3, என்பன ஒரு நாற்கரத்தி 

னுடைய பக்கங்களின்‌ ரீளங்களையும்‌ மூலை விட்டங்களின்‌ நீளங்களையும்‌ 

குறிக்குமானால்‌, 

GA?+GB*® }GC?+GD?=}(a? + 0% + c?+d3 +2449") aor 

நிரூபி. 

16. ] என்பது AABC o& உள்தொடு வட்டமையாகும்‌. 

£ பிறிதொரு புள்ளியாகும்‌. எனின்‌ 

a. PA?+5. PB?+c , PC? =a. IA*+). IB? + ¢. IC*+ 

(௧-6 42)01* என நிரூபி. . 

aaGal,a.PA?+b.PB*+c.PC? a குறைந்த பட்ச மூப்‌ 

பையும்‌, அம்மஇப்பு மாறுபடாத விடத்து யின்‌ நியமப்பாதையையும்‌ 

கண்டறிக. 

17. 0 என்பது ஒரு வட்டத்தின்‌ நிலைபெயரும்‌ நாணாகும்‌. அது. 
௦ என்னும்‌ நிலைத்த புள்ளியிடத்தில்‌ ஒரு நேர்க்கோணத்தை எதிர்‌ 

கொண்டு நிற்பதாயிள்‌, 0 விலிருந்து 10) க்கு வரையும்‌ செசங்குத்துக்‌ 

கோட்டினது நியமப்பாதை ஒரு வட்டத்தின்‌ நேமியாகுமெனக்‌ காட்டுக,



கலைச்‌ சொற்கள்‌ 

Geometry (ஜியோமிதி) வடிவக்கணிதம்‌ 

தீரர்கள்‌ 
Adjacent angle 

Adjacent side 

Alternate 

Alternate angle 

“Altitude 
Angle 

x | ete | 

> Adjacent 

», Alternate 

> Arms oftan 

9, pase 

,, Complementary 

ஒ Correspending 

>» Exterior 

»s interior 

> interior opposite 
»» obtuse 

s, Opposite 

a > Plane 

டட Re-entrant 

அடுத்துள்ள 
அடுத்துள்ள கோணம்‌ 

அடுத்துள்ள பக்கம்‌ 

ஒன்றுவிட்ட 

ஒன்றுவிட்ட கோணம்‌ 

குத்துக்கோடு, குத்துயரம்‌ 
கோணம்‌ ] 

குறுங்கோணம்‌ 

அடுத்துள கோணம்‌ 

்‌. ஒன்று விட்டகோணம்‌ 

கோண புயங்கள்‌ 

அடிக்கோணம்‌: 

- நிரப்புக்‌ கோணம்‌ 

ஒத்த கோணம்‌ 

வெளிக்‌ கோணம்‌ . 

உட்கோணம்‌ 

உள்‌ எதிர்கோணம்‌ 

விரிகோணம்‌ 

எதிர்கோணம்‌ 

சமதளக்‌ கோணம்‌ : 

- உள்‌- உறுகோணம்‌



வ்டிவக்கணிதம்‌ 

ட”, விக 

» Right 

1 straight 

ஒ Supplementary 

s; Vertex of an 

> Wertical 

',, Vertically opposi‘e 

Arc 

Major Arc 

Minor Arc 

Axiom 

Bisect 

Bisector 

Central 

Centre 

;, Circum 

33 Ex 

» In 

» ortho 

Centroid 

Chord 

Chord of contact 

Circle 

3» Circumscribed - 

», Concentric 

» scribed 

3 Inscribed 

»» Nine point 

»» segment of 

>» Semi 

Circumscribe 

Clockwise *-~- 

பின்வளைகோணம்‌ 

செங்கோணம்‌ ; லம்பகோணம்‌ 

நேர்க்கோணம்‌ 

மிகை நிரப்பு-கோணம்‌ 

கோண உச 

உச்சிக்கோணம்‌ 

குத்தெதிர்கோணம்‌ 

வில்‌ 

பெருவில்‌ 

இறுவில்‌ 

வெளிப்படை. உண்மை 

இருசமக்‌ கூறிடு 

இருசமவெட்டி, 

மைய 

மையம்‌ : ' (வட்ட) 

சுற்றுவட்ட மையம்‌ 

வெளிவட்ட மையம்‌ 

- உள்வ்ட்ட மையம்‌ 

லம்பமையம்‌: குத்துச்‌ சந்த; 

செங்கோட்டு மையம்‌ 

மையக்கோட்டுக்‌ சந்தி ; 

நடுக்கோட்டு மையம்‌ 

நாண்‌ 

தொடு நாண்‌ 

வட்டம்‌ 

சுற்றுவட்டம்‌ 

'பொதுமைய வட்டம்‌ 

வெளி வட்டம்‌ 

உள்‌ வட்டம்‌ 

ஒன்பது-புள்ளிவட்டம்‌ 

வட்டத்‌ துண்டம்‌ 

அரை வட்டம்‌ 

- சுற்றிவரை . 
வலஞ்சுழியாக
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Coaxal 

Collinear 

Collinearity 

Common tangent, Direct 

Common tangent, Transverse 

Complementary 

Concentric 

Concur 

Concurrence 

Concurrency, point of 

Concurrent - 

Concyclic 

Congruence 
Congruent 

Construct 

Construction 

Contact 

~ Contact point 

Converse 

Conversely: 

Coplanar 

Corollary 

Correspond 

Corresponding angle 

Corresponding side 

‘Counter clockwise 

Cyclic 

Data 

Decagon 

Deduction 

Define 

Describe 

புகுமுக்‌ வகுப்புக்‌ கணிதம்‌ 

பொது RFE OT 

நேர்‌-வ்ரை (யிலுள்ள) 

கேர்‌-வரைத்‌ தன்மை 

பொதுத்‌. தொடுகோடு; நேர்ப்‌ 
பொதுத்‌ தொடுகோடு ; பொதுத்‌ 
தொடு வரை 

குறுக்குப்‌ பொதுத்தொடு கோடு 

நிரப்பும்‌ 

பொ துமைய/ 

சந்தி 

சந்திப்பு 

சந்துப்புப்‌ புள்ளி 

(ஒரு புள்ளியில்‌) சந்திக்கும்‌ 

ஒரு பரிதியிலுள்ள 
சர்வசமம்‌ 

Fit GFW 

அமை 

அமைப்பு ; வரைவு முறை 

தொடுதல்‌ 

தொடுபுள்ளி 

மறுதலை 

மறுதலையாக 

ஒருதள ; ஒருதளத்துள்ள 
களைத்‌ தேற்றம்‌ ; துணைமுடிவு 
ஒத்திரு 
ஒத்தகோணம்‌ 

ஒத்த பக்கம்‌ 

இடஞ்சுழியாக 

வட்ட | 

எடுகோள்‌ ; 

தசகோணம்‌ 

பகுத்தறிமுறை 
வ்ரையறு ; இலக்கணம்‌: கூறு. 

தரவு 

.வ்ரை; . விளக்கக்‌ கூறு
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Diagonal 

Diagram 

Diameter . 

Dodecagon 

Draw 

Enunciation 

Equal in all respects 

Equiangular 

Equidistant 

Equilateral 

Equivalent 

Escribe 

Extremities 

Rectilineal figure 

Regular figure 

Figures similar 

Heptagon 

Hexagon 

Homologous 

- Hypotenuse 

Hypothesis 
Hypothetical construcion 

Identical 

Image 

Point at infinity 

Inscribe | 

_ Intercept 

Point of Intersection 

Intersection 

Irregular 

Tsosceles 

Locus 

Median | 

Nine point circle rae 
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மூலைவிட்டம்‌ 

வரிப்படம்‌ : விளக்கப்படம்‌ 

விட்டம்‌ 

பன்னிருகோணம்‌ 

வரை 

விவரணம்‌ 

சர்வசமம்‌ 

சமகோண 

சமதூர 
சமபக்க 

சமம்‌ 

பவெளியேவரை 

முனைப்புள்ளிகள்‌ 

நேர்க்கோட்டு உருவம்‌ 

ஒழுங்கு உருவம்‌ 

ஒத்த உருவங்கள்‌ 

எழுகோணம்‌ 

அறுகோணம்‌ 

வைப்பொத்த 

கர்ணம்‌ 
கற்பிதக்‌ கொள்கை 

- கற்பித அமைப்பு 

சர்வசம ; முழுதும்‌ ஒத்த 

பிம்பம்‌ ; எதிருருவம்‌ 

அனந்தப்‌ புள்ளி 

உள்ளே வ்ரை 

வெட்டுத்துண்டு ; குறுக்8டு 
வெட்டுப்புள்ளி 

வெட்டுதல்‌ 

- ஒழுங்கற்ற 
இருசமபக்க 

நியமப்பாதை ர்‌ இயங்குவரை 

மையக்‌ கோடு, ஈடுக்கோடு 

ஒன்பது புள்ளிவட்டம்‌
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Nonagon 

Normal 

Orthocentre 

Octagon 

Pair 

Parallel 

Parallelogram 

Pedal 

Pedal line 

Pedal triangle 

Pentagon 

Perimeter 

Perpendicular 

Perpendicular bisector 

Plane 

Polygon 

Postulate 

Produce 

Property 

Protractor 

Quadrilateral 

. Ratio 

_ Radius eircum 
ஷ்‌ In 

Rectangle . 

Rectilineal figure 

‘Reductio ad absirdam 

Regular 

Rhombus 

Secant 

Sector __ 

| ~ Segment 

புகுமுக வகுப்‌ புக்‌ கணிதம்‌ 

நவகோணம்‌ 

குத்துக்கோடு ; லம்பம்‌ 

செங்கோட்டு மையம்‌, லம்ப மையம்‌, 

குத்துச்‌ சந்தி 
எண்கோணம்‌ 

இணை, ஜதை 
ஒரு போகு, சமாந்தர, இணை 

இணை கரம்‌ 

பாத 

பாதக்கோடு 

பாத முக்கோணம்‌; செவ்வடி 

முக்கோணம்‌ 

ஐங்கோணம்‌ 

சுற்றளவு 
செங்குத்துக்‌ கோடு ; லம்பம்‌ 

மையக்குத்துக்‌ கோடு 

தளம்‌ 

பலகோணம்‌ 

ஒப்புக்கேர்ள்‌ 

ீட்டு 
தன்மை 

பாகைமானி 

நாற்கரம்‌ 

விகிதம்‌; தகவு 

- சுற்று வட்ட ஆரம்‌ — 

உள்‌ வட்ட ஆரம்‌ - 

செவ்வகம்‌ 

நேர்க்கோட்டு வடிவம்‌ 

அபத்த முடிவு 
ஒழுங்கான 

சாய்சதுரம்‌ 

வெட்டுக்கோடு ; வெட்டு வரை 

வட்டக்கோணப்பகுத 

ாண்‌ (வெட்டுத்துண்டு)
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,, Alternate 

3, Major 

», Minor 

,» (ofa circle) 

ஒ st. line 

Semi circle 

Side 

Similar 

Similarity 

Similitude 

Subtend 

Superp92sition 

Supplementary 

Tangent 

Theorem 

Transversal 

Trapezium 

Triangle 

,, Acuteangled 

» Equilateral 

,, Excentral 

"4, Isosceles 

a Right angled 

,, Scalene 

Trisect 

Vertically opposite 

Vertex 
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ஒன்றுவிட்ட துண்டு 

பெருந்துண்டு 

சிறு. துண்டு 
வட்டத்துண்டு 

நேர்க்கோட்டுத்‌ துண்டு 

அரை விட்டம்‌ 

பக்கம்‌ 

வ்டிவொத்த 

வடிவொப்புமை 

வடி வொப்புமை 
4 dl % எதிர்கொள்‌ ௩ 

மேற்பொருத்த வைத்தல்‌ 

மிகை நிரப்பும்‌ 

தொடுகோடு ; தொடுவரை 

தேற்றம்‌ 
குறுக்குவெட்டி 
சரிவகம்‌ 

ஃ, முக்கோணம்‌ 

குறுங்கோண முக்கோணம்‌ 

சமபக்க முக்கோணம்‌ 

பவெளிமைய முக்கோணம்‌ 

இருசமபக்க முக்கோணம்‌ 

செங்கோண முக்கோணம்‌ 

அசமபக்க முக்கோணம்‌ 

முச்சமக்‌ கூறிடு 

குத்தெதிர்‌ 
கோண உச்சி, முனை



பாகம்‌ ]1%/--இருபரிமாண பகுமுறை- 

. வடிவக்‌ கணிதம்‌ 

(Analytical Geometry of two Dimensions) 

அல்லது ஆயவடிவக்‌ கணிதம்‌ 

(Coordinate Geometry) 

முகவுரை 

1. ' பகுமுறை வடிவக்‌ கணிதத்தில்‌ வடிவங்களின்‌ பண்புகளை 

இயற்கணித முறைகளை .யுபயோடத்துப்‌ படிக்கிறோம்‌. வடிவமென்பது 

- ஒரு புள்ளியின்‌ நியமப்பாதை (வ்ளைவரை : ௦1716) யாலாகியது என்னுங்‌ 

கருத்இனை அடிப்படையாகக்‌ கொண்டதாகும்‌. ஒரு புள்ளியின்‌ நிலையை 

யிரண்டு தொலையெண்களால்‌ குறிப்பிட்டு, அதனை யொரு நிப்ந்தனையுட்‌. 

படுத்து இய்க்குமிடத்து. வரும்‌ பாதையே நியமப்பாதையாகும்‌. 

அந்நிபந்தனையோர்‌ இயற்கணித சமன்பாடாகக்‌ கொள்ளப்படும்‌. இதனை 

யாராய நாம்‌. எய்தக்‌ கடக்கும்‌ வடிவங்களின்‌ பல்வகைப்‌ பண்புகள்‌ 

வெளியாகும்‌. 
  

*வடிவக்‌ கணிதத்தின்‌ பண்புகளைத்‌ தொகுமுறையிலோ ($9யர16(10 சீச*௦0), 
HANS! UG Ys per (Analytical Method) ஆராயலாம்‌. இவ்வாராய்வு 
முறைக்கேற்பத்‌ தொகுமுறை வடிவக்கணிதம்‌ என்றும்‌ பகுமுறை வடிவக்கணித 

முறையென்றும்‌ இருபிரிவுகள்‌ உளவாகும்‌. ஏற்கெனவே இருபரிமாணத்‌ தொகு 

முறை கணிதத்தில்‌ (1 4௦010000810121 Synthetic Geometry) an, amiaafisr 

, பண்புகளைப்‌ பார்த்தனம்‌. இப்பொழுது அம்முறைக்கு. வேறான பகுமுறையில்‌ 
வடிவக்‌ கணிதத்தை யாராயப்‌ புகுவோம்‌, ae . ந்த்‌
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இவ்வாறு, நேர்க்கோடு. வட்டம்‌ முதலாய வடிவங்களின்‌ 

பண்புகள்‌ இயற்கணித சமன்பாடுகளைக்‌ கொண்டு ஆராயப்படும்‌. இம்‌ 

முறையை டேக்கார்ட்‌ (190௦௨1) என்னும்‌ பிரஞ்சு கணிதப்‌ பேரறிஞர்‌ 

முதன்‌ முதலில்‌ வகுத்தமைத்தார்‌. 

இடேக்‌ கார்டால்‌ அமைக்கப்பட்டமையால்‌ இதற்குக்‌ கார்டீஷியன்‌ 

(Cartesian) gan யென்னும்‌ பெயர்‌ வழ்ங்குவதாயிற்று. இதில்‌ 

இயற்கணிதத்தில்‌ வரும்‌ தத்துவங்கள்‌ பெரும்பான்மையாகப்‌ பயிலுவ 

தால்‌, இஃது இயற்கணித வடிவக்கணிதம்‌ அல்லது இயல்‌ வடிவக்‌ 

கணிதம்‌ (&1தல்‌ர2ம்‌௦ 620106(19) எனவும்‌ வழங்கப்படுகிறது, 

2. செவ்வக அச்சுத்‌ தூரங்கள்‌ (௩6௦8௦2௮137 (௦01810௮168) 

X’OX, Y'OY corp Qa நேர்க்கோடுகள்‌ ஒரே தளத்தில்‌ ஒன்றை 

யொன்று செங்குத்தாக ஊடறுத்துக்‌ கொண்டு நிற்கும்‌ படிவரைக. 

சாதாரணமாக, X’OX  இடைக்கோடு அல்லது படுக்கைக்‌ 

கோடாகவும்‌ 0 1 நிலைக்குத்துக்‌ கோடாகவும்‌ (1/2141௦௧1) அமையும்படி 

வரைவது வழக்கம்‌. 

X’OX ஆவது & ஆய்ம்‌ அல்லது 36 அச்சு என்றும்‌, Y’OY ஆவது 

Y ஆயம்‌ அல்லது 37-அ௮ச்சு எனப்படும்‌, 

2 அச்சும்‌ 37 அச்சும்‌ சந்தித்து ஊடறுத்‌ துக்கொள்ளும்‌ இடம்‌ ஆதி 

(1210) எனப்படும்‌. 

30% லும்‌, அதற்கு ஒரு போகாக நிற்கும்‌ கநேர்க்கோடுகளிலும்‌ 

௦0% இசை வழியே கொள்ளப்படும்‌ அளவைகள்‌ தனரா (௦8௨075) 

யாகவும்‌, . 02%”. தஇசைவழியே கொள்ளப்படுவன ௬ணராச (16௪௨19) 

யாகவும்‌ கருதப்படும்‌. . 

இதைப்போலவே, 00% யிலும்‌ அதற்கு ஒரு  போகாக நிற்கும்‌ | 
நேர்க்‌ கோடுகளிலும்‌ ௦0% .இசைவழியே. கொள்ளப்படுவன தனரா 
யாகவும்‌, - 03” சைக Revere OS en ககக 
கருதப்படும்‌. 

திக.
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20%, 50% என்னும்‌ இரண்டு அச்சுகள்‌ அல்லது ஆயங்கள்‌ 

அவை பொருந்தியுள்ள சமதளத்தை நான்கு கால்வட்டப்‌ பகுதிகளாகப்‌ 

(0ு௨072015) பிரிக்கக்‌ காண்கின்றோம்‌. 

அதே. தளத்தில்‌ உள்ள 7 என்ற புள்ளியின்‌ வ்ழியாக 2:03, 

03% என்னும்‌ ஆயங்களுக்கு முறையே 171, ரீ என்ற ஒருபோகு 

கோடுகள்‌ (1கக1181%6) வ்ரைக. அச்சுகள்‌ செங்குத்தாக வரையப்‌ 

பட்டிருப்பதால்‌ ரீ, 114 கள்‌ முறையே 3%:0% க்கும்‌, 0 க்குச்‌ 

செங்குத்தர்கவும்‌ அமையும்‌. 

Pp என்ற புள்ளியை நிர்ணயிக்க 8 அளவுகள்‌ தேவைப்படும்‌. 

்‌. அதாவது 3 அச்லிருந்து 3 அச்சுக்கு ஒருபோகாகவுள்ள NP ன்‌ 
அளவும்‌, தஇசையையொட்டி, அதன்‌ இராக்‌ குறியும்‌, இதேபோல்‌ 

2 அச்சிலிருந்து % அச்சுக்கு ஒரு போகாகவுள்ள ந ன்‌ அளவும்‌, 

குறியும்‌ தெரிந்துகொண்டால்‌, £ என்ற புள்ளியைச்‌ சரியாக நிர்ண 

,யிக்கலாம்‌. இந்த 111, ந. அல்லது 01, நர யின்‌ அளவுகளும்‌ 

திசையொட்டியவற்றின்‌ குறிகளும்‌ £ நிற்குமிடத்தை நிர்ணயிக்கப்‌ 

போதுமானலையாகும்‌. 

இவற்றுள்‌ 38 ஆயத்‌இற்கு ஒரு போகான OM, ன்‌ 28-ஆயத்‌ 

தொலை (& 0001010216) எனப்படும்‌. இதைப்‌ யின்‌ கிடை அச்சுத்‌ 

தூரம்‌ (௨15801888) என்றுங்‌ கூறுவர்‌, ்‌ 

  

Y 

எட Peng) 
ஙு 
(533 a ஷை . 

x! O|x™M x 

I நூ 
ர) ம) 

நீ்‌ 

7 ஆயத்்‌தற்கு. ஒரு போகான 4 யானது இவ்வாறே % ஆயத்‌ 

. தொலை யெனப்படும்‌. இதை யின்‌ நிலை Hees oro (ordinate) 

என்றுங்‌ கூறுவர்‌. இந்த ஆயத்‌ தொலைகள்‌ (ற, 90) என்றும்‌ எழுதப்‌ 

படும்‌, . எனவே, 7 என்னும்‌ புள்ளி (2, 9) என்று குறிக்கப்படலாயிற்று. 

ஆதியின்‌ ஆயத்தொலைகள்‌ (0,0) ஆதலை யறிக. 

“ஒரு புள்ளியின்‌ ஆயத்தொலைகள்‌ எந்த மஇப்பையுங்‌ கொள்ளலாம்‌. 

அத்‌ தொலைகளின்‌ இராக குறிகள்‌ அவை அமையும்‌. கால்‌
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வட்டங்களை யொட்டிப்‌ படத்தில்‌ காட்டியுள்ளபடி யறியப்படும்‌. 

இங்ஙனம்‌, ஒரு புள்ளியை யிரண்டு ஆயத்தொலைகளைக்‌ கொண்டு 

நிர்ணயிக்கப்‌ படுமாதலால்‌ ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட புள்ளிகளிருப்பின்‌ 

அவற்றை (21,2); (8, 92) vere : என்னும்‌ அச்சுத்‌ தொலைகளால்‌ 

குறிப்பர்‌. 

குறிப்பு 1: அச்சுகள்‌ செங்குத்தாக வரையப்பட. வேண்டிய 

அவடயமில்லை. ஆயினும்‌, செவ்வக அ௮ச்சுகளை மேற்கொண்டால்‌, 

கணக்‌£டுகளில்‌ வாய்பாடுகளும்‌, பலன்களும்‌ எளிய முறையில்‌ 

உருவாகும்‌. இச்செவ்வ்க ௮ச்சமைப்பு கார்டியன்‌ முறையை யொட்டிய 

தாகும்‌. ஆகவே இது செவ்வகக்‌ கார்டியன்‌ pero (Retangular 

Cartesian System) crartiui@ib. 

குறிப்பு 2: 8ழே வரும்‌ அத்‌இயாயங்களில்‌ தேற்றங்களின்‌ 

நிரூபணம்‌ சாதாரணமாக முதல்‌ கர்ல்‌ வட்டப்‌ பகுஇகளில்‌ வரைந்த 

படங்களிலிருந்து காணப்படும்‌. ஆயினும்‌, ஆயத்தொலைகளுக்கு உரிய 

குறிகளையும்‌ எடுப்பின்‌, சமதளத்தில்‌ வ்ரையக்கூடிய எல்லாப்‌ படங்‌ 
களுக்கும்‌ தேற்றங்களின்‌ நிரூபணம்‌ பொருந்தும்‌. 

உதாரணமர்க ஒரு நேர்க்கோட்டில்‌ 0, நா, 11 என்பவை ஏதாவது 

மூன்று புள்ளிகளானால்‌, 

Gi) MN=—NM 

(ii) MN=ON—OM 

என்ற விவரணம்‌ கோட்டில்‌ 0, 73, 18 என்ற புள்ளிகளின்‌ எல்லாரிலை 
களுக்கும்‌ பொருந்தும்‌. 

கு றிப்பு 3: மாணவர்கள்‌ வெவ்வேறு | கால்வட்டப்பகுஇயில்‌ 

படங்கள்‌ வரைந்து ஒவ்வொரு தேற்றத்தின்‌ உண்மையையும்‌ அனைத்துப்‌ 

படங்களுக்கும்‌ பொருந்தும்‌ என்று, காணவேண்டும்‌.
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பயிற்சி | 

1, ழே கொடுக்கப்பட்டுள்ள புள்ளிகளைக்‌ ea 

(த, 8): (4-9; (8.2): (0-2 

உ. 80 என்பன ஒரு நேர்க்கோட்டில்‌ நிற்கும்‌ மூன்று புள்ளி 

களாயின்‌, 42-10-0540 என்ற உண்மையானது நேர்க்கோட்டில்‌ 

இடம்‌ பெறும்‌ க்‌, , டென்‌ எல்லா நிலைகளுக்கும்‌ ஏற்புடையதாகு 

மெனக்‌ காண்பி.



[. தொலைவுகள்‌, விகிதங்கள்‌, பரப்பளவுகள்‌ 

(Distances, Ratios and Areas) 

1. இருபுள்ளிகளின்‌ இடைப்‌ பட்ட தொலை 

£ டப: 0,0,,0) கோடுக்கப்பட்ட 8 புள்ளிகள்‌. எனக்‌ 

கொள்வோம்‌. 

£0௦ன்‌ தூரத்தைக்‌ கணக்கிட சூத்திரம்‌ காணல்‌: 

நர, 071, நெஇவற்றைப்‌ படத்தற்காண்பதுபோல ஆயங்களுக்கு 

ஒருபோகாக வீரை. 

  

  

      

  

Y Ky 
2,92) 

q R 

x! 6 N M X 

ஆ ச்‌ 

QR=NM=OM—ON=x, —x, 

_  RP=MP—MR=MP=NQ = 9,9 

4௦2-0௦0 ஆகும்‌. 
௦௩3 என்னும்‌ செங்கோண முக்கோணத்திலிருந்து 
000 ரமா 

| =(xy—x5)" டர (rs டய 

கொடிபோல ற...
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ZS BGe si P (41,9) Jer Ose 
OP=¥ xx; * 91" 

விளக்க மாதிரிகள்‌ : 

மாதிரி 1, &(1,--2),(5,8): 0(6,8) என்ற புள்ளிகள்‌ ஒரு 

கோட்டில்‌ உள என நிறுவுக. &£;:0ன்‌ விதத்தையும்‌ காண்க. 

(பல்கலைக்கழக மாதிரிவினா) 

முதற்படியாக ஆயங்களை வரைந்து புள்ளிகளைக்‌ குறி 

தரு 2-௨ 420 82 
= Gab) Fab) 4/5 84௪ 

CA=J (6—1)?+(8+2)? =V 125 =5V5 

AB+BC=2754+8V5=575 

AB+BC=AC 

asccr, A, B,C a நோக்கோட்டில்‌ அமை$ன்‌ றன 

மேலும்‌, க :ந0245 ;84/5-2 ; 8 

  

மததிரி 2: (0,-1); ,1:(0,8); (-& ய) என்றபுள்ளி 
களால்‌ அமைந்தபடம்‌ ஒரு சதுரமாகுமென நிறுவுக : 

முதற்படியாக, ஆயங்களைவரைந்து புள்ளிகளைக்‌ குறிக்க. 

&(0,-1: (,10:0(0,8); 0(-2,1) எனக்‌ கொள்ளின்‌ 

சமி -29:(-1-10)5 =VF+4=V8 

BC=¥ (2—0)*+(1—8)* =V44+4=V8 

CcD=4 042)" +(@—1)* =V444=V8 

DA=¥ (—2—0)? FU $1)*=V 444=V8 

மேலும்‌ AC=V (O—0)*+(—1—8y" = V 16=4 

ல்‌ AB +BCt=('8)" +(Y 8)" =84+8— =16 

AC? =4? =16 

"ஆதலின்‌ AB* +BC?= Act 
டத்‌ ஒரு செங்கோணம்‌ 
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AB=BC=CD=DA cer somnagrgib, ZABC @@ செங்‌ 

கோணம்‌ ஆதலாலும்‌, 40ம்‌ ஒரு சதுரமாகும்‌. 

குறிப்பு: கம்‌ எனக்‌ காட்டியபின்‌. AC=BD 

என நிறுவினால்‌ ௧000 ஒரு சதுரமென ஆகும்‌. 

பயிற்சி 1-1 

1. பின்வரும்‌ ஒவ்வோர்‌ - இணைப்புள்ளிகட்கும்‌ (ஐ2ண்‌ of points) 

இடைப்பட்ட தொலை வினைக்‌ காண்க :-- 

0 சே); (-84.மு (1,9):,.5) (6) (6,-2); (81) 

(iv) (—1,—8); (—5,—4) 

[விடை : (0) 54/2 (0) 4/5 (0) 84/8 (0) 417] 

2. (9,8): (7,-1); (1,--1) என்ற புள்ளிகள்‌ (4, 8) என்ற 

புள்ளியிலிருந்து சமதூரத்தில்‌ அமைந்துள்ளன என நிரூபி; முதன்‌ 

மூன்று புள்ளிகள்‌ வழியே செல்லும்‌ வட்டத்தின்‌ ஆரம்‌ என்ன * 

(விடை: 5] 

8. (0 (8,5; 6,6); (814/8, 5) என்ற புள்ளிகள்‌ ஒரு சம 

பக்க முக்கோணத்திள்‌ உச்சிகள்‌ என நிறுவுக. 

1) (10,1); (4,585): (0,89); (-89, 4) என்ற புள்ளிகளால்‌ 

அமைந்த படம்‌ ஒரு சதுரமாகுமெனக்‌ காண்பி. 

ஞ்‌ (2,—-2): (8,4;: 1. (1, 1) என்ற புள்ளிகளால்‌ 
அமைந்த வடிவம்‌ ஒரு செவ்வகம்‌ என நிரூபி, 

(iv) (12:10): 8): (4. 6) என்ற புள்ளிகளால 
அமைந்த வடிவம்‌ ஒரு இணைகரம்‌ (றலாவ!1610ஜாவம) எனக்காண்‌பி. 

(v) (4, 2): (6-4: (8-84/8,--418) என்ற புள்ளிகளை 

உச்சிகளாகக்கொண்ட முக்கோணம்‌ எத்தன்மையது ? 

4. (5,5):. (8-2), (7, 10) என்ற புள்ளிகளால்‌ அமைந்த 

முக்கோணம்‌ ஒரு இரூசமபக்க செங்கோண முக்கோணமென நிறுவுக,
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5. (5, 8); (6,-15) என்ற புள்ளிகள்‌ ஆதியில்‌ ஒரு செங்‌ 

கோணத்தை எதிர்கொள்கின்றன என நிரூபி, 

6. பின்வரும்‌ புள்ளிகள்‌ ஒரே நேர்க்கோட்டில்‌ இருக்குமெனவும்‌, 

&௰ஐ0 எந்த விதத்தில்‌ பிரிக்கும்‌ எனவும்‌ காண்க : 

(i), Ai, 3); Be, 7); C(—2,—9) 

[விடை 3:4 ymib) 

(ii) A(1, 1); B(8,—1): 0-5, 4) 

[விடை 8:5 புறம்‌] 

7. பின்வரும்‌ புள்ளிகளை உச்சிகளாகக்‌ கொண்ட முக்‌ 

கோணத்தின்‌ சுற்றுவட்டமையத்‌்தன்‌ (0௦௦6) ஆயங்கள்‌ 

யாவை ? 

(i) (—8 8); (@%,—1): (4, 0) 
. [விடை: 3/2, 5/2) 

(ii) (1,3); (2,—4); (—8, 1) 
[விடை: $,—2/3] 

8. (1,—2); (—2, 89 என்ற புள்ளிகளிலிருந்து ஒரு. புள்ளி ' சம 

தூரத்தில்‌ இருக்கறது. ஆதியிலிருந்து அதன்‌ தூரம்‌ 84/8. அந்தப்‌ 

புள்ளியின்‌ அச்சு தூரங்கள்‌ யாவை? 

[அடை : (2, 8) அலை அர்‌, 34] 

9. ஒரு சதுரத்தின்‌ எதிர்‌ முனைகளின்‌ அச்சுத்தூரங்கள்‌ (8, 5): 

(6,1). ஆனால்‌, அதன்‌ பக்கத்தின்‌ நீளம்‌ என்ன ₹ 
| [விடை : 4] 

(10)(1, 1): (—1,-41): (% 2) புள்ளிகளால்‌ அமைந்த முக்‌ 

கோணம்‌ சமபக்கமாயின்‌ x, y or மஇப்பினைக்‌ காண்க. 

[விடை ; 4[8,--478 அல்லது --4[8, 4/8] 

2... ஒரு நேர்க்கோட்டை கொடுத்துள்ள விகிதப்படி பிரித்தல்‌ : 

. நடி: 006, Je) புள்ளிகளை இணைக்கும்‌ கோட்டிளை 
7: ஈஊஎன்ற விகிதத்தில்‌ பிரிக்கும்‌ புள்ளியின்‌ ஆயத்‌ தொலைகளைக்‌ 

காணல்‌ உச அ
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Y (xi, Qry , பதம 
p 

x S   

    
  

x’ 0) 14 LN xX 4 

Y' 

R aarp yoral PO gli: m என்ற விதத்தில்‌ பிரிக்கும்‌ புள்ளி 

எனக்‌ கொள்வோம்‌. 

௩ ன்‌ ஆயத்தொலைகளைக்‌ காணவேண்டும்‌. ன்‌ ஆயத்தொலைகள்‌ 
(2,) எனக்‌ கொள்க. 

PM, 0, ௩ட்‌ இவற்றை படத்திற்‌ காண்பது போல்‌ ர அச்சுக்கு 

ஒரு போகாகவும்‌, 75, ௩7.௨ அச்சுக்கு ஒரு போகாகவும்‌ வரை. 

ந8- 11/௪2): RT=LN=x,-—« 

5-9) ; 179 “றட 

28%, ௩10) வடிவொத்த (84௦04) முக்கோணங்கள்‌ ஆதலின்‌ 

PS _ SR_ PR 
RT TQ RO 

போத Jy — oo அமைய 
  ல்‌ Tau Ss, = 

oo Xg—% பொ 19 

8102-20) -/(22--2) 

7784-74 அ நடி -1- 77001 

fi Ixy +-mx, 

~ Em 

; | , i Iyg-+-my கு இது போன்‌ oy 1 

ன்‌ ஆயத்தொல்கள்‌ (= . ote 2]
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குறிப்பு :-- 109) என்ற கோட்டில்‌ £ புறத்தே இருப்பின்‌, 17௩, ௩௦ 

வேறுபட்ட குறியுடையனவாய்‌ இருக்கும்‌. ஆதலின்‌ 1: ௩௦ என்ற 

விதம்‌ 7:-- ௩ அல்லது-- 7: 1 என்று கொள்ள வேண்டும்‌. 

கிளை 1 

(44:91): ௨,929 என்ற புள்ளிகளை இணைக்கும்‌ கோட்டின்‌ நடுப்‌ 

புள்ளியின்‌ ஆயஎண்கள்‌ (a5, tae) 

கிளை 2 

(5,209: (82:72): 6.2) என்ற புள்ளிகளால்‌ அமைந்த முக்‌ 
கோணத்தின்‌ நடுக்கோட்டுமையம்‌ அல்ல்து மையக்கோட்டுச்சந்தி 

(Gent: oid) (A= pe"9 ’ a Hs Js ) ஆகும்‌. 

கே: 0௨௮22: 069.2) எனக்‌ கொள்வோம்‌. 

1, நின்‌ மையப்புள்ளி ஆனால்‌, யின்‌ ஆயஎண்கள்‌ 

(2-5, ண ஆகும்‌. மையக்கோட்டுச்‌ சந்தியை 0 எனக்‌ 

குறிப்பிடுவோம்‌. (, &19) ல்‌ அமையும்‌. 

மேலும்‌ &௦ : றே-2:1 ஆகும்‌. 
டேன்‌ ஆயஎண்கள்‌ 

AGH) 
    

    

>c (%3%) 
6 ibe 100 10025 ற 

xi ™% 

y 

1.%,+2 ச ee 1, 9, +2, 22428 

fe ee அர்த்‌ 
yo teehee yo Deets
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மாதிரி ஒரு இணைகரத்தின்‌ மூன்று அடுத்தடுத்த முனைகள்‌ 

(8,5); (4.7); (—5.5) என்ற புள்ளிகளாகும்‌. அந்த இணைகரத்தின்‌ 

நான்காலது முனையின்‌ ஆயத்தொலைகளைக்‌ காண்க. 

(பல்கலைக்கழக மா இரிவினா) 

A (8,5); B(4,7); G(—5,5) என்றும்‌, . நான்காவது முளை 
 (%,) என்றும்‌ கொள்க. 

கயன்‌ மையப்புள்ளி ($,5) 

மடியின்‌ மையப்புள்ளி“, ட்‌ 

ABCD @@ இணைகரமாதலின்‌, ௦, 0 ஒன்றையொன்று இரு 

சமபாகமாக வெட்டிக்‌ கொள்கின்றன, 

(௮-து) &0, 0 இவற்றின்‌ மையப்புள்ளி ஒன்றே. 

x+4 8. 215 
—— 

2 2° 2 

இணைகரத்தின்‌ நான்காவது முனை (--1, 8) ஆகும்‌, 

பயிற்சி 1:2 

ம. G) A(—1,—8): B(2,4) என்னும்‌ புள்ளிகளை இணைக்கும்‌ 

கோட்டினை 4:8 என்னும்‌ விதத்தில்‌ உள்ளும்‌, புறமும்‌ பிரிக்கும்‌ 

புள்ளிகளின்‌ ஆயத்தொலைகளைக்‌ காண்க. | 

[விடை: (5.1); (11,25)] 

(ii) 1(-1,2); ௦(4,--5) என்னும்‌ புள்ளிகளை இணைக்கும்‌ 

கோட்டினை 8: 8 என்னும்‌ விதத்தில்‌ உள்ளும்‌, புறமும்‌ பிரிக்கும்‌ 

புள்ளிகளின்‌ ஆயத்தொலைகளைக்‌ காண்க. ட்‌ 

(elon: (1,—€); (~11,.16)] 

2. A(2,4); B(—4,6): 0(6,0) என்ற புள்ளிகள்‌ ஒரு முக்‌ 

கோணத்தின்‌ உச்9கள்‌ எனின்‌, யின்‌ மையப்புள்ளியாக மின்‌ ஆயத்‌ 

தொலைகள்‌ யாவை? &௰ஐ 8:1 வி௫தத்தில்‌ உள்ளும்‌, புறமும்‌ 

பிரிக்கும்‌ புள்ளிகளின்‌ ஆயத்தொலைகளைக்‌ காண்க. 

[Ae.: D(1,8): (4,30); (0.2))
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8. &(15):2(8,--1) என்னும்‌ புள்ளிகளைச்சேர்க்குங்‌ கோட்டில்‌ 

0 என்னும்‌ புள்ளி உள்ளது &ே8.&1 ஆனால்‌, னே ஆயத்‌ தொலைகள்‌ 

யாவை ? 
[விடை : (7,—7)] 

4, (A, 2), (2,—2) என்ற புள்ளிகளை இணைக்கும்‌ கோட்டினை 

இரு சமக்கூறிடும்‌ புள்ளி (--1,4);: (5,--£) என்ற புள்ளிகளை இணைக்கும்‌ 

கோட்டினை முச்சமக்‌ கூறிடும்‌ எனக்‌ காண்பி, 

5. (1,8); (5,4) புள்ளிகளைச்சேர்க்கும்‌ கோட்டினையும்‌, (--5,--1), 

(8.8) புள்ளிகனைச்‌ சேர்க்கும்‌ கோட்டினையும்‌ (7,5) புள்ளி ஓரே 

விதத்தில்‌ பிரிக்கும்‌ எனக்‌ காண்பி. 

6. (i) (--6,8); (8,-6) புள்ளிகளை இணைக்கும்‌ கோட்டினை 

நான்கு பாகங்களாகப்‌ பிரிக்கும்‌ புள்ளிகளின்‌ ஆயத்தொலைகளைக்‌ 

காண்க. 

[விடை : (--5,5;) (1,110); 6-2] 

(1) அதே கோட்டினை முச்சமக்‌ கூறிடும்‌ புள்ளிகளின்‌ ஆயத்‌ 

தொலைகள்‌ யாவை ? 

[விடை;: (-5; 2) 2,.3)] 

...*. (18); ௫-1); (5,8); (4,0) என்ற புள்ளிகளால்‌ அமைந்த 

படம்‌ ஒரூ இணைகரமென நிறுவுக. 

8. (8.2); (4,10); (54); (-4,-4) ஒரு நாற்கரத்இன்‌ 

முனைகளாகும்‌. எதிர்பக்கங்களின்‌ மையப்புள்ளிகளை இணைக்கும்‌ கோடு 

களும்‌, மூலைவிட்டங்களின்‌ மையப்புள்ளிகளை. இணைக்கும்‌ கோடும்‌ 

ஒன்றையொன்று இருசமபாகமாக வெட்டிக்கொள்ளுமென Anes. : 

9. (1.38); (7-4): (—1,—-8) என்ற புள்ளிகள்‌ ஒரு முக்‌ 
கோணத்தின்‌ உச்சிகள்‌ எனின்‌, 

(i) அம்முக்கோணத்தின்‌ நடுக்கோட்டு மையத்தின்‌ ஆயத்‌ 

தொலைகள்‌ என்ன ? 
[விடை : (7/8--4/8)] 

(ii) அம்முக்கோணத்தின்‌ பக்கங்களின்‌ நீளங்களைக்‌ கணக்கிடு 

(iii) அம்முக்கோணத்தின்‌ மையக்‌ கோடுகளின்‌ (360128) 

ரீளங்களைக்‌ கணக்கீடு, 

(iv) மையப்‌ புள்ளிகளால்‌ ஏற்படும்‌ முக்கோணத்தின்‌ ப்க்கங்‌ 
களின்‌ நீளங்களையும்‌ கணக்கிடு.
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10. ஒரு முக்கோணத்தின்‌ இரு முனைகள்‌ (8,—1), (—2, 3), 

அதன்‌ நடுக்கோட்டு மையம்‌ ஆது எனின்‌, மூன்றாவது முனையின்‌ ஆயத்‌ 

தொலைகளைக்‌ காண்க. 

11. (-7,-8); ௫, 10) ஒரு இணைகரத்தின்‌ அடுத்தடுத்த முனைக 

ளாகும்‌ அதன்‌ மூலை வரைகள்‌ (4, 8) புள்ளியில்‌ வெட்டிக்கொண்டால்‌, 

எஞ்சிய இரு முனைகளின்‌ ஆயத்தொலைகள்‌ யாவை * 

12. (8, 1); (-1, 1; (-8, 8) என்ற புள்ளிகள்‌ ஒரு இணை 

கரத்தின்‌ மூன்று முனைகளாயின்‌, (—1, 1) புள்ளிக்கு எதிரிலுள்ள 

நான்காவது முனையின்‌ ஆயத்‌ தொலைகளைக்‌ காண்க. 

18. AB என்னும்‌ கோட்டில்‌ உள்ள? என்ற புள்ளி அக்கோட்டை 

AP: PBa8: 4 விதத்தில்‌ பிரிக்கின்றது. &, 2 யின்‌ ஆயத்‌ தொலைகள்‌ 

முறையே (-1,8); (8,--8) எனின்‌, 1 யின்‌ ஆயத்தொலைகளைக்‌ 

கண்டுபிடி... 

14. ஒரு முக்கோணத்தின்‌ இரு முனைகள்‌ (7, 8): (1, 6). அதன்‌ 

நடுக்கோட்டு மையம்‌ (4, 6) எனின்‌, முக்கோணத்தின்‌ மூன்றாவது 

முனையின்‌ ஆயத்‌ தொலைகளைக்‌ காண்க. 

15. (1,--89); (-1,-5) என்ற புள்ளிகளைச்‌ சேர்க்குங்‌ கோட்டை 

(7, 8) என்ற புள்ளி எந்த-வி௫தத்தில்‌ பிரிக்கின்றது என்று காண்க. 

16. ஒரு முக்கோணத்தின்‌ இருபக்கங்களின்‌ மையப்‌ புள்ளிகளைச்‌ 
. இணைக்கும்‌ கோடு மூன்றும்‌ பக்கத்தில்‌ பாதஇக்குச்‌ சமம்‌ என்று நிறுவுக. 

3. பரப்பளவுகள்‌ : 

முக்கோணத்தின்‌ பரப்பு | | 

கேரி: B(%gs Pe): C(x. Js) முக்கோணத்தின்‌ உச்சிகள்‌ 

என்று கொள்வோம்‌. 
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OX 66 நேர்க்குத்தாக கம்‌, 33, 04. ஐ வரை. 

AABC oor பரப்பு--சரிவகம்‌ (Trapezium) BMLA 

+ ‘4 ALNCG 

ன 14240 

சரிவ்கம்‌ 81,க& ன்‌ பரப்பு-3(&7, (512) மா. 

(ys ye) (41 —%_) 

இதுபோன்றே சரிவகம்‌ .&1140 ன்‌ பரப்பு--3(9, 49) 0) 

ம்‌ ர BMNC of uptny =4( 92 +5)(%8 —*2) 

DABC=34( yy +79) (41 —%2) +399 +1) (43-41) — 

. 3(Ja+J8)(%¥3—*a) 

=I, +a) (41 —% 2) t Re ti Xe — 4) + 

| (99 +38) (%9—%a) 

இதனைச்‌ சுருக்கின்‌ 

DABC= 4x1 94091 +43 Ja— Hoa 31 — #1 Jo) 
=} $42 (98) +%2(93 —J1) +*5(91 —Ya)} 

கிளை 1: ப 

ககன்‌ பரப்பு 3022, திய 
ia 53 

(415 Jai Gar 9s): (௫௨.72). புள்ளிகளால்‌ அமைந்த 
முக்கோண த்தின்‌ பரப்பு பூஜ்ஜியம்‌ ஆனால்‌, இப்புள்ளிகள்‌ ஒரே. கோட்டி 
லிருக்கும்‌. - ப ப 

கிளை 3:' 

ABCD என்ற நாற்கரத்தன்‌ பரப்பு &த0-ட ௬ க 

(2 சர்ச டி கு சய 2)
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குறிப்பு; ஒரு படத்தை சுற்றிவரும்‌ பொழுது அப்படம்‌ இட 

மிருப்பின்‌ பரப்பின்‌ அளவு தன எண்ணாகவும்‌, வலமிருப்பின்‌ ரிண 

எண்ணாகவும்‌ கருதப்படுவது வழக்கம்‌. 

ஒரு படத்தின்‌ பரப்பைக்‌ காண்பதற்கு முன்‌, அதன்‌ முனைகளைக்‌ 

- குறித்து. அந்த உச்களின்‌ வரிசைக்‌ கிரமம்‌ இடஞ்சுழியாக 

(ஊ101௦00வர%6) க்‌ கொண்டால்‌ அதனால்‌ ஏற்படும்‌ பரப்பளவு தன 

எண்ணாக அமையும்‌. 

மாதிரி: (2, 8): (-8,-5); (--1, 9) புள்ளிகளை உச்ிகளாகக்‌: 

கொண்ட முக்கோணத்தின்‌ பரப்பு என்ன ₹*. 

த, :ந(-8,-5; 0-1, 9) எனக்‌ கொள்ளின்‌, 

AABC=}[2(—5—9)—3(9—3)—1(8-+5)] சதுர அலகுகள்‌ 

87 சதுர அலகுகள்‌ (800276 ம1ம்‌(8) 

விடை ரூண எண்ணாக வருவது உச்களை நாம்‌ எடுத்துக்‌ 

கொண்ட வரிசைக்‌ சிரமம்‌ வலஞ்சுழியாக (6௦1௦121186) அமைந்துள்ளது 

என்பதையே குறிக்கறது. (புள்ளிகளைக்‌ குறித்து சரிபார்‌) இதே 

புள்ளிகளின்‌ வரிசைக்‌ ரெமத்தை இடஞ்சுழியாக எடுத்திருந்தால்‌ விடை 

தன எண்ணாகக்‌ இட்டும்‌--செய்து பார்‌, 

பபிற்சி 1:3 

1. பின்‌ வரும்‌ புள்ளிகளை உச்கெளாகக்‌ கொண்ட முக்கோணங் 

களின்‌ பரப்பினைக்‌ காண்க : 

(i) (1,8); (—7,8): (5,—1) 

[விடை : 10 ௪. அலகுகள்‌ ] 

ய்‌. (1-8): (0: (ம. 

(0 (2, 1); (8,2); (4-0) 
(விடை:  £ ௪. அலகுகள்‌] 

[விடை 18 ௪ அலகுகள்‌] .
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©. பின்வரும்‌ புள்ளிகளை முனைகளாகக்‌ கொண்ட நாற்கரத்‌இன்‌ 

பரப்பினைக்‌ காண்க : 

(i) (-1,6); (8-9); 6-9); (8,9) 

[விடை : 96 ௪. அலகுகள்‌] 

(ii) (0,0); (5,1): (1,5: (8, 8) 
[விடை : 8 ௪. அலகுகள்‌] 

(iii) (4,1): (8.4); (.-2): (4—7) 
[விடை ; 803 ௪. அலகுகள்‌] 

8. பின்வரும்‌ புள்ளிகள்‌ ஒரே கோட்டிலுள்ள புள்ளிகள்‌ என 
நிறுவுக. 

(i) (8.8); (4,1): (1-4 

(ii) (1,8); (8,0); (4.—4) 

(iti) (1,4): (—1, 10); (2,1); (4,—5) 

(iv) (a,b+c): (b,e+a): (¢, a+b) 

4. (845): (1.8) என்ற புள்ளிகளை இணைக்கும்‌ Carta, (x, 7) 

என்ற ஏதாவது ஒரு புள்ளி இருப்பின்‌, ,ற இவற்றின்‌ தொடர்பு 

என்ன ₹ 
| [விடை : x+2 y=7] 

8, (%, 8): (—2,8); (4,5) என்ற புள்ளிகளை உச்௫களாகக்‌ 

கொண்ட முக்கோணத்தின்‌ பரப்பு 40 சதுர அலகுகள்‌ (square units) 

.. எனின்‌, ன்‌ மஇப்பென்ன ? | 
[விடை : 8 அல்லது--18] 

6. (189): (8,0); (௬-4) என்ற புள்ளிகள்‌ ஒரே நேர்க்‌ 

கோட்டில்‌ அமைந்தால்‌, “2” ன்‌ மதுப்பென்ன ?₹ 
்‌ (விடை : 4]



11. இயங்கு வரைகளும்‌ அவற்றின்‌ சமன்பாடுகளும்‌ 

Loci and their equations. 

1. ஒரு புள்ளி ஒரு விதிக்கெங்க பல நிலைகள்‌ எய்‌இனால்‌, அப்‌ 
புள்ளியின்‌ பல நிலைகள்‌ ஓர்‌ இயங்கு வரையில்‌ அமையும்‌. அப்புள்ளியின்‌ 
8, ஆயத்தொலைகளை ஒரு சமன்‌ பாட்டினால்‌ குறிப்பிட முடியும்‌. இச்‌ 
சமன்பாடு அந்த புள்ளியின்‌ இயங்குவரையின்‌ சமன்பாடு எனப்படும்‌, 
இச்‌ சமன்பாடு அந்த இயங்குவரையில்‌ உள்ள புள்ளிகளின்‌ ஆயத்‌ 
தொலைகளுக்குப்‌ . பொருந்‌இியும்‌, எனைய புள்ளிகளுக்கு பொருத்த 
மின்றியும்‌ காணப்படும்‌. இந்த சமன்‌ பாட்டினை ஆராய்ந்தால்‌, அது 
குறிக்கும்‌ நியமப்‌ பாதையின்‌ பண்புகள்‌ வெளியாகும்‌. 

குறிப்பு: தாறுமாறாக உள்ள புள்ளிகளின்‌ ஆயத்தொலைகளுக்கு 
. ஒரு சமன்பாடு காணுதல்‌ இயலாது. , 

2. Spagaara pep நிரூபி: 

(i) 2 ஆயத்தன்‌ சமன்பாடு ர-0. 

(ii) க ஆயத்தோடு ஒரு போகான கோட்டின்‌ சமன்பாடு pre, 
1[2 என்பது ஒரு மாறிலி] | 

(114) » ஆயத்‌இன்‌ சமன்பாடு 5-0. 

(iv) ர ஆயத்தோடு ஒரு போகான கோட்டின்‌ சமன்பாடு 2-9, 
[2 என்பது ஒரு மாறிலி]. | MAT
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(௫) 305 கோணத்தின்‌ சமவெட்டி y= x 

(vi) 3808 கோணத்தின்‌ சமவெட்டி 9-2 
8. விளக்கமாதிரி: (--1,8), (2,--1) என்ற புள்ளிகளிலிருந்து 

ஒரு புள்ளியின்‌ தொலை 8: 1 விதத்தில்‌ இருப்பின்‌ அப்புள்ளியின்‌ 
நியமப்பாதை என்ன ? 

இவ்விதக்ணெங்கய புள்ளிகளில்‌ ஒன்று (2,ர) என்று கொள்க. 

கொடுத்த புள்ளிகள்‌ முறையே க்‌, £ என்று குறிப்பிடு 

(2, 2) க்கும்‌ &(--], 8)க்கும்‌ உள்ள தொலை V (x41)? +0—2)2 “டி 

(2) க்கும்‌ (2£,--1) க்கும்‌ உள்ள்‌ Ogi =f (x—2)? + (941)? 

கணக்கின்படி, க : 1-2 : 1 

(4-31) PA=2 PB 

V (+1)? +(—2)* = 20 @ 2 FOF 
இரண்டு பக்கங்களையும்‌ வர்க்கங்காண, 

(x41)? +( 9-2)? 4 §(x—2)*+( y $1)93 
Qaogsé +GsG.u5 g. x? +? —6x+47+5=0 crore. 

பயிற்சி 2. 

ம்‌. (4); (18) புள்ளிகள்‌ வழியே செல்லும்‌ கோட்டில்‌ 
உள்ள புள்ளி யோன்றின்‌ ஆயத்தொலைகள்‌ (2,9) எனின்‌, %, ர இடை 
உள்ள சம்பந்தத்தைத்‌ குறிக்கும்‌ சமன்பாட்டினைக்‌ காண்க. 

[விடை : 8x4 31] 

2. (-2,8) புள்ளியிலிருந்து ஒரு புள்ளியின்‌ தொலை 5 ஆயின: 
அதன்‌ நியமப்பாதையின்‌ சமன்பாடு $£-£” ரதத 1 0 என்று 

காண்பி, 

(௬,589; (8,8) புள்ளிகளுக்குச்‌ . சமதொலைவில்‌ இருக்கும்‌ 

னன்‌ இயங்குவரை ௯8 என்று நிறுவுக. 

4. (0, 2) என்னும்‌ புள்ளியிலிருந்து ஒரு புள்ளியின்‌ தொலை, 

( ஆயத்திலிருந்து அப்புள்ளியின்‌ தொலையைப்போல்‌ மும்மடங்கு 
.. ஆனால்‌... அப்புள்ளியின்‌ நியமப்பாதையின்‌ . சமன்பாடு 8" 

—4y+4=0 என நிறுவுக,
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த, & (௪, ; 1 (--௩,0) நிலைப்புள்ளிகள்‌. பின்வரும்‌ 'விஇகளின்‌ 

படி இயங்கும்‌ £ புள்ளியின்‌ நியமப்பாதையின்‌ சமன்‌ பாட்டினைக்‌ 

காண்க; 

(i) PA?—PB*=K. 
[விடை ; 4ax+K=0] 

(ii) PA?+PB?=2K? 
[or.: x*+a°=K*] 

(iii) PA=K*PB 
[விடை : (2-2) ர” 12) 77? ] 

6. 0 என்ற முக்கோணத்தின்‌ முனைகளான &, £ முறையே 

(88); (௨8) ஆகும்‌. 0 வழியே செல்லும்‌ மையக்‌ கோட்டின்‌ 

்‌- நீளம்‌ 5 ஆனால்‌, 0 யின்‌ நியமப்பாதையைக்‌ காண்ச. 

(விடை : 2”-”-- 8243-28௯0]



    

    

111. நேர்க்கோடுகள்‌ 

1. . ஒரு நேர்க்கோட்டின்‌ “சாய்வு வீதம்‌்‌ (81006 ௦: ௫௨0120) 

க என்ற ஒரு நேர்க்கோடு ௨ ஆயத்தை & என்னும்‌ புள்ளியிலும்‌ , 
2 ஆயத்தை % என்னும்‌ புள்ளியிலும்‌ சந்இக்கட்டும்‌. 2 ஆயத்திற்கு 
மேல்‌ பகுதயில்‌, அதே நேர்க்கோட்டில்‌ ந என்ற புள்ளியைக்‌ குறி. 
&% லிருந்து இடஞ்சுழியாக 2817 ஐ அளந்து, 9 என்று குறிப்பிடு. 
& ஆயத்துடன்‌ &£ ன்‌ சாய்வு (1௦011211௦0) 234106 எனப்படும்‌. 

tan 9--சாய்வு வீதம்‌ (gradient ௦7 81006) எனப்படும்‌. 

131) 9--ஈ என்று குறிப்பிடுவ்‌ து வழக்கம்‌. 

8. ஒருபுள்ளி கொடுக்கப்பட்ட நிபந்தனைக்குட்பட்டு நகருங்கால்‌ 
அது ஒரு வளைவரையில்‌ (௦176) அமையும்‌. அவ்வளை வரையில்‌ உள்ள 
புள்ளிகளின்‌ ௨, 9 ஆயத்தொலைகள்‌ வெவ்வேறு ஆயினும்‌, அப்புள்ளிகள்‌ ப 
OG ABS Garis அமைவதால்‌, அவைகளின்‌ ஆயத்தொலைகளுக்குள்‌ 
ஒரு நிரந்தரமான சம்பந்தம்‌ காணப்படும்‌. இந்தச்‌ சம்பந்தம்‌ அந்தப்‌ 
புள்ளியின்‌ இயங்குவரை அல்லது நியமப்‌ பாதையின்‌ சமன்பாடு ஆகும்‌. 

ஒரு. கோட்டை நிர்ணயிக்க இரு கட்டுப்‌ பாடுகள்‌ தேவை. 
எடுத்துக்‌ காட்டாக, கொடுத்துள்ள இரு புள்ளிகள்‌ வழியே ஒரே நேர்க்‌ 
கோடுதான்‌. வரைய்லாம்‌. இந்த இரு கட்டுப்பாடுகளை உணர்த்தும்‌ 

. வகையில்‌ ஒரு கோட்டின்‌ சமன்பாட்டில்‌ தம்முள்‌ தொடர்பற்ற இரு 
எண்கள்‌ இருக்கும்‌. 

ஷு நேர்க்கோட்டை நிர்ணயிக்க அல்லது குறிப்பிட இரண்டு 
5௫ வயாவதுடன்‌ அவையே போதுமானதாகும்‌, |
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இவ்வாறாக ஒரு கோட்டின்‌ அம்சங்களில்‌ எழ்க்கண்ட யாதேனும்‌ 

ஒரு வகைக்‌ கொடுக்கப்பட்டால்‌, அவற்றைக்‌ கொண்டு கோடு நிர்ண 

யிக்கப்படுவ்தால்‌, அக்கோட்டின்‌ சமன்பாட்டை எளிஇல்‌ காணலாம்‌. 

(1) கோட்டின்‌ சாய்வு வீதமும்‌, ர அச்சில்‌ அதன்‌ வெட்டுத்‌ 
துண்டும்‌. 

(ii) கோட்டிலுள்ள இரு புள்ளிகளின்‌ ஆயத்தொலைகள்‌ . 

(iii) கோட்டின்‌ சாய்வு வீதமும்‌, அதன்‌ மேலுள்ள ஒரு 

புள்ளியும்‌. 

(iv) ௨. அச்சுடன்‌ கூடி, கோட்டின்‌ சாய்வு, கோட்டின்‌ 
மேலுள்ள குறிப்பிட்ட புள்ளியின்‌ ' ஆயத்‌ தொலைகள்‌, கோட்டின்‌ 
மீதுள்ள யாதேனும்‌ ஒரு புள்ளிக்கும்‌ குறிப்பிட்ட புள்ளிக்கும்‌ இடைப்‌ 
பட்ட தூரம்‌. 

(7) இரு ஆயங்களில்‌ கோடு உண்டாக்கும்‌ வெட்டுத்‌ துண்டு 

j களின்‌ அளவுகள்‌. 

(71) ஆதியிலிருந்து கோட்டிற்கு வரையப்படும்‌ செங்குத்துக்‌ 

கோட்டின்‌ அளவும்‌, aos eatarp x அச்சுடன்‌ கூடி 

உண்டாக்கும்‌ கோணத்தின்‌ அளவும்‌. 

குறிப்பு : இன்னும்‌ வேறு வகைகளிலும்‌ கோட்டை. நிர்ணயிக்கக்‌ 
கூடுமானாலும்‌, மேலே கூறிய வகைகளே முக்கியத்துவம்‌ வாய்ந்தவை. 

4. கோட்டின்‌ சமன்பாடு : 6 வகைகளில்‌ காணல்‌ 

(i) வெட்டுத்‌ துண்டு--சாய்வுவீத oul outb : — (Intercept— 

slope form) @G@ கோட்டின்‌ சாய்வு வீதம்‌, ற ஆயததில்‌ அது வெட்டும்‌ 

துண்டு இவை வாயிலாக நேர்க்‌ கோட்டின்‌ சமன்பாட்டினைக்‌ காணல்‌: 

கொடுக்கப்பட்ட க என்ற கோடு £ ஆயத்துடன்‌ ஏற்படுத்தும்‌ சாய்வு 

£9' ஆகவும்‌, 3 ஆயத்தில்‌ ஏற்படுத்தும்‌ அகன்‌ 2”... ஆகவும்‌ 
அமையட்டும்‌. ்‌ 

P(x, y) அந்தக்‌ ்‌ கட்டித்‌! உள்ள யாதேனும்‌. ஒரு புள்ளி எனக்‌. 

கொள்க.
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£ யின்‌ நிலை அச்சுதூரமாகிய 18 ஐ வரை. 011 ஐ த க்கு ஒரு 
போகாகவரை. அது நர ஐ 1ல்‌ சந்‌இக்கட்டும்‌. 

அப்பொழுது, 2011-6 (ஒத்தகோணம்‌) 

NP=OB=c 

MN=MP—NP=y-c; OM=x. 

திரிகோண மிஇியிலிருந் து, an —=tan 0 

அஃதாவது, ae =tan 9 

Pay 
6      

y—c==tan 0.x 

“ jpetan 6. x+e 

அஃது, y=mxt+o =Qts சம்பந்தம்‌ கோட்டில்‌ உள்ள 
யாதேனுமொரு புள்ளியின்‌ ஆயத்தொலைகளுக்கு பொருந்து மாகையால்‌, ... 
இதுவே நேர்க்கோட்டின்‌ சமன்பாடாகும்‌. 

கிளை 1: | 

4A ayfGu Gedaud Gamiydr sudrunG y=mx Bed. 

கிளை 2: 

x AuSAHS OG Gurarer Gar_y.cr sworunG ye {Gb. _ 

[.- 9-0: 1809-0, ௮ஃதாவதுஈ--0] 

கிளை.3; 

& ஆயத்தின்‌ சமன்பாடு 9--0 ஆம்‌.
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கிளை 4: 

 ஆயத்தோடு ஒரு போகான கோட்டின்‌ சமன்பாடு &--2 ஆகும்‌. 

கிளை 5: 

௮ ஆயத்தன்‌ சமன்பாடு x=0. 

கிளை 6; 

y=myxte, y=emexte, p=mgxte ooruer ற ஆயத்தில்‌ ஒரே 

புள்ளி வழிசெல்லும்‌ கோடுகளைக்‌ குறிக்கும்‌. 

slr 7: y=mx+cy, pEmxteg, JH MK+lg....-- என்பன ஒரு 

- போகு கேோர்டுகளாகும்‌. 

பயிற்சி 3:1 

1. பின்வரும்‌ கோடுகளின்‌ சாய்வு வீதங்களையும்‌, அவை 

ஆயத்தில்‌ வெட்டும்‌ துண்டுகளையும்‌ காண்க. 

(i) y=—2x—8 (ii) 2x+5y—4ee0 

wy 2 22 yy Sh (iii) 3 3 =4 (iv) poe “3 

2. ஒரு நேர்க்கோடு & ஆயத்துடன்‌ 60? சாய்ந்து, ந ஆயத்தில்‌ 

வெட்டுத்துண்டு 8 அலகுகள்‌ ஏற்படுத்துகிறது. அதன்‌ சமன்‌. 
பாட்டினைக்‌ காண்க. 

8. & ஆயத்துடன்‌ 150 சாய்ந்து, 94/8 அலகுகள்‌ வெட்டுத்‌ 

துண்டு ஏற்படுத்தும்‌ நேர்க்கோட்டின்‌ சமன்பாட்டினைக்‌ கண்டறிக. 

| எடை: ye— Fy-v8 | 

4, ஒரு நேர்க்கோட்டின்‌ சமன்பாடு 9௨-12 வடிவில்‌ உள்ளது. 

சமன்பாட்டில்‌ உள்ள (1) மாறினால்‌ (11) 2 மாநினால்‌, நேர்க்கோடு சம 

தளத்தில்‌ எவ்வாறு ஈகரும்‌ எனக்‌ காண்‌,
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5. I= Fy h HV Be48 என்ற கோடுகள்‌ % ஆயத்துடன்‌ 

ஏற்படுத்தும்‌ சாய்வுகள்‌ என்ன ? இதிலிருந்து ௮க்கோடுகளுக்கடையே 
உள்ள கோணத்தைக்‌ காண்க. 

[விடை : 80, 60, 80] 

6. £0'ஆதியும்‌, & (0.10) என்ற புள்ளியுமாம்‌, முக்கோணம்‌ 

0 சமபக்கமாக அமையும்‌ வகையில்‌ இரண்டாம்‌ கால்வட்டப்‌ 

பகுதியில்‌ £ என்ற புள்ளியை நிர்ணயிக்கவும்‌. மேலும்‌, 70&ன்‌ 

இருசம வெட்டியின்‌ சமன்‌ பாட்டினையும்‌ காண்க. 

ப (விடை: (584/48,859: 482-100] 

(ii) இருபுள்ளி வடிவம்‌ : குறித்த இரு புள்ளிகள்‌ வழிச்‌ 

செல்லும்‌ கோட்டின்‌ சமன்பாடு காணல்‌. 

குறித்த புள்ளிகள்‌ & (௨,,ர;): (6,3௨2) என்று கொள்வோம்‌. 

அவற்றின்‌ வழிச்செல்லும்‌ கோட்டில்‌ உள்ள புள்ளிகளில்‌ யாதேனும்‌ 

germ P(x, 9) என்று கொள்க. க்‌, BN, PM aarp Bd’ wea 

தூரங்கள்‌ வரை. &7, 88 இவற்றை 0%க்கு ஒரு போகாக வரை. 

Y . 
(Ly PR ye ஸ்‌ A® R 

$ 

N LM # 

  

    
  

  

27%, &08. வடிலொத்த முக்கோணங்கள்‌ என்று -எளிஇற்‌ 
காணலாம்‌ 

BR. டர்‌ 
BS SA 

“இங்கு, | AR=LM=OM—OL=x—x, 

BS=NL=OL— ON=x, —%q 

-SAsLA—LS=LA—NB=y,—y. 
பப சர்க்‌ டம்‌ இடறும்‌ 
ப்‌ நாடகத்‌ பிமல்‌ 

. இதுவே நேர்க்கோட்டின்‌ சமன்பாடாகும்‌.
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குறிப்பு 1: ஐ ஆயத்துடன்‌ கன்‌ சாயவு £6' ஆனால்‌, 

23 _ SA _ Jia tan 9=tan 7 ABS= BS ~ x oa, 

(41.91): (far Pq) என்ற புள்ளிகளை இணைக்கும்‌ கோட்டின்‌ 

சாய்வு வீதம்‌ க 

இரு புள்ளிகளின்‌ ற ஆயத்தொலைகளின்‌ வித்தியாசம்‌ 
* ஆயத்தொலைகளின்‌ வித்தியாசம்‌ 

  

குறிப்பு 2 : பிறிதொரு முறை : 

கோட்டின்‌ சமன்‌ பாடு9--1% 120) எனக்‌ கொள்க. 

(20, ;: ௨௨௨0௨) இக்கோட்டில்‌ அமைவதால்‌, 

எர 2 (00) 
39-18 7-2 (11) ஆகும்‌ 

(i) — (ii), y—y, =m (x—%,) (iv) 
(ii) — (iii), yx —y, = m (%, — 45) (v) 

Gv) நட சத 
(v) "Di—Ja கோத 

“குறிப்பு 3: gBerwupd (x1, 91) crap ysirafleowuph Cattaeeis 

கோட்டின்‌ சமன்பாடு gat & ஆகும்‌. 
i 

குறிப்பு 4: (xg, 75) srorM Yorafl A (xy..91)3 B (xa. 75) என்ற 
புள்ளிகளை இணைக்குங்‌ கோட்டில்‌ அமைய, &.ன்‌ சமன்பாட்டில்‌, 

8, 9 க்குப்‌ பதிலாக 2,, 3, யைப்‌ பிரஇயிட்டால்‌ இருபக்கமும்‌ சமனுற்று 

நிற்கவேண்டும்‌. 

தேவையான நிபந்தனை 1128-21 
ஸ்டா உ. நிழ டித்‌ 

இந்த 8 புள்ளிகளும்‌ ஒரு கோட்டிலமையத்‌ தேவையான நிபந்‌: 
| தனையை ன்‌ சாய்வு வீதம்‌, &0 யின்‌: சாய்வு வீதம்‌ ஆகியவற்றைச்‌ 
சமமாக்கியும்‌ பெறலாம்‌.
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பிறிதொரு முறை: இப்புள்ளிகள்‌ ஒரே நேர்க்‌ கோட்டில்‌ 

அமைவதால்‌ இவைகளாலேற்படும்‌ முக்கோணத்தின்‌ பரப்பு பூஜ்ஜியத்‌ 

இற்குச்‌ சமமாகும்‌. இவ்வாறும்‌ தேவையான நிபந்தனையைப்‌ பெறலாம்‌ 

[வெவ்வேறு முறைகளினால்‌ கடைக்கும்‌ பலன்‌ ஒஓன்றேயென்று 

சரிபார்‌] 

பயிற்சி 3-2 

1. பின்வரும்‌ புள்ளிகள்‌ வழிச்செல்லும்‌ கோட்டின்‌ சமன்‌ 

பாட்டினைக்‌ காண்க : 

(i) (2.8): (7,8) (ii) (—2. 8); (7,—15) 

(iii) (8,—4): (—1,6) (iv) (—8,—6); (—2,—1) 

ஒவ்வொரு கோட்டின்‌ சாய்வு வீதத்தையும்‌ கணக்கீடு. 

2. (6, 1); (1,010; (11, 4) என்ற புள்ளிகள்‌ ஒரே நேர்க்‌ 

கோட்டில்‌ அமைகின்றன என நிரூபி. அ௮க்கோட்டின்‌ சாய்வு 

வீதத்தையுங்‌ காண்க. 7 
(விடை: 3] 

8. (8.2) : ஜே.72) என்னும்‌ புள்ளிகளை இணைக்கும்‌ கோட்டில்‌ 

௨௨.2௨) நிற்பதற்குத்‌ தேவையான நிபந்தனையைக்‌ காண்க. 

[விடை : 2) 0-2) “6(21-20-0] 

4. (2, 8): (8. 2): 6, 5) என்ற புள்ளிகளால்மைந்த முக்‌ 
கோணம்‌ இரு சமபக்க செங்கோண முக்கோணமாமென நிறுவி, அதன்‌ 

கர்ணத்தற்குரிய சமன்பாட்டையும்‌ அமைக்க. 

(fom: x—2y+4=0] 

5. (—2,—1); (1. 0): (4.8); (1.2) என்ற புள்ளிகள்‌ ஒரு . 
இணைகரத்தின்‌ முனைகளென நிறுவுக. ட்‌ 

6... (6. 5) என்ற புள்ளி வழியே சென்று ஆயத்தில்‌--8 வெட்டுத்‌ 

துண்டினை யேற்படுத்தும்‌ கோட்டின்‌ சமன்பாட்டினைக்‌ காண்க. 

| [விடை ; x—2y4+6=0)



ஆய வடிவக்கணிதம்‌ 107 

7. (8, 8) என்ற புள்ளி வழியே சென்று £ ஆயத்தில்‌--4 வெட்டுத்‌ 

துண்டு செய்யும்‌ கோட்டின்‌ சமன்பாட்டினைக்‌ காண்க. 

[விடை : 5x—8y+20=0] 

8. (8, 8); (6,-7) என்ற புள்ளிகளை இணைக்கும்‌ கோட்டின்‌ 

டர டவ்‌ சாய்வு வீதத்தையும்‌ எழுதுக. . 

[விடை : 10x—y=27; 10 

§. A(—1i,—1): B(8.—1); C(5.5) என்பன ஒரு முக்‌ 

கோணத்தின்‌ முனைகளாயின்‌, & வழியே செல்லும்‌ மையக்கோட்டின்‌, 

சாய்வு வீதத்தைக்‌ காண்க. [விடை: $] 

10. (5, 8): (8,1); (4, 11) என்ற புள்ளிகளாலமைந்த முக்‌ 
கோணத்தின்‌ பக்கங்களுக்குரிய சமன்பாடுகளை யும்‌, மையக்‌ கோடுகளின்‌ 

சமன்பாடுகளையுங்‌ காண்க. 

11. (௧௪, ச) என்ற புள்ளி 62--ர-1 என்னும்‌ கோட்டிலும்‌ 

Od. ௪) என்ற புள்ளி 8--5ர-5 என்னும்‌ கோட்டிலும்‌ உள்ளன, 

யை இணைக்கும்‌ கோட்டின்‌ சமன்பாடு யாது? 

[விடை: 2-5] 

18. சோனு ௪-0 என்னுங்கோடு (1,--2) : (--8, 8) புள்ளிகளை 

இணைக்குங்‌ கோட்டினை எத்தகவில்‌ பிரிக்கும்‌ ? 

| [விடை: 11;21] 

138, (—2, 8); (8,--5) என்ற புள்ளிகளைச்‌ சேர்க்குங்கோடு 

& ஆயத்தால்‌ எத்தகவில்‌ பிரிக்கப்படுகிறது ₹ 

[விடை: 8:4] 

14, x—y—2=0 என்ற கோடு (9,--1):, (8, 9) புள்ளிகளை 
யிணைக்குங்‌ கோட்டினை 2 : 8 என்னுந்தகவில்‌ பீரிக்குமெனக்‌ காட்டுக. 

15. Ax+By+C=0 Gan@ P(x,. 74), ௦. Js) nae 
இணைக்குங்‌ கோட்டினை எத்தகவுப்படி பிரிக்கும்‌ ? 

்‌ Ax +By, +C வி ட வல்‌ வலையில னை 
| | ae ட வடர]
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16, நகர்‌, ஐ-2, ற௯8, 3-4 கோடுகளைப்‌ பக்கமாகக்‌ கொண்ட 

நீள்‌ சதுரத்தின்‌ மூல வ்ரைகளின்‌ சமன்பாட்டினைக்‌ காண்க. 

(fon: x-pg+2=0; x+y-5=0] 

(14) புள்ளிவழிச்‌ சாய்வுநிலை வடிவம்‌ (1:16 ௦1௦4 51006 15110) 

(23) புள்ளி வழியே குறித்த ஈ சாய்வு வீதத்தில்‌ விளங்கும்‌ 
கோட்டின்‌ சமன்பாட்டைக்‌ கண்டறிதல்‌ : 

  
  

  

(Yo Pp 
{ a (xg? 

40,30௦ ட்‌ 

« oO] b uM Xx 

y’ 

கொடுத்த A(x, 9,) oerand புள்ளி வழியாகச்‌ Gsogud AP 

என்னுங்கோடு 38 ஆயத்‌்இனோடு 9 கோணம்‌ அடக்கிக்கொண்டு 1 சாய்வு 

“(20 0) நிலையெய்தி நிற்பதாகட்டும்‌, .. 

(2, 9) என்பது மேற்கண்டவாறு அமைந்து நிற்கும்‌ கோட்டின்‌ 

மேல்‌ கடக்கும்‌ யாதேனுமொரு புள்ளியாகட்டும்‌. 

36 ஆயத்‌இற்கு க, 1 க்களிலிருந்து &1, 14 என்னுஞ்‌ செங்குத்துக்‌ 

கோடுகளையும்‌, .& யிலிருந்து PM&e AR என்னுஞ்‌ செங்குத்துக்‌ 

கோடொன்றினையும்‌ வரைக. அது நர்‌ ஐ ௩ இடத்தில்‌ சந்திப்பதாகுக, 

இப்பொழுது, 

AR=LM=OM—OLe= x—x, 

RP=MP—MR=MP—LA=y—), 

RP ப்பட த்‌ pao 
உ l= =tan@ (.° ZPAR=9, ARb X ஆயமும்‌ ஒரு 

AR 
போகாதலின்‌):.
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இச்‌ சம்பந்தம்‌, கோட்டில்‌ கொள்ளும்‌ எந்தப்‌ புள்ளியின்‌ ஆயத்‌ 

தொலைகளுக்கும்‌ பொருந்துமாதலால்‌, இதுவே நேர்க்கோட்டின்‌ சமன்‌ 

பாடாதற்குச்‌ செல்லும்‌. 

பிறிதொரு முறை: கோட்டின்‌ சமன்பாடு y= mxte (1) எனக்‌ 

கொள்க: இது (%,, 9) புள்ளி வழிச்‌ செல்வதால்‌, 

| Ji=mx, +e (ii) ZGwb 

2-2 ஆகும்‌ [()--(1)] 

கிளை 1: 

ஆஇவ்ழிச்‌ செல்லும்‌ நேர்க்கோட்டின்‌ சமன்பாடு 5-2 ஆகும்‌. 

கிளை 2: 

ஆதியையும்‌, (83) என்ற புள்ளியையும்‌ இணைக்கும்‌ நேர்க்‌ 

J1 கோட்டின்‌ சமன்பாடு yo 
x 1 

% ஆகும்‌. 

பயிற்சி 3:3 

1... (4, 5)- என்னும்‌ புள்ளி வழியே சென்று x அச்சுடன்‌. 00? 

கோணத்தை யுண்டாக்கும்‌ கோட்டின்‌ சமன்பாட்டைக்‌ காண்க. 

[விடை : -~{ 8x—y=4.f38—5] 

£.  &ழே குறிப்பிட்ட புள்ளிகளின்‌ வழியாகச்‌ செல்லுவனவாகவும்‌ 

கொடுத்த சாய்வு நிலைகளுக்குப்‌ பொருந்த அமைந்திருப்பனவாகவும்‌ 

இருக்கக்கூடிய நேர்க்‌ கோடுகளின்‌ சமன்பாடுகளைக்‌ காண்க : 

(i) புள்ளி (--8, 8), + ஆயத்துடன்‌ அடக்கறிற்கும்‌ கோணம்‌ 185 

மு, (0,—8), i, 120° 

மு. (8-2. ச 150° 

(iv) (04 , 45° 

இ. கட pre a
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8. ச. க்கு என்ன மஇிப்பானாலும்‌ y—3=a (x—2) என்ற சமன்‌ 

பாட்டினால்‌ குறிக்கப்பட்டதொரு நேர்க்கோடு ஒரு நிலையான புள்ளி 

வழியாகச்‌ செல்லத்தக்க தாகுமென நிரூபி. 

அக்கோடு (4, 5) என்ற மற்றொரு புள்ளி வழியாகவும்‌ செல்லுவ்‌ 

தானால்‌ ௪ யின்‌ மதிப்பென்ன ? 
. [விடை: (8, 8): 8-1] 

(iv) swé&it aspond (Symmetric Form) 

(21. அபி என்னும்‌ நிலைத்ததொரு புள்ளி வழியாக 9 கோணச்‌ 

௩ ச ௪ க உ x—% IJ ன்‌ ஸ்‌ 

சாய்வில்‌ ஒரு கோட்டின்‌ சமன்பாடு ௯9 ௪-7. என்னும்‌ 

சமச்சீர்வடிவு கொள்ளும்‌. 

இங்கு “7? என்பது, அக்கோட்டிலேயே (௨, ற) என்னும்‌ யாதேனு 

மொரு புள்ளி, (௦,,ர;) என்னும்‌ புள்ளியிலிருந்து கண்ணுறும்‌ தொலை 

வாகும்‌. 

ve 8009) - 

த ட 114   

    
  

8 01 ட MK 

கொடுக்கப்பட்ட நிலையான புள்ளி & (,3,) ஆகுக. & யின்‌ 

வழியாகச்‌ சென்று £. ஆயத்தோடு 6. சாய்வு கொள்ளும்‌ கோடு AB 

ஆகுக. 

அக்கோட்டின்மேல்‌ (%, ற) என்பதோர்‌ யாதேனுமொரு புள்ளி 

கர. ஆகுமாறு நிற்பதாகக்‌ கொள்க. . 23% ஆயத்‌இற்கு PM, AL 

என்னும்‌ செங்குத்துக்‌ கோடுகளையும்‌, ந க்கு. க74 என்னும்‌ செங்‌ 

குத்துக்கோட்டையும்‌. வரைக. | 

goGurpg ZPAN=6; | 

AN=LM=OM—OL=x—x, 

NP=MP—MN=MP~LA=y—y,
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இப்பொழுது 

: = NP வண IIs க டன்ன! = 2 sin an டன om (1) #4 ma ௧ (8) 

4. நாடி உ சட 4 
cos Bet eg a el (8) et (4) 

(2), (4) @ இருந்து — =7 ன்‌ ” ர (8) எனப்‌ பெறுகின்றோம்‌. 
008 =e sin 9 

குறிப்பு: (1), (8) களிலிருந்து வகுத்தல்‌ வகையால்‌ 

tan on ; அதாவது ம 1 எனப்‌ பெறுகின்றோம்‌. 2 ்‌ 

எனவே முன்பே அறிந்துள்ளபடி ஒரு கோட்டின்‌ புள்ளி 

வழிச்‌ சாய்வு நிலை வடிவத்தில்‌ 9--ற; 7 (2-0) என்னும்‌ சமன்பாடு 

அமையும்‌. 

குறிப்பு2: 5 ல்‌ இருந்து கருதிக்கொண்ட யாதேனுமொரு 

புள்ளி (%,7) க்குக்‌ குறிப்பிட்ட புள்ளி() , 91) யிலிருந்து உள்ள தொலைவு 

7 தெரியவரின்‌, .கருதிக்கொண்ட புள்ளியின்‌ ஆயத்‌ தொலைகள்‌ 

(x, -+r cos 9, y, +r sin 6) crear வுணரலாம்‌ 

விளக்க வுதாரணம்‌ : (பல்கலைக்கழக மாதிரி வினா) 

(8, 8) என்ற புள்ளி வழித்தாகிய 89% என்னும்‌ கோட்டிற்கு 

x—2 —8 G ட ண கை நட hem ஒரு. போகாயுள்ள கோட்டின்‌ சமன்பாட்டை கற்‌ aa oo என்ற 

வடிவில்‌ எழுதுக இதைக்கொண்டு, 85-79 ௪ 14 என்னும்‌ கோட்டி 
லிருந்து (8, 8) யின்‌-தூரத்தை 3-5 என்னும்‌ கோட்டிற்கு ஒரு 
போகாக அளந்தறிக. 

_ கொடுத்த புள்ளி (8, 8)யை க்‌ எனக்‌ குறிப்பிடு. 

பெறவேண்டிய கோடு 3ஆ-% க்கு ஒரு போகாகும்‌. 

அதன்‌ சாய்வு 120. 6-3 

. sin O= cos O= = Abe அர்‌
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பெறவேண்டிய கோட்டின்‌ (&) சமன்பாடு 

2-4. ந8 
2 7 
NS V5 

கொடுத்த கோட்டின்‌ சமன்பாடு 59-71 4ஆம்‌...... (2) 

  

  = 

  

. ஆ ar r 
கூ 7, என்க. அப்பொழுது P(2+ ys" 3+ அதிகம்‌ 

1 ஆனது கொடுத்த கோட்டின்‌ மேலும்‌ அமைவதால்‌, 

5 (2+ = 7(8+ 5)=18 
10r ட ர 

  

Sr o RB 
Vo =25 oe T= 3 க 

AP யின்‌ நீளத்தை யறிய வேறு வழி : 

_... ௬5 க்கு ஒரு போகாய்‌ &(8, 8) வழியாகச்‌ செல்லும்‌ கோட்டின்‌ 
சமன்பாடு (2--£)--8(7--8)--0 அல்லது 93-40 ஆகும்‌. இதை 
5%-- 7140 ஒரு சேர்த்து விடுவிக்க, (5 35) எனவரும்‌. 
ஆகவே &7 யின்‌ தூரம்‌ 

2 | ஒல =A (F-2) + (2-௨) த0* ப்ட்‌ 

. pons FS a, 

  

    

“பயிற்சி 3-4 

ம்‌. (8,2) புள்ளிவழிச்‌ செல்லும்‌ ஒரு கோட்டின்‌ சாய்வு வீதம்‌ 3. 
௮க்‌ கோட்டில்‌ &யி லிருந்து 5 அலகுகள்‌ தூருத்தில்‌ உள்ள புக்க 4 

தளின்‌ ஆயத்‌ தொலைகளைக்‌ காண்க. — 

  

டட ரத்‌
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2. (4, 1) புள்ளிவழி  &: ஆயத்தோடு 135° பிறப்பிக்கும்‌ 

கோட்டின்‌. சமன்பாட்டை வரைக, கோட்டின்‌ வழி, (4, 1) புள்ளியி 

லிருந்து 88--ர-0 கோட்டின்‌ தொலை யென்ன ? 

[கிடை] 

8. (4,1) வழியே வரையப்படும்‌ கோடும்‌, 89--ர-0 என்னும்‌ 

கோடும்‌ வெட்டும்‌ புள்ளி (4, 1)ல்‌ இருந்து. அதன்வழியே வரையப்‌ 

  பட்ட கோட்டில்‌ “1 தூரத்‌இலிருந்தால்‌, ௮க்‌ கோட்டின்‌ இசையைக்‌ 

காண்க. 

[விடை: 185°] 

4. (1,2) வீழியே வரையப்படும்‌ கோடும்‌ x«ty=—4 என்னுங்‌ 

கோடும்‌ வெட்டும்‌ புள்ளி, (1, 8) ல்‌ இருந்து அதன்‌ வ்ழியே வரையப்‌ 

பட்ட கோட்டில்‌ 4/8 தூரத்திலிருந்தால்‌, வரைந்த கோடுகளின்‌ சாய்வு 

- வீதங்களைக்‌ காண்க. 
Fadione, iO ck 4/8] 

(7) வெட்டுத்துண்டு பற்றிய வடிவம்‌ (10௪௦௪௩ 10010 

. ஆயங்களில்‌ ஏற்படும்‌ வெட்டுத்‌ துண்டுகளால்‌ கோட்டின்‌ சமன்‌ 

பாட்டினைக்‌ காணல்‌. 

x 

See 

x 4 
aM ASX 

5 

ர்‌ 

x’ 0 

    

y’ 

, - கொடுத்த & என்னும்‌ கோடு 38, 7 ஆயங்களை முறையே க, 
என்னுமிடங்களில்‌ சந்திப்பதனால்‌ 0௧, 0 என்னும்‌ Galas 

ure முறையே ச, 8 அலகுகள்‌ பெறுவ்னவாகுக, 

Qa கோட்டில்‌ 1, ற) என்னும்‌ யாதேனுமோரு .புள்ளியைக்‌ 
குறித்து, அதிலிருந்து ஆயத்திற்கு 1]நீ க்‌ நிலைக்குத்துக்‌ கோடு 
வரைக. 

M—#
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பிறகு, 11ரீக்‌, 004 என்னும்‌ முக்கோணங்கள்‌ ஒருபோகுக்‌ கோடு . 

களால்‌: அமைவுறுதலின்‌ தம்மிடையே வடிவொத்தனவாகும்‌, 

© os MP = MA 

“OB OA 

- அதாவது, 

இத்தொடர்பு அக்கோட்டின்‌ மேலுள்ள எப்புள்ளியின்‌ ஆயத்‌ 

தொலைகளுக்கும்‌ பொருந்துவதாகும்‌. புறப்புள்ளிகள்‌ இந்றியமத்திற்கு 

உட்படா. ஆதலின்‌ மேலே வருவித்துக்‌ கொண்ட சமன்பாடு கொடுத்த 

அளவுத்‌ துண்டுகளை ஆயங்களில்‌ வெட்டி நிற்கும்‌ நேர்க்‌ கோட்டிற்கு 

வாய்ப்பதாகும்‌. 

பிறிதொரு முறை: (௪, 0); (0, 4) என்ற புள்ளிகளைச்‌ 

சேர்க்கும்‌ சமன்பாடு | 

உ ௮௮ 5 0 [இருபுள்ளி வடிவம்‌] 

அதாவது, 

்‌ 4 

Bie 

பயிற்சி 3-5 

a பின்வரும்‌ நேர்ககோடுகள்‌ 9) ர ஆயங்களில்‌ . உண்டாக்கும்‌ 

வெட்டுத்‌. துண்டுகளின்‌ ரீளங்களை யறிக : 

  

ச்‌? 4 ஆஃ 2 ஆஆ அடகு 2 இதர; 11. 
| (i). pees, (ii) Roa =2 (iii) J பதம்‌ Be 

்‌ (iv) 2x4+8y+5=0 (௫) ax-+by-+e=0,
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2. ஒரு கோடானது x,y ஆயங்களில்‌ முறையே 2, 8 என்னும்‌ 

அலகுடைய துண்டுகளை உண்டாக்குமாயின்‌. - அதன்‌. . . சமன்‌ 

பாட்டையும்‌, சாய்வுநிலை (slope) யையுங்‌ காண்க, தவிர, ௮க்‌ 

கோட்டால்‌ இரு ஆயங்களுடைக்கிடையே அடைக்கப்பட்டு நிற்கும்‌ 

_ முக்கோணத்தின்‌ பரப்பையும்‌ கணித்தறிக. 

8. ஒரு கோடானது (--£, 8) வழிச்‌ செல்லுங்கால்‌ ர ஆயத்தில்‌ 

வெட்டும்‌ துண்டின்‌ அளவுக்கு மும்முடங்கு நீளமுடைய துண்டினை 8 

ஆயத்தில்‌ உண்டாக்கு மானால்‌, அதன்‌ சமன்‌ பாட்டைக்‌ காண்க. 

[விடை: 2; 89-47] 

4A, (8, 8) புள்ளிவழிச்‌ செல்லும்‌ ஒரு நேர்ச்கோடோனது ஆயங்‌ 

களில்‌ வெட்டும்‌ துண்டுகளின்‌ கூட்டு. நீளம்‌. 9 அலகுகளாகுமெனின்‌, 

அதன்‌ சமன்பாட்டைக்‌ காண்க. மேலும்‌ நிபந்தனைக்குட்பட்ட இரு 

விடைகளையும்‌ கண்டறிக. 
[விடை: 94-30; கேர 6] 

5, இரண்டு ஆயங்களுக்குள்‌ இடைப்பட்டுக்டேக்கும்‌ பகுதி 

“கேட பி என்றதனால்‌ சமமாகத்‌ துணிக்கப்படுமெனின்‌ அதன்‌ 

சமன்பாட்டைக்‌ காண்க. 
# அண்ணன்‌. 

6. ஒரு நேர்க்கோடானது 00% ஆயத்தோடு கூடி 45” கோணத்‌ 

“தைப்‌ பிறப்பித்துக்‌ கொண்டு, (8,--4) என்னும்‌ புள்ளி வழியே 
செல்லுமாயின்‌, அதனால்‌ ஆயங்களில்‌ துண்டிக்கப்படும்‌ பகுஇகளின்‌ 
நீளங்களைக்‌ காண்க. | ; 

[விடை : . 7,--7] 

7. ஆயங்களின்‌ இடைப்பட்டு, (--£, 8) வழிச்‌ செல்லும்‌ 

கோட்டின்‌ பகுதியை அப்புள்ளி. 2 : 8 தகவுக்‌ கேற்பப்‌ . பிரிப்பின்‌, 

₹ அக்கோட்டின்‌ சமன்பாடு என்ன ? ட 
[விடை : 99--தர480-0] 

8. (2, 9) வழிச்செல்லும்‌ கோடு, ஆயங்களை. &, B என்னும்‌ 

புள்ளிகளில்‌ வெட்டுவது. 0: OB=5 : 4 ஆனால்‌, . அதன்‌ சமன்‌ 

பாட்டைக்‌ கண்டறிக. a. [விடை : 4x--5y = a3,
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9. 439௪18 என்னும்‌ கோட்டில்‌ ஆயங்களுக்கு இடைப்‌ 
பட்ட பகுதியை முச்சமக்‌ கூறிடும்‌ புள்ளிகளை ஆதியுடன்‌ இணைக்கும்‌ 
கோடுகளின்‌ சமன்பாடுகளைக்‌ காண்க. 

(விடை : 3௬ 88; 8-2] 

(vi) செங்குத்து வடிவம்‌ (106 41௦101 1௦710) 

ஒரு கோட்டினது சமன்பாட்டை அதற்கு ஆதியிலிருந்து - 
வரைந்த செங்குத்துக்‌ கோட்டையும்‌, அச்செங்குத்துக்‌ கோடு 
28 ஆயத்தொடு அமைத்து நிற்கும்‌ கோணத்தையுஞ்‌ சார்த்திக்‌ 
காணல்‌ 

சமன்பாடு காண நிற்கும்‌ கோடு த ஆகுக, இதற்கு ஆதி (௦) 
யிலிருந்து வரைந்த செங்குத்துக்கோடு 0 ஆகுக, 01,-2 என்றும்‌, 
அது %& ஆயத்தோடு கொள்ளும்‌ கோணம்‌ 4 என்றும்‌ கொள்க. 

அக்கோட்டின்‌ மேல்‌ கண்ட £ என்னும்‌ புள்ளியின்‌ ஆயத்‌ 
தொலைகள்‌ (%, y) என்க. 

இ யிலிருந்து 0% க்கு, ரீ என்னும்‌ செங்குத்‌ துக்கோட்டை 
வரைக, ரீ லிருந்து படக்கு நர என்னுஞ்‌ செங்குத்துக்கோடு 
வரைக. 2411 க்கு யிலிருந்து 1 என்னுஞ்‌ செங்குத்துக்கோடு 
வரைக, 

- இப்பொழுது 01218 என்பதொரு வட்ட நாற்கரமாகும்‌. 

41க்‌ - உள்ளெதிர்‌ 1,08௮... 

இனி, 2308 சந, (ஒன்று விட்டகோணங்களாதலின்‌) 

A ONM த்திலிருந்து, ந ௦03 4 எனப்பெறுகன்றோம்‌. 

அதாவது ட = COS of 

  

ON=x cos of. 

ட ௫ 

BY L 
Ry 2002) 

க்‌ 61% 8 கூட % 
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S PKM sSdgéts. Lee 10 ௮ எனப்பெறுசன்றோம்‌. 

அதாவது, 5 81 ௮4 

PK=y sin of 
இப்பொழுது படத்தில்‌ காட்டியபடி 

p=ON+NL=« cos ஏர 8104. 

x cos yy sin of =p. 

இத்‌ தொடர்பானது &றயின்‌ மேல்‌ கொள்ளக்‌ டக்கும்‌ £ என்னும்‌ 

எப்புள்ளியினது ஆயத்‌ தொலைவுகளுக்கும்‌ பொருந்த நிற்றலின்‌, இதுவே 

கம க்குரிய சமன்பாடாக அமையும்‌ என்க 

பிறிதொரு முறை: “nt 
ap&éCaremrib OLA WichGt gi, OL = of 

* OA=OL secd= sec of 

qpsCGaronrth OLB uIahGs gH. or =cosec of 

OB=OL cosec =p cosec of. 

கோட்டின்‌ சமன்பாடு, OE ட on ர்‌ 

ee pica tpomeed 

  

அதாவது, * Cos l+y sind =p 

விளக்க alsnpemd: 4x+By=5 என்றதனைச்‌ செங்குத்து 
வடிவத்‌இல்‌ எழுதி, அத ற்கு ஆதியிலிருந்து வரையப்படும்‌ செங்கோட்டின்‌ 

நீளத்தையும்‌ காண்க, 
(பல்கலைக்‌ கழக மாதிரி வினா) 

த்த $றே-8 என்பதனை 

4 8... 5 . 

Sagat Taper vary TRO aee: 

  

4 8 
அதாவது, get தம 

cos (ஈத்‌ எனக்‌ கொள்ளின்‌, sin ௮-8 ஆம்‌.
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ஆகவே கொடுத்த சமன்பாடு, % 008 4 19 8௩ ௮-1 என்றாகும்‌. 

ஆஜியிலிருந்து வரையப்படும்‌ செங்கோடு, 1 அலகு நீளமுடைய 

தாகும்‌. 

nar eS பயிற்சி 3-6 
பின்‌ வரும்‌ சமன்பாடுகளை x ௦08 [9 80) 4-2 வகைக்கு 

மாற்றுக. " 

(0 12x—By—65 =0 
(ii) 8x—15y+34=0 

(1) 7x+24y—150=0 

(iv) =18%+80)+41=0 

_ ஒவ்வொரு கோட்டிற்கும்‌ ஆஇயிலிருந்து வரையப்படும்‌ - நேர்க்‌ 
குத்துக்‌ கோட்டின்‌ நீளத்தையும, நேர்க்குத்துக்‌ கோட்டிற்கும்‌ 
& அச்சிற்கு மிடையிலுள்ள கோணத்தையும்‌ கணக்‌இடுக. 

| பயிற்சி 3:7 

ஒரு நேர்க்கோட்டைக்‌ குறித்து அமைவுறும்‌ அறுவகைச்‌ சமன்‌ 
பாடுகளையும்‌ ஒட்டிய பலவகைக்‌ கணக்குகள்‌. 

1. பின்வரும்‌ கோடுகளின்‌ சமன்பாட்டினைக்‌ காண்க : 
(i) % அச்சுடன்‌. 48? சாய்வு; ர அச்சில்‌ 89 அலகு வெட்டுத்‌ 

துண்டு | | 
(ம 48; (—8, —5) safer வழிச்‌ செல்.லுங்கோடு. 

(iii) (—1, —5); (4, 7) வழிச்‌ செல்லுங்கோடு, இக்‌ கோட்டின்‌ 
சாய்வு வீதத்தையும்‌, இது ஆயங்களில்‌ உண்டாக்கும்‌ வெட்டுத்‌ 
துண்டுகளையும்‌; ஆயங்களுக்கும்‌ இக்கோட்டிற்கும்‌ இடையே உள்ளே 
மு கண்த்தின்‌ பரப்பையும்‌ கணக்கிடுக. 

(ம) ச அச்சுடன்‌ 188? சாய்வு; ந ௮ச்‌9ில்‌ £ அலகு வெட்டுத்துண்டு. 
(v) (—2, 8) anf: £ அச்சுடன்‌ 120 சாய்வு, 

(vi) ச ஆயத்தில்‌ 6 அலகு லெட்டுத்துண்டு, (8,--8) வழிச்சேறல்‌, 
(vii) x ஆயத்தில்‌ --8 அலகு வெட்டுத்துண்டு; று அவர்கல்‌ 4 

வெட்டுத்துண்டு. 

(viii) (2, 8) வழி; ஆயங்களில்‌ cna linia:
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(ix) p=5; L=120° . 
[floo_; x—yy 8+10=0] 

=2; x= —45° 
என திரம்‌ [விடை: 2--றஈ8478]. 

xi =8;: ௬0095 
எப [fon_: x+y 8 =6] 

(xii) p=8; f=210° 
[விடை : (3x+7+6=0) 

2. (8,1); (8,--1) புள்ளிகள்‌ வழிச்செல்லும்‌ கோடு ஆயங்களில்‌ 

சம வெட்டுத்துண்டுகளைப்‌ பிறப்பிக்கும்‌ என நிறுவுக. 

8. (1,5); (5-8) என்ற புள்ளிகளை. இணைக்குங்‌ கோட்டை 

(4, 6): (1-8) என்ற புள்ளிகளை சேர்க்கும்கோடு எத்தகவில்‌ 

பிரிக்கிறது என்று காண்க. | 
[விடை: 11: 27] 

4. ஒரு நேர்க்‌ கோட்டில்‌ இரண்டு ஆயங்களுக்கு இடைப்பட்டுக்‌ 

இடக்கும்‌ பகுதியின்‌ நடுப்புள்ளி (--5, 4) ஆனால்‌, அக்கோட்டின்‌ சமன்‌ 

- பாட்டைக்‌ கண்க. 
[விடை: 4x—5y+40= 0] 

5. ஒரு நேர்க்கோடு ஆயங்களை &, $ என்ற புள்ளிகளில்‌ சந்திக்‌ 

றது, 1(8,8) என்ற புள்ளி கட்‌ ஐ &0:2$..2:8 என்ற விதத்தில்‌ 

பிரிக்கறது. அக்‌ கோட்டின்‌ சமன்பாட்டைக்‌ காண்க 

[விடை : 947௬80 

6, (1.11); 6, 15); (-8,--5) என்ற புள்ளிகள்‌ ஒரு நேர்க்‌ 

கோட்டில்‌ அமையும்‌ எனக்‌ காண்பி. அக்கோட்டின்‌ சமன்பாடு என்ன? 

அதனால்‌ ஆயங்களில்‌ ஏற்படும்‌ வெட்டுத்‌ துண்டுகளைக்‌ கண்டறிக, 

இக்‌ கோட்டிற்கும்‌, ஆயங்களுக்கும்‌ இடைப்பட்ட முக்‌ கோணத்தின்‌ 

பரப்பைக்‌ கணக்கடுக. ்‌ 
[விடை: 42-47 -0;--2, 7 $2] 

7. (8, 8); (--8,--4) என்ற புள்ளிகளை இணைக்கும்‌ கோட்டை 

இருசமக்‌ கூறிட்டு £ ஆயத்துடன்‌ 1£0” சாய்வுற்றிருக்கும்‌ கோட்டின்‌ 

சமன்பாட்டைக்‌ காண்க. | i 

_ [efen: a 8x+2y4+14++8=0]
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8. ஒரு நேர்க்கோடு %, ர ஆயங்களில்‌ தனரா? வெட்டுத்‌ 

துண்டுகள்‌ ஏற்படுத்தி (--4, 9) புள்ளிவழி. செல்லுகிறது. வெட்டுத்‌ 

துண்டுகளின்‌ கூட்டுத்தொகை 5 ஆனால்‌, அக்கோட்டின்‌ சமன்‌ 

பாட்டைக்‌ காண்க. 
(விடை :. 82-- 3-6] 

5. (மேலே அங்கம்‌ 3 (0, (ம, (iii), (iv), (ம. (ம்‌ களில்‌ - 

கண்டபடி..ஒரு நேர்க்கோட்டிற்குரிய சமன்பாடுகளைக்‌ கருதுமிடத்து. 

அச்சமன்பாடு எந்த வடிவத்தில்‌ குறிக்கப்பட்டாலும்‌, அது %, 9 களின்‌ 

ஒன்றாவது படியில்‌ அமைந்த axtbytc=0 என்ற வடிவத்தில்‌ 

இருப்பதை அறியலாம்‌. 

ax-+-by+c=0 என்ற வடிவமைந்த எச்‌ சமன்பாடும்‌ ஒரு நேர்க்‌ 

கோட்டைக்‌ குறித்து நிற்குமெனக்‌ காட்டலாம்‌. 

மாணவர்கள்‌ இதனை வ்ரைப்பட. மூலமாக சரிபார்த்திருக்கின்‌ றனர்‌. 

பின்வருவது பகுமுறை நிரூபணம்‌ (02197410௨1 10௦௦1) ஆகும்‌. 

A (41,91) என்னும்‌ குறிப்பிட்ட புள்ளியொன்று ax+by+c=0 

என்ற தொடர்புக்குப்‌ பொருந்துவதாகுக. 

அப்பொழுது ax, 29-20 எனப்பெறுகன்றோம்‌. ட —(1) 

உ (என்ற வேறோர்‌ புள்ளியானது அக்‌ கோட்டின்‌ மேல்‌ 
உள்ளதாயின்‌, 8%-ட்--2- 0 எனப்‌ பெறுின்றோம்‌ —(2) 

a (x—x,)+5 (y—7,)=0 [(2)—(1) ஆல்‌]. 

P71 => ஒரு மாறாத எண்ணாகும்‌. | 
xm Ky 

  

இது, கொடுத்த தொடர்புக்குப்‌ பொருந்த நிற்கும்‌. ஏதேனும்‌ 

P(x, y) என்னும்‌ புள்ளியைக்‌ குறிப்பிட்ட A (x,, ர.) என்னும்‌ 
புள்ளியோடு இணைத்து நிற்குமொரு நேர்க்கோட்டின்‌ சாய்வு நிலை 

யானது. அக்கோட்டைப்‌ போருத்த மட்டில்‌. நிலைபேருனதாகு 

மென்பதைக்‌  காட்டுன்றது. ஆகவே, நிலையானதொரு புள்ளியின்‌ 

வ்ழியாகக்‌ குறிப்பிட்ட சாய்வுரிலையில்‌ செல்லும்‌ கோட்டிற்குரிய சமன்‌ 

பாட்டுக்குப்‌. பொருந்த நிற்பதொரு . புள்ளி .யக்கோட்டின்‌ மேலேயே
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தங்குவதாகும்‌. ஆகவே, axt+bytc=0 என்னும்‌ தொடர்புக்குப்‌ 

பொருந்த நிற்கும்‌ புள்ளியின்‌ நியமப்பாதையானது ஒரு நேர்க்கோடாகு 

மென்பது வலியுறும்‌ 

6. ௯-9-17--0 என்னும்‌ தொடர்பு. 

(1) இத்தொடர்பு இரண்டு மாறிலிகளைக்‌ கொண்டுள்ளது. 

சமன்பாடானது நோக்குமிடத்து ர, ச, 2 என்னும்‌ மூன்று 

மாறிலிகளைப்‌ பெற்றிருந்தாலும்‌, உண்மையில்‌ தம்முள்‌ தொடர்பற்ற 

இரண்டு மாறிலிகளையே யுடையதாகும்‌. ஏனெனில்‌, ௪980 ஆனால்‌, சமன்‌ 

பாட்டை ச ஆல்‌ வகுக்க 2 = 1-0 ஆகும்‌ 

(ய). சமன்பாட்டை வெட்டுத்துண்டு வடிவத்திலிடுதல்‌ 

அதர்‌ 2] 51௮0 அதாவது < x+ 221 எனப்‌ பெற்றுள்‌ 

ளோம்‌. 

  

அதாவது, 

x 

அதாவது, ( க 7 
8 

ஆகவே. %. ர ஆயங்களில்‌ முறையே--.,-- -- துண்டுகள்‌ ஏற்‌ 

படுதல்‌ அறியக்கடக்சன் றது. | 

(iii) வெட்டுச்‌ சரிவு வடிவத்தில்‌ எழுதுதல்‌ 

ax+by+cm0 geraig by=—ax—c. 

Qeans, y= mxet+c யோடு ஒப்பிட்டு நோக்க, »y ஆயத்தில்‌ ன 

வெட்டுத்‌. துண்டு அமையவும்‌, . .அக்கோட்டின்‌ சாய்வு -- -7- ஆகவும்‌ 

காண்டன்ரோம்‌.



122 புகுமுக்‌ வகுப்புக்‌ கணிதம்‌ 

(1) செங்குத்து வடிவத்தில்‌ எழுதல்‌ 

௯ --2; இதைஷு 8” 5. ஆல்‌ வகுப்பின்‌, 
ர டு 

தனா ஸ்‌ 4 சர" ள்‌ 

2 . s 
=~ aR என்று வரும்‌. 

            

b 

Va* 4-52 
- 60854 எனக்‌ கொள்ளின்‌, ₹0 ld = 

      

tel அவை 
af a” +-b* 

ஆகும்‌. 

௫2௭ 
8003 ஏர 8௩ ௮-2 என்ற வடிவில்‌ அமையும்‌, 

ஐற்‌ எனக்‌ குறிப்பின்‌, நேர்க்‌ கோட்டின்‌ சமன்பாடு 

7. இரண்டு கோடுகளின்‌ வெட்டு நிலை (1167860100. ௦11970 

lines) | 

axt+byt+c=o; a’x+b'yte’=0 coeraid இரு கோடுகள்‌ 
வெட்டும்‌ புள்ளிகாணல்‌. 

வெட்டுமிடம்‌ (22) என்னும்‌ புள்ளி யாகுக. 

அப்பொழுது 8௨-91 72௬௦ (1) ம்‌ 

a’xy+b'yy to's 0 (1ம்‌ ஆகும்‌ 

இவ்விரு சமன்பாடுகளும்‌ (7, 37: பொருந்துவதாகவும்‌ ஆகவே . 

இவற்றை ஒரே எ னதி வர்தா குறுக்குப்‌ பெருக்கல்‌ 

முறையால்‌, 

தீர சது ்‌ = a ம்‌ 
be’ — be ca’—c'aab’—a'b 3 

bc'—b'c | ca’'—c'a 

= ahah 523 ௭ 30: 

இனி, () ௪0'-28220, ஆனால்‌ அப்பொழுது (80, க்கு 
முடிவுடைய ம$ூப்‌ புகள்‌ கடைக்கப்‌ பெறுவோம்‌. 

(ii) ab’—a'b=0. agui és, be'—b'c; ca'—c'a சுன்ன 

(0) மாகாவிடில்‌- அப்பொழுது, : (81,1) க்கு. முடிவுடைய மதிப்புகள்‌ 

Borsa பெறா; அதாவது ஊடறுக்குமிடம்‌ அநந்த தூரத்திலிருக்கும்‌;
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as கோடுகள்‌ ஒருபோகாய்‌ அமையும்‌. ஆகவே. இரண்டு நேர்க்‌ 

கோடுகள்‌ ஒரு போகாய்‌ அமைவதற்கு சம்‌£--ஈ£ச்‌-0 அல்லது 

+ = 4 (a8) S=7 என்னும்‌ நிபந்தனை வேண்டப்‌ படுகின்ற 
a 

தாகும்‌. 

(iii) ab’—a'b=0 ம்‌ 624720 ம்‌: ஆனால்‌, 22-28. யும்‌ 

அவற்றையோட்டித்‌ தானாகவே சுன்னமாகும்‌ அப்பொழுது, 8)ம்றடம்‌ 

ல உ ட a b சீ 
தேரா (௦0௦06௯0௨16) மதுப்புடையனவாம்‌. அப்பொழு I= HG 

ஆம்‌. . அதாவது இரண்டு சமன்பாடுகளும்‌ ஒரே நேர்க்கோட்டைக்‌ 

குறிப்பிடுவனவாச, (8, 21) ஐ நிச்சயித்தற்கு வெவ்வேராகிய இரண்டு 

சமன்பாடுகள்‌ அமைவுறுதற்கு இடனின்றாகப்‌ போகும்‌ என்க. 

8. மூன்று கோடுகளின்‌ சந்திப்பு: ஏதேனும்‌ இரண்டு சமன்‌ 

பாடுகளை விடுவிக்கவரும்‌ ஆயத்தொலைகள்‌ மூன்ருவது சமன்‌ 

பாட்டிற்கும்‌ பொருந்துமா என்றி சோதித்தறித லொன்றே போதுமான 

தாகும்‌. 

கோடுகளின்‌ சமன்பாடு ஈர72--219--717 ௯0, ௪52-234 720, 

௪952-ம்‌ 9-டடி-0 என்று கொள்வோம்‌. 

இம்‌ முக்கோடுகளும்‌ ஒரே புள்ளி வழிச்செல்ல, முதல்‌ கோடு 

மற்ற இருகோடுகளின்‌ வெட்டும்‌ புள்ளிவழிச்‌ செல்லவேண்டும்‌. 

நித -- மிழக 
பின்‌ இருகோடுகளும்‌ வெட்டும்‌ புள்ளியாகிய 

a,b,—agb,’ 

(209 25% முதல்‌ கோட்டில்‌ அமையவேண்டும்‌. 
8 995 —4g), 

்‌ அதாவது, 

8 (8225--4522)-1-97 (2225-2983) +c1(aabs —4,b,)=0 

விளக்க வுதாரணங்கள்‌ : 

1. x—4y—7 =0; 2y-+-x—1=0 கோடுகள்‌ வெட்டும்‌ ' புள்ளி 

ait (1, 2) up இணைக்குங்‌ கோட்டின்‌ சமன்பாடு என்ன? 

முதற்கண்‌, 2--* 47, த 39-ம்‌ என்னும்‌ expres அன்றும்‌ 

புள்ளியைக்‌ காணவேண்டும்‌.
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இவ்விரு சமன்பாடுகளை வீடுலிப்பின்‌, 2-8, 2---1 என்று வரும்‌. 

வெட்டுப்புள்ளி (8,--1) ஆகும்‌. 

எனவே (8,--1); (1, ®) aint வழிச்‌ செல்லும்‌ கோடு காணல்‌ 

வேண்டும்‌. 

அத. J—i—1) 
அதன்‌ சமன்பாடு மட 14 
அதாவது, Bx t2y=7 

2. 2x—By+k . 0, 8x—4y—13=0, 8Bx—Lly—33 =0 என்பன 

ஒரிடத்துச்‌ சந்தப்புடையனவானால்‌, &£ ன்‌ மதிப்பைக்‌ காண்க. 

(பல்கலைக்‌ கழக மாதிரி வினா) 

8x—4y=18 (i) | 
8x—11y=33 (ii) 

இச்சமன்பாடுகளை விடுவிக்க, 

11,958 என வரும்‌. 

ஆகையால்‌, இவ்விரு கோடுகளும்‌, 111, 5) என்னுமிடத்தில்‌ சந்தப்‌ 

-ஙனவாம்‌.. 

இனி, Bee _8y-+h=0 ௨ என்னும்‌ கோடும்‌ இதே பன்னி வ்ழி செல்ல 

வேண்டும்‌. 

(14, 5) என்ற மதிப்புக்கள்‌ ax —3y+k= =0 க்கும்‌. SMO: 

வேண்டும்‌. 

ஆதலால்‌,  2(11)—8(5)+4=0 
அதாவ்து, 7+k=0 

, ke —7 

பயிற்சி 3-8 : 
1. 8x44y=138; 31௧0 52--3--14 என்பன ஒருங்கு 

கடட உடையன வெனக்‌ காட்டி, அச்ச்க்திப்பிடத்தையும்‌ குறிப்பிடுக. 

[விடை; (8,193
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2. (i) x—Byta=0; éx+B8yr4=0: xt+4y +1 m0 gar 

ஒருங்கு சந்திப்பு உறுவனவாதற்கு சன்‌ மதிப்பை யறிக. 

[விடை: 4௩5] 

(ii) ax—y=l:  x+ey =12; 5x—ayt+5=0 ஒருங்கு 

சேருதற்கு “ம ன்‌ மதிப்பையறிக. சந்‌இப்பிடத்தின்‌ ஆயத்தொலைகளையும்‌ 

அறிக. 

8. 8-ர11-0, 498 என்னுங்‌ கோடுகளோடும்‌, y—x=l1; 

4242-0 என்னுங்‌ கோடுகளும்‌ சந்‌இப்புடைய கோட்டின்‌ சமன்‌ 

பாட்டைக்‌ காண்க, 
[விடை : 524 8450] 

4, (—5, 2): (4,—6); (1, 7) என்னும்‌ முனைகளையுடைய 

முக்கோணத்தின்‌ நடுக்கோடுகளுக்குரிய சமன்பாடுகளைக்‌ காண்க. 

அவை ஒரே புள்ளியில்‌ சந்திக்கும்‌ என நிறுவுக. 

த, ஆதியோடு (8,--8) என்னும்‌ புள்ளியை யீணைக்குங்‌ 

கோடானது 42--848-0; 6062-4 4620 என்றவற்றோடு சந்தப்‌ 

புடைய தெனக்‌ காட்டுக, 

... 6. பின்வரும்‌ கோடுகளாகய முக்கோணங்களின்‌ பரப்பைக்‌ 

கணக்க&டுக ; 

(i) ௯௬0; xt+2y=0; x=a 

E 5௪” . | 

(ii) x—2y+5=0; Tet y—10=0; x+y+2=0 

(விடை: 15 ௪. அலகுகள்‌] 

7. 8xty+420; Bx t4y—15 0; 24x—Ty—8-0 என்னுங்‌ 

கோடுகளால்‌ அமையும்‌ முக்கோணம்‌ இருசமபக்க முடைத்து எனக்‌ 

காட்டுக. 

8. கேம, 43-41, கேர, 2399-2 என்பவற்றால்‌ 

அமைவுறுவ்து ஒரு சாய்வு சதுரம்‌ (10௦08) ஆகுமெனக்‌ காட்டுக,
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9. 88-10, 89--5ர--1௬0 கோடுகள்‌ வெட்டும்‌ புள்ளி 

வழி ஆயங்களில்‌ சமவெட்டுத்‌ துண்டுகளைப்‌ பிறப்பிக்கும்‌ கோட்டின்‌ 

சமன்பாடு என்ன ? 

[விடை: 54ர-48-0] 

10. x +2y=5; x—yt1=0; 227 ௩7 என்னுங்‌ கோடுகளர்ல்‌ 

அமையும்‌ முக்கோணத்தின்‌ மையக்‌ கோட்டுச்‌ சந்தியின்‌ (ேம்‌:010) 

ஆய்த்‌ தொலைகளைக்‌ காண்க. 
[விடை: (&, 4)] 

1]. 29-31, ஐ*3-8. கோடுகள்‌ வெட்டும்‌ புள்ளி வழி, 

& ஆயத்தோடு கூடி 455 பிறப்பிக்கும்‌ கோட்டின்‌ சமன்பாட்டினைக்‌ 

காண்க. 

[விடை: 2-9--1௪ 0] 

9. இரண்டு கோடுகள்‌ ஒரு போகாதற்கு நிபந்தனை 

(Condition for Parallelism of two straight lines) 

இரண்டு கோடுகள்‌ யாதேனுமொரு கோட்டுடன்‌ சிறப்பாக%ஆயத்‌ 

துடன்‌ ஒரே சாய்வு கொள்ளுமானால்‌ அவை யொரு போகுக்கோடு 

களாகும்‌. ‘ 

X ஆயத்துடன்‌ தனராடத்‌ இசையில்‌ &, 10 என்னுங்‌ கோடுகள்‌ 

முறையே 9, 9' கோணங்களை ஏற்படுத்தி நிற்பனவாகுக. 

  

  

ர்‌ 

q 

ந 01-௬6 6 

BP oe 
7] தது 

y! 

* கடியின்‌ சாய்வு வீதம்‌--(௨0. 9-1 (என்க) . 

PQ யின்‌ சாய்வு வீதம்‌ - 02 9'ஊைட்‌ (என்க) ்‌்‌
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. இப்பொழுது, & யும்‌ PQ yb . ஒரு போகானவையானால்‌, 

அப்பொழுது 9-6” 

tan 9 =tan 6’ 

அதாவது 71--7%'. 

- இரண்டு கோடுகளின்‌ சாய்வுகளும்‌ சமமாகும்‌. 

yemete;yem'xtc’ என்னுங்கோடுகள்‌ ஒருபோகாதற்கு 

நிபந்தனை --1%' ஆகும்‌. 

கிளை 1; 

ச%- 9-7 0; ச-ட்த்‌* ௦்‌- 0 என்பன ஒரு போகாய்‌ அமைய 

வேண்டுமானால்‌. அதற்குரிய நிபந்தனையான து. 

a oa, ட பப்ப டாம்‌ 5 
கல்‌ நா அல்லது ab’—a'b=0 oo 3} aa pra 

கிளை 2: 

fap எனப்‌ பெற்றோம்‌. இத்தகவுகளை £ எனக்‌ கொள்ளின்‌, 

a=ka'; b = kb’. 

he Se ee: ae i a; ss ; வ்‌ 

aCe, a’xtbh’y+te’=0 என்றகோடு “௭-4 byt+c'= 0 என 

வரும்‌. 

அதாவது, ௧2--94௦'% 20 எனவரும்‌. c'keg d crar& கொள்ளின்‌ 

கோட்டின்‌ சமன்பாடு 8-1 69-1-ச--0 ஆகும்‌. 

09-20 க்கு இணையாக உள்ளக்‌ கோடு axt byt+d-0 

_ என்‌ றவடிவில்‌ அமையும்‌. 

கிளை 3; ்‌ 

(131). வழியாகச்‌ சென்று ax +by +c=0 க்கு ஒரு போகாய்‌ 

அமையும்‌ நேர்க்கோட்டின்‌ சமன்பாடு 9-7 ar (சேய ஆம்‌,



128 புகுமுக வகுப்புக்‌ கணிதம்‌ 

இதைச்‌ சுருக்க, ax +by=ax, +by, எனவரும்‌. . 

குறிப்பு: எனவே, இருகோடுகள்‌ இணையாக அமைவ்தற்கு 

அவற்றின்‌. சமன்பாடுகளில்‌ எண்‌ உறுப்பில்‌ மட்டும்‌. வேற்றுமை 

இருந்தாற்போதும்‌. இதனால்‌, ஒரு கோட்டுக்கு ஒருபோகாக இருக்கும்‌ 

மற்றொரு கோட்டின்‌ சமன்பாடு எழுத எண்‌ உறுப்பை மட்டும்‌ 

மாற்றினாற்‌ போதும்‌. 

. விளக்கவுதாரணங்கள்‌ : 

1, x—2y—2= 0; 2489-40 கோடுகள்‌ வெட்டும்‌ புள்ளி 

வழி 82--4745 0க்கு ஒரு போகான கோட்டின்‌ சமன்பாடு 

என்ன £₹ 

x—2 y—2=0, «+8 y—4=0 என்னும்‌ இரு சமன்‌ பாடுகளையும்‌ 

ட. 14 2 ‘ 
தீர்வுகாண, % த ர என வரும்‌. 

இரு கோடுகளும்‌ வெட்டும்‌ புள்ளி (14, $) ஆகும்‌, 

Sxt4y+5=0 க்கு ஒரு போகாக (3, 2) புள்ளி வழியே 

செல்லும்‌ கோட்டின்‌ சமன்பாடுகாண வேண்டும்‌. 

8xt4y4+5=0 க்கு ஒரு போகாக. உள்ள எந்தக்கோடும்‌ 

8x--4y tem 0 crap ay. ld அமையும்‌. . 

இது (2, 9. புள்ளி வழி செல்ல 3வண்டும்‌ 

ட பதர்‌ இ2ா0. 

ப த்தப்டிம்சக0... 3. 2௬10 

௩ தேவையான கோட்டின்‌ சமன்பாடு 89% -*9--10-0 ஆகும்‌. 

... 8. ஒரு முக்கோணத்தின்‌ முனைகளாவன : & (5,4); B (—7,.—4) 

0 (8,-2), ம என்பது &.யின்‌ ஈடுப்புள்ளியாகும்‌. 1 யின்‌ வழியாக 

௦ க்கு ஒரு போகாகும்‌ நேர்க்கோட்டின்‌ சமன்பாட்டைக்‌ காண்க. ்‌ 

ag AC ous சமமாக வெட்டுவதாகவுங்‌ கண்டறிக. - ட 

(பல்கலை
க்கழக 

மாதிரி வ
ிற)
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5+(—7) 4+(—4 
உ யின்‌ ஆயத்தொலைகள்‌ -- a1 a ), =H) ஆகும்‌. 

(அதாவது) (4, 0) ஆகும்‌, 
. . . —4-(-2) —442 —2 1 

யன்‌ சாய்வு வீதம்‌--- 55௬: ம ௪0 ர 

| ற வழியாக 0 க்கு இணையரக வரையும்‌ கோடு 0) ஆகுக. 

PQ e@r smite; fgheBC o சாய்வு வீதம்‌5 $ [:-ஈ--ஈ௨] 
PQ, P(—1, 0) arf செல்கிறது. 

PQ a sueriun® y—O=1 [x—(—1)] | 

(புள்ளி, சாய்வுவீத வடிவம்‌) 

(அதாவது) 59-21 

AC யின்‌ நடுப்புள்ளியின்‌ ஆயத்‌ தொலைகள்‌ “1, <i —8) 

  

ai 

(அதாவது) (4,1) ஆகும்‌. 

(4, 1) என்ற ஆயத்‌ தொலைகள்‌ 897-2--1 என்னும்‌ 0 ன்‌ சமன்‌ 

பாட்டிற்கு பொருந்‌ துவன வாகும்‌, 

ஆகையால்‌ £0,, &௦ ன்‌ நடுப்புள்ளி வழியாகச்‌ செல்லும்‌. 

பயிற்சி 3.9 
1. 3x—4y+5=0; 6*—8y+71=0 ae@ruer AG போகு 

ஆகுமெனறிரூபி. 

2 (2,8) வழியாக 2x—By +14 -0க்கு ஒரு போகாய்‌ அமையும்‌ 

நேர்க்கோட்டின்‌ சமன்பாடு யாது? 

(விடை: [22--57-. (1. 0]. 

8... (83) (88), (-6,8), என்பவற்றை முனைகளாகவுடைய முக்‌ 
கோணத்தின்‌ பக்கங்களில்‌ நடுப்புள்ளிகளைச்‌ சேர்க்குங்‌ கோடுகளின்‌ 
சமன்பாடுகளைக்‌ கண்டறிக. இக்கோடுகளுள்‌ ஒவ்வொன்றும்‌ ள்ஞ்செ 
பக்கங்களில்‌ இசையெதர்‌ பக்கங்களுக்கு ஒரு போகானவையாழென 
நிரூபி. 

M—?
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4. y$S=m(x—4) என்னும்‌ சமன்பாட்டில்‌ ஈ பெறும்‌ பலவித 

மஇப்புக்கேற்றவாறு இடைக்கும்‌ பலகோடுகள்‌ ஒரே புள்ளிவழிச்‌ 

செல்லும்‌ முறையை சுட்டிநிற்பதாகு மெனக்‌ காட்டுக. இவ்‌ 

லொழுங்கைச்சார்ந்ததாய்‌ £--5--க்கு ஒருபோகாகும்நேர்க்கோட்டின்‌ 

சமன்‌ பாட்டைககாண் க. | 

பல்‌ [விடை : 8499-40-07]. 

5. x—Ty+8 0, 47--2௪0 என்பவற்றின்‌ சந்திப்பு வ்ழியாகச்‌ 

செல்லுங்கால்‌ 

(i) 22-9-1--0க்கு ஒரு போகாகவும்‌ 

(1) 4 ஆயத்திற்கு ஒரு போகாகவும்‌ 

(iii) (5,4); (2-1) ஐச்‌ சேர்க்குங்‌ கோட்டிற்கு ஒரு 

போகாகவும்‌ அமையும்‌ கோடுகளின்‌ சமன்பாட்டைக்‌ கண்டறிக 

6. (—8,.—2); (6,-7). களைச்‌ சேர்க்கும்‌ கோட்டின்‌ சமன்‌ 
பாட்டைக்‌ கண்டறிக. இதற்கு ஒரு போகாய்‌ (--8,8) வழிச்செல்லும்‌ 
கோட்டின்‌ சமன்பாட்டையும்‌ அமைக்க. 

. 1 ஆயங்களிள்‌ --8,£ வெட்டுத்துண்டுகளை யுண்டாக்கும்‌ நேர்க்‌ 
கோட்டின்‌ சமன்பாட்டினைக்‌ கண்டறிக. ஆ$யின்‌ வழியாக இதற்கு 
ஒரு போகாய்‌ அமையும்‌ கோட்டின்‌ சமன்பாட்டியமைக்க. 

8... x ஆயத்துடன்‌ 60° enw யமைத்‌ துக்கொண்டு (1,8) வழியாகச்‌ - 
செல்லும்‌ கோட்டினது சமன்பாட்டையும்‌ இதற்கு ஒரு போகாய்‌ (£,--8) 
வழிச்‌ செல்லும்‌ பிறிதொரு கோட்டின்‌ சமன்பாட்டையும்‌ காண்க. 

ப்‌ ர 

9. A(5.4); (7-2; 0(8,-2) என்பன ஒரு முக்‌ 
கோணத்தின்‌ முனைகளாம்‌, 1 என்பது யின்‌ நடுப்புள்ளியாம்‌. யின்‌ 
வழியாக மக்கு ஒரு போகா நிற்குங்‌ கோடானது கயை இருசமமாக 
ஊடறுக்குமெனக்‌ காட்டுக. 
e+ ; Coeaisape மாதிரி வினா) 

10. ஒரு முக்கோணத்தில்‌ 4, £, 0 என்னும்‌. முனைகள்‌ மத்தி 
(1-8); (கம); (-2,8) ஆகும்‌. யின்‌ வழியாக மக்கு 6, 

. போகாகுங்‌. கோட்டின்‌ சமன்‌ பாட்டினைக்‌ கண்டறிக. 

[விடை : 834 5 y4+8=0)
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11. 2த-77-20க்கு ஒரு போகாக ற ஆயத்தில்‌ -- 1 வெட்டுத 

துண்டு பிறப்பிக்கும்‌ கோட்டின்‌ சமன்‌ பாடுயாது? 

[விடை : %x—Ty=49] 

12. ஒரு இணைகரத்தின்‌ இருபக்கங்கள்‌ 45 ¢5y=0, Tx+2y=0. 

அதன்‌ ஒரு மூல வரை 1124-79 9 எனின்‌, ஏனைய இருபக்கங்களையும்‌, 

மற்றொரு மூலவரையும்‌ காண்க. 

- 10. இரண்டுகோடுகள்‌ செங்குத்துக்‌ கோடுகளாதற்கு நிபந்தனை 

(Condition fer perpendicularits of 2 st. lines) 

yemste; y=m'ste’ என்பன செங்குத்துக்‌ கோடுகளாதற்கு 

நியமமாவது mm'=—1 Bw. 

AB(y= mete): A’B(y=m'x+e’) என்பன ஒன்றையொன்று 

செங்குத்தாக வெட்டிக கொள்ளுவன வாகுக. 

இவை முறையே தனராடத்‌ திசையில்‌ X ஆயத்தோடு 9. 9' என்னுங்‌ 

கோணங்களை (2. 9௪, 8௩ 9-1 என்றமையும்படி ஏற்படுத்திக்‌ 

கொள்ளுவ்னவாக. 

  

இப்பொழுது வடிவக்‌ கணித வகையால்‌, 9 = +6, 

  

1 : 
tan @’ =tan (4 +6 \=- {§=— 

2 Oh oe த 

சீ ‘ 1 *, ரீ அழ அல்லது ஈ௱்‌““ 1 அல்லது mm'+-1= 0. | 
  

இதுவே கோடுகள்‌ செங்குத்துக்காக நிற்பதற்கு. வேண்டி௰ 

நீபந்தனையாம்‌, அதாவது, இரண்டு நேர்க்கோடுகள்‌ ஒன்றற்கொன்று 
நேர்க்குத்தாயின்‌, ஒன்றன்‌ சாய்வு வீதம்‌ மற்றொன்றன்‌ சாய்வு 
வீதத்தின்‌ ௬ுணராசி விலோமமாகும்‌. (622145 reciprocal)
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கிளை 1: 

ax+by+c=20; b ax+b'ytc=0b செங்குத்தாயிருப்பதற்கு 

வேண்டிய நிபந்தனை (- ௨-௮) ம்னு 

௮தாவது, aa! +bb'=0. | 

கிளை 2: 

ax+by+co=0 க்குச்‌ செங்குத்தா (4), y,) வழியே செல்லும்‌ 

“8 : . | b 
கோட்டின்‌ சமன்பாடாவது 7-3) -- 2 (x—x,) 

METS. bx—ay=bx,— ayy 

குறிப்பு: ax+by+c=0 க்குச்‌ செங்குத்தாக (20, 4) வழியாகச்‌ 

செல்லுங்‌ கோட்டின்‌ சமன்பாட்டை. 

pin Beten Fete k TM, என்றும்‌ எழுதலாம்‌. (இவ்வடிவம்‌ களை 8ல்‌ 

இரு பக்கங்களையும்‌ ௧8 ஆல்‌ வகுக்க வருவதாகும்‌) 

ze விளக்க வுதாரணங்கள்‌ : 

1. 8pxt+(e—3p)yt1=0, pxt+8y+7=0 cromgybd Can@acr 

... நேர்க்குத்தாக இருப்பின்‌ ழ்‌ ன்‌ மதிப்பு என்ன ? | 

— axtby+c=0 wb, a’x+b’y+c'=0 b Gntgsgre இரவ்ரித்‌ 

aa’ + bb'=0 ஆக அமைய வேண்டும்‌. 

3. இங்கு a=8p; 4-8] 

a=p; b'=8 

ஸ்‌ 8p" +8(2— 3p)=0 D அதாவது, ழ்‌" பமல 0 

த்ர அல்லது 2 . 

2. x—2y+4=0, கை கன்‌) கோடுகள்‌. வெட்டும்‌ புள்ளி 
ப வழி. eee க்கு நேர்குத்தான. கோட்டின்‌ Snare tts 

BN HTS,
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x—2y4+4=0, 4x—8y+1=0 என்னும்‌ சமன்பாடுகளை வீடுவிக்க, 

8-8, 3-8 என்று வரும்‌. 

6%--59--11௯0 க்கு செங்குத்தாக (£, 8) வழிசெல்லும்‌ கோட்டின்‌ 

சமன்பாடு, 56-07 ௬5(8)-6(8) ஆகும்‌. 

[b6x—ay = bx,—ay, arora] 

அதாவ்து, 524 2 88 

8. ஆதியிலிருந்து ஒரு. கோட்டிற்கு வரையப்படும்‌ செங்குத்துக்‌ 

கோட்டின்‌ பாதத்தின்‌ ஆய்த்தொலைகள்‌ (8,--4) எனின்‌, அக்கோட்டின்‌ ' 

சமன்பாடு என்ன * 

AB கொடுக்கப்பட்ட கோடாகவும்‌, 01, அதற்கு ஆதியிலிருந்து 

வரையப்பட்ட செங்குத்துக்‌ கோடாகவும்‌ கொள்க. 

1 ன்‌ ஆயத்‌ தொலைகள்‌ (8,--4) 

, _ 9—(—4) ௦0. சாய்வு வீதம்‌ - 5-5. 

  

AB», பொம்‌ நேர்க்குத்துக்‌ கோடுகளாக இருத்தலின்‌, இவ்விரு 

கோடுகளின்‌ '7%' களின்‌ பெருக்குத்‌ தொகை - --1 ஆகும்‌, 

எனவே, &£ ன்‌ சாய்வுவீதம்‌ ‘m’ என்றால்‌, 

mX —$=—1 

8-3 [அதாவது, 01 ன்‌ சாய்வு வீதத்தன்‌ ௬ுணரா9 

விலோமமாகும்‌] 

மேலும்‌ &£, (8,--4) புள்ளிவழிச்‌ செல்கிறது. 

ஆகையால்‌ & ன்‌ சமன்பாடு 

9--(--4) (2-8) ஆகும்‌. (புள்ளி, சாய்வு வீத வடிவம்‌] 

அதாவது, Bx—4y=25
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. தடவ றே, x-yt8=0, 8849-11 என்னும்‌ கோடு 

களால்‌ அமைவுறும்‌ முக்கோணத்தின்‌ குத்துச்‌ சந்தியின்‌ ஆயத்‌ 
தொலைகள்‌ கண்டறிக. [பல்கலைக்‌ கழக மாதிரி வினா] 

  

படத்தில்‌ காட்டியபடி முக்கோணத்தை அமைத்து முளைகளின்‌. 

ஆயத்தொலைகளைக்‌ கண்டறியலாம்‌. ட 

24-80, 823 39--11௮0 என்றவற்றை விடுவிக்க 

&(1, 4) எனவரும்‌; 

248௬ 0, 4 8y—4=0 என்றவற்றை வீடுவிக்க 

%(--1, 2) எனவரும்‌. 

கர்‌ es 0, 8849-11 0 என்றவ்ற்றை வீடுவிக்க 

0(5.--8) எனவரும்‌. 

- தீய). லிருந்து 10) கே 8--4- 0 க்கு செங்குத்தாகிய 

கோட்டின்‌ சமன்பாடு, | | 

— Bx—Ry=8 (1)—2(4)  [bx—ay = bx, —ay, காண்க] 

(அதாவது) 82--39---8 ஆகும்‌ 

B (—1,2) WAGES AC க்குச்‌ செங்குத்தாய கோட்டின்‌ 

சமன்பாடு. 

2, - 89.2 (0-8 (2) ஆகும்‌. 

(அதாவது) 8299-8 ஆகும்‌. 

இனி, Bx—2y = —5; ree 8 season விடுவிக்கக்‌ குத்துச்‌ 

mide: ஆயத்‌ ட்‌ (i, எ என வருமாறறிக, ட்‌
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பயிற்சி.3.10 

1. 4y—By4620;1Be+12y+87=0 என்னுங்‌ கோடுகள்‌. 

. செங்குத்தானவை யென்று காட்டுக. 

உ (8,8)ன்‌ வழியாக, 2x Syt+i4=0éGF செங்குத்தாகச்‌ 

செல்லும்‌ கோட்டின்‌ சமன்பாட்டை. வரைக. . 

்‌ ்‌ ்‌ [விடை : 5x + 9710] 

8. (—8.1) ayfursand, (—4,—8), (2,-2) oeruapapé 

சேர்க்குங்‌ கோட்டிற்குச்‌ செங்குத்தாகவம்‌ செல்லுங்கோட்டின்‌ சமன்‌ 

பாட்டைக்‌ காண்க. | 
a [விடை :: 6x-+y+17 0] 

4. ஏ (4) என்னும்‌ சமன்‌ பாடு ஒரே சந்இப்புடைய 

பல கோடுகளை ஈ பெறும்‌ வெவ்வேறு மஇப்புகளால்‌ குறிப்பிடுவதாகு 

மெனக்‌ காட்டுக. 

இவ்‌ வொழுங்கில்‌ ' dn — By + 7-0க்குச்‌ செங்குத்தாவ தொரு 

“கோட்டின்‌ சமன்பாட்டைக்‌ காண்க. டூப்‌ 
| [விடை: 38x+4y+8=0] 

5. *- 79-18 ௧0; *+y—2= 0. என்றவை சந்திக்குமிடத்தின்‌ 

வழியாகச்‌ செல்லுங்கால்‌ 

(0) ௯741 . 0க்குச்‌ செங்குத்தாகவும்‌ 

(ii) அச்சுக்கு si 

(iii) ர en a ss 

(iv) (3,4); (—2—1) _ வற்றைச்‌ சேர்க்குங்‌ கோட்டிற்குச்‌ 
செங்குத்‌ தாகவும்‌ அமையும்‌ கோடுகளின்‌ சமன்பாடுகளைக்‌ காண்க. 

6. (i) ஆதியிலிருந்து 989-542 க்குக்‌ செங்குத்தாகுங்‌ கோட்‌ 
டின்‌ சமன்பாட்டைக்‌ காண்க. இவை சந்திக்குமிடத்தன்‌ ஆயத்தொலை 
களையும்‌, அச்செங்குத்துக்கோட்டின்‌ நீளத்தையுங்‌ கண்டறிக. | 

[விடை ; 38x—4y=0; (4/5, 8/5); 1 அலகு]



186 புகுமுக வகுப்புக்‌ கணிதம்‌ 

ய (-8,5) வழியாக 52-89--940 க்குங்‌ செங்குத்தாக 

நிற்குங்‌ கோட்டின்‌ சமன்பாட்டைக்‌ காண்க. இப்புள்ளியிலிருந்து அக்‌ 

கோட்டிற்குச்‌ செல்லும்‌ செங்குத்துக்‌ கோட்டின்‌ நீளத்தையும்‌, சந்திக்கு 

மிடத்இன்‌ ஆயத்தொலைகளையுங்‌ கண்டறிக. 

[விடை: 884589--19; (8,899; 484] 

7. A(4,1); B (7.4); CG (5.2) என்பன ஒரு முக்கோணத்தின்‌ 

உச்சிகளாகும்‌. & யிலிருந்து 0 க்குச்‌ செங்குத்தாகச்‌ செல்லுங்‌ 

கோட்டின்‌ சமன்பாட்டையும்‌. குத்துச்‌ சந்தி (0௦ கோரா6) யின்‌ 

அயத்‌ தொலைகளையுங்‌ கண்டறிக. 
[x+ 8)=7; (1,2)] 

8. (8, 4); (5,2) இவற்றைச்‌ சேர்க்கும்‌ கோட்டின்‌ செங்குத்‌ 

துச்‌ சமவெட்டிக்குரிய சமன்பாட்டை காண்க. 

9. (2, 8); (2-1); (4, 0) என்னும்‌ முனைகளையுடைய 
முக்கோணத்தின்‌ சுற்றுவட்ட மையத்தின்‌ ஆயத்‌ தொலைகளைக்‌ 

குறிப்பிடுக. [விடை: 3, §]* 

10. --ர-0;2--39--0; 2௪2 என்னுங்‌ கோடுகளால்‌ அமைவுறும்‌ 

முக்கோணத்தின்‌ பரப்பைக்‌ காண்க. ப 
5a? 

[விடை : a அலகுகள்‌] 

11. இரண்டு கோடுகளுக்கிடையிலுள்ள கோணத்தை யறிந்து, 

அவை செங்குத்தாகவும்‌, ஒரு போகாகவும்‌ அமைவதற்கு "வேண்டிய 

நிபந்தனைகளையும்‌ காண்சு. 
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AB (y=mx-+c); கர்‌ (y= m'x-+e’) — areér gprs கோடுகள்‌ & 

ஆயத்தோடு முறையே 6, 9' என்னுங்‌ கோணத்தை தனராத்‌ 

இசையில்‌ ஏற்படுத்திக்‌ கொண்டு நீற்பன வாகுக. 

அப்பொழுது, (௨௩௨௦-ம்‌ tan 6'=m' ib ஆம்‌. 

அவ்விரண்டு கோடுகளுக்கும்‌ இடைப்படும்‌ கோணம்‌ ௮ எனக்‌ 

கொள்க, | 

QuGurepgi, L=O—O' (ayqads smissstd O= L+06’) 

tan 9—tan 6’ 
. tanol=tan (0-6) TT an 6 tan 0 

m—m' 
jp BEN RDA man 

குறிப்பு : ord ருண ராடியானால்‌, 4 என்பது விரிகோண 

மாகும்‌. 

கிளை 1 

கோடுகள்‌ ஒரு போகானால்‌, 4-0; 2. (8௩௮4-0 

m—m’ . a 

(தாவது) பமா 4 நவர 
ரா 
2 

  

கோடுகள்‌ செங்குத்துப்பட்டால்‌ 3- 

  

0௭௮௯0 ஃ 1 0. 
m—m 

14+mm’'=0 

mm’ =—1 

கிளை 2: 

௪௨-ட9--2- 0; 2%-ச$9--2'-0. என்னும்‌ கோடுகளுக்கு இடைப்‌: 

பட்ட. கோணத்தின்‌ மதிப்பு 1௨ ௮ பகல என்றதனால்‌ 

இடைக்கப்பெறும்‌. 

aa’ +-bb'=0 ஆனால்‌, கோடுகள்‌ செங்குத்துப்படும்‌ என்றறிக.
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பமிற்சி 3.17. 

‘4 —4;y= V3x4+3 என்னுங்‌ கோடுகளுக்கு இடையி 
ரா 

லுள்ள கோணத்தைக்‌ காண்க, 
[விடை : 380°] 

2. (—1,—2), (2, 1), (8, 4), (1, 2) என்பவற்றை முனைகளாகிய 

நாற்கரத்தின்‌ மூலைவிட்டங்களுடைய சமன்பாடுகளையும்‌, sera 

யூடறுத்துக்‌ கொள்ளும்‌ இடத்தின்‌ ஆயத்தொலைகளையும்‌ அவற்றின்‌ 

இடை ப்பட்‌.டடங்கியுள்ள கோணத்தையும்‌ காண்க. 

[விடை : - ஜ..2 ௬ 1; ஐ. 8; 3 3] 

8, ௯௯-10; 250484 0 என்னுமிவற்றின்‌ இடையே 

அடங்கியுள்ள கோணத்தைக்‌ காண்க, . 

2 க்‌ ்‌ [ விடை : tan @= fe] 

பயிற்சி 3:18 

நேர்க்கோடுகள்‌: பலவகைக்‌ கணக்குகள்‌ 

1. (2-5); (-1,4) என்னும்‌ புள்ளிகளை யிணைக்கும்‌ கோட்டின்‌ 

சமன்பாட்டையும்‌, அது ஆயங்களைச்‌ சந்திக்கும்‌ &, £ என்னுமிடங்‌ 

களின்‌ ஆயத்தொலைகளையும்‌ காண்க. 0 என்பது ஆதியானால்‌, 04 

என்னும்‌ முக்கோணத்‌இன்‌ பரப்பையறிக, &8 க்கு ஒரு போகாகவும்‌. 

செங்குத்தாகவும்‌, ஆயத்தின்‌ வழியாகச்‌ செல்லும்‌ கோடுகளின்‌ சமன்‌ 

பாடுகளையுங்‌ காண்‌ ௧. 

2. நு; 8-2 என்னுங்‌ கோடுகள்‌ கொடுக்கப்பட்டனவாக 

Gi) soa வெட்டும்‌ .புள்ளி (00 அப்புள்ளி - வழியாக 

5 4815 க்குச்‌ செங்குத்தாகச்‌. செல்லும்‌ கோட்டின்‌ சமன்பாடு (14) 
ஏது முடை 3௮0 என்னுங்‌. கோடுகளால்‌ உள்ளடங்கி நிற்கும்‌ . 

பரப்பு ஆவயவற்றை அறிக. | 

ட்ப. [6] os Ty +x—238= =0; 5xf2y-16=0 என்பன : 

சந்இக்கும்‌ புள்ளி, (10) இப்புள்ளியை (1,0) என்னும்‌ மற்றொரு புள்ளி: 

யோடு சேர்க்குங்‌ , கோட்டின்‌ சமன்பாடு, (14) ஆதியின்‌ வழியாக 

(6 ல்‌. கண்ட கோட்டிற்குச்‌ செங்குத்தாகுங்‌ காட்டின்‌ சமன்பாடு.
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4. நேட கம்‌, 8x—4y <6 என்பன வெட்டிக்‌ கொள்ளும்‌ 

இடத்தின்‌ வழியாக (1) 52-30 க்கு ஒரு போகாகவும்‌, (14) 

x+2y=38 &G& செங்குத்தாகவும்‌ செல்லும்‌ கோடுகளின்‌ சமன்‌ 

' பாடுகளைக்‌ காண்க. ப 

5. xt8y=10; ஐஃ89-80; 8x1 dey: 8x=y+5 என்ப 

வற்றால்‌ அமைவுறும்‌ செவ்வகத்தினுடைய மூலை விட்டங்களது சமன்‌ 

பாடுகளையும்‌, அவை யொன்றை யொன்று ஊடறுத்துக்‌ கொள்ளும்‌ 

புள்ளியையுங்‌ காண்க. 

62. ஆதியின்‌ வழியாக 8547-5; 4-1 897 என்பவற்றிற்குச்‌ 

செங்குத்தாகுங்‌ கோடுகளின்‌ சமன்பாடுகளைக்‌ காண்க. இச்‌ செங்குத்துக்‌ 

கோடுகள்‌ மேற்‌ குறிப்பிட்ட கோடுகளைச்‌ சந்திக்கும்‌ இடங்களின்‌ 

ஆயத்‌. தொலைகளையும்‌ ௮௪ சந்இப்பிடங்களைச்‌ சேர்ககுங்‌ கோட்டின்‌ 

சமன்பாட்டினையும்‌ அறிக. | 

7. 8744-0 என்பது & யின்‌ செங்குத்துச்‌ சம வெட்டி 

யாகும்‌. க ஆவது (5, 6) என்னும்‌ புள்ளியாயின்‌, யின்‌ ஆயத்‌ தொலை 

களைக்குறிக்க. 

8. 8499-7 ௮0 என்ற கோட்டில்‌ (0, 8) என்ற புள்ளியின்‌ 

- விம்பப்‌ புள்ளியை (1௧26) க்‌ காண்க. 

9. ந,,0 என்பன முறையே (-7,-8); (8,-5), (5,10) 

என்னும்‌ புள்ளிகளாம்‌. &1, &௦ என்பன ஒரு இணைகரத்தின்‌ இரு 

-பக்கங்களாம்‌. மற்ற இரண்டு பக்கங்களின்‌ சமன்பாடுகளையும்‌, 

நான்காவது முனையின்‌ ஆயத்தொலைகளையுங்‌. காண்க. மூலைவிட்டங்‌ 

களின்‌ நீளங்களைக்‌ கணக்கிடுக. 

10. By—4x+11= 0 ன்‌ மேல்‌ (8,2), (-2,8) என்னும்‌ புள்ளிகளி 
லிருந்து. சம தொலையில்‌ நிற்கும்‌ புள்ளியைக்‌ கண்டுபிடிக்க. 

11. ஒரு முக்கோணத்‌தனுடைய wssmhadr x+y+2s 0; 

Ix +y—10=0; 94-25 என்னும்‌ சமன்பாடுகளை யுடையனவாம்‌. 

௮ம்‌ முக்கோணத்தின்‌ (0) சுற்றுவ்ட்டமையம்‌, (11) மையக்கோட்டுச்‌ 

சந்‌ (001019) ஆகியவற்றின்‌ ஆயத்தொலைகளை அறிக. 

12. த ர-0; 49-87 -5; 824740 என்‌றவற்றால்‌ உருவுமையும்‌ 
முக்கோணத்தின்‌. குத்துச்‌ சந்தியின்‌ ஆயத்‌ தொலைகளையும்‌, ae 

குத்துயரங்களின்‌ நீளங்களையும்‌ காண்க.
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18. &(ய89. (6, 7) என்பவற்றைச்‌ சேர்க்குங்‌ கோட்டிற்குச்‌ 

செங்குத்தாகவும்‌, க யின்‌ மேல்‌ 808 0 என்றுகும்படி பகுத்து 

நிற்கும்‌ 0 என்னும்‌ புள்ளி வழியாகவும்‌. செல்லுங்‌ கோட்டின்‌ சமன்‌ 

பாட்டை வரைக. 

14, 82-40; 99-45 0: Bxty=4: Bytx=4 என்பவற்றால்‌ 
அமையும்‌ இணைகரத்தின்‌ மூலைவிட்டங்கள்‌ எர்குப்காக ஊடறுத்து 

ரிற்குமெனக்‌ காண்க. 

15. ஒரு இணைகரத்தில்‌ இரண்டு அயல்‌ பக்கங்கள்‌ கட்கம்‌ 

729௩0 ம்‌ ஆகும்‌, ஒரு மூலை விட்டத்‌இன்‌ சமன்‌ பாடு 11-79 9 

ஆனால்‌, மற்றொரு மூலைவிட்டத்தன்‌ சமன்பாட்டையும்‌, ஏனைய இரு 

பக்கங்களின்‌ சமன்பாடுகளையும்‌ காண்‌ ௧, 

16. A (2,1); (8-2); CG (—4,—-1) என்பன ' ஒரு 

முக்கோணத்தின்‌ முனைகளாகும்‌. : &, 3 களின்‌ வழியாக அவற்றெதிர்‌ 

பக்கங்களுக்கு ஒரு போகுக்கோடுகள்‌ ௰ என்னுமிடத்தில்‌ சந்திக்கும்படி 

வரையப்பட்டன. கமி யின்‌ பரப்பை அளவிடுக, 

17. (1,8) வழியாகச்‌ செல்லுங்கோடு ௨-4 என்னும்‌ நேர்க்‌ 

கோட்டைச்‌ சந்இக்கும்‌ புள்ளி, (1, 8) என்னும்‌ புள்ளியிலிருந்து அதன்‌ 

“வழியே வரையப்படும்‌ கோட்டில்‌ 4/8 தொலையிலுள்ளதாகுமானால்‌- அக்‌ 
கோட்டின்‌ சாய்வு வீதத்தைக்‌ கண்டறிக. ப 

18. ஒரு முக்கோணத்தின்‌. இருமுக்கள்‌ (8-1); (-2, 8) 
என்னும்‌. புள்ளியீடத்தனவாம்‌. அதன்‌ குத்துச்சந்தி ஆதியோடு ஒன்றி 

என்க; அதன்‌ மூன்றாவது முனையின்‌ ஆயத்‌ தொலைகளைக்‌ கண்டறிக, 

19. (1, 3) என்னும்‌ புன்ளிவழியாக (4, 5); (2,—8) என்னும்‌ 

புள்ளிகளை  மீணைக்கும்‌ கோட்டிற்கு. ஒன்று செங்குத்தாகவும்‌, 

மற்றொன்று ஒரு போகாகவும்‌ அமையும்‌ இரண்டு கேர்க்கோடுகளின்‌ 

சமன்பாடுகளைக்‌ கண்டறிக. இக்‌.கோடுகள்‌ * ஆயத்தை வெட்டுங்கால்‌ 

உண்டாகும்‌ துண்டுகளின்‌ நீளங்கள்‌ என்ன ? 4 

80 x+2y=9, Bx—By =5, ax-+-by=1. Gan@ser ஒரே புள்ளி 

ப வழிச்‌... செல்லின்‌ 54-31 கோடு (௨ 8) வழிச்‌ செல்லுமென, ...



IV. வட்டம்‌ 

1. ஒரு நிலையான புள்ளியிலிருந்து மாருத தொலையுடைய ஒரு 

புள்ளிச்‌ சுற்றி வருங்காலத்தில்‌ அமையும்‌ நியயவரையே வட்ட 

மெனப்படும்‌, இவ்வட்டத்‌இற்கு நிலையான புள்ளி மையமாகும்‌. மாருத 

தொலை ஆரமாக அமையும்‌. 

2. (h, k) என்னுமிடத்தில்‌ மையத்தைக்‌ கொண்டு, ஆரம்‌ 

2” ஆகவுடைய வட்டத்திற்குச்‌ சமன்பாடு காணுதல்‌. 

௦.4) மையமாகவும்‌, “2 அதன்‌ ஆரமாகவுங்‌ கொள்க. 

 (2,) என்பது வட்டத்தின்‌ மேல்‌ பெறக்‌ கொண்ட ஏதேனு 

மொரு புள்ளியாகட்டும்‌, 

Y Foca) 

y’ 

quiGurap gi, CP? =(x—h)?+( y—k)® ... (Garde os Bod) 

£ ஆனது வட்டத்‌இன்மேல்‌ எங்கிருந்தாலும்‌ ம்‌ எப்பொழுதும்‌ 

"க்குச்‌ சமமாகவே இருக்கும்‌. 

சேக்‌, 

(x—h)* +G—k)* =a". 
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இத்தொடர்பானது வட்டத்தின்மேல்‌ தங்கும்‌ ஒவ்வொரு புள்ளிக்‌ - 

கும்‌ பொருந்துவதாதலின்‌, இதுவே வட்டத்திற்கு எவ்வகையானும்‌ ஏற்‌ 

புடைய்‌ சமன்பாடாகு மென்றறிய்ப்படும்‌. 

பிறிதொருமுறை 
OX&@. PM, CN Gar@a%r ரநேர்குத்தாகவும்‌, ந8ீ£க்கு 0, ஐ 

நேர்குத்தாகவும்‌ வரைக 

(6 
்‌ 

XT 0 NM Xx 
  

yi 

CL=NM=OM—ON=x—h 
LP = MP—ML=MP—NC=y-—k. 

மெ முக்கோணத்தில்‌ 05-04-0005 

(அஃது) (x—h)* +(y—k)? =a? 

கிளை 1 வட்டத்‌இன்மையம்‌ ஆதியிலிருந்தால்‌. h=k=0 gd. அப்‌ 

பொழுது வட்டத்தின்‌ சமன்பாடு 5“ --3”- ஐ என்னும்‌ எளியவடிவைக்‌ 

கொள்ளும்‌, 

கிளை 2 (x—h)*+(y—k)?=2? என்னும்‌ தொடர்பை விரித்து 

நோக்குமிடத்து தூர. +h*+h?—a® = 0 எனவரும்‌. 

இதனை x? ty? +2exrtefytco=0 எனப்‌ பொதுவடிவில்‌ அமைத்துக்‌ 

கொள்ளலாம்‌. ஆகவே, ஒருவட்டத்தன்‌ பொதுப்படைச்‌ சமன்பாடு 

x2 49% 4+ 20x+2fpt+c = 0 என்றே கொள்ளப்படு மென்பதறிக. 

விளக்கவுதாரணங்கள்‌ 

1. (3,--2) புள்ளியை மையமாகவும்‌, ஆரை 3 ஆகவும்‌ கொண்ட 

வட்டத்தின்‌ சமன்பாட்டினைக்‌ காண்க. இவ்வட்டம்‌ (3,1) என்னும்‌ 

புள்ளிவழிச்‌ செல்லும்‌ என்று காட்டுசு நட்‌
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வட்டமையத்தை ௦ எனக்குறிப்பிடுவோம்‌. P (x, 7) வட்டப்பரிதி 

யில்‌ யாதேனும்‌ ஒரு புள்ளி ஆகின்‌, மே-8 ஆகும்‌. 

(51)  V (#8)? + (yt2)*=3 

(x—8)*+(y+2)*= 8°" 

இச்சம்பந்தம்‌ வட்டப்பரிதியில்‌ உள்ள எல்லாப்புள்ளிகளின்‌ ஆயத்தொலை 

களுக்கும்‌ பொருந்து மாதலின்‌ இதுவே வட்டத்தின்‌ சமன்பாடாகும்‌. 

ஐ௪8,ர1 என்று சமன்பாட்டில்‌ பிரதியிட்டால்‌, 

இடப்பக்கம்‌ =(8—8)*+(1+2)*=0+9=9 =qanuésb 

(3, 1) என்னும்‌ புள்ளி வட்டப்பரிதியில்‌ அமை$றது. 

2, (--7, 1) என்னும்‌ புள்ளியின்‌ வழிச்‌ செல்லும்‌ வட்டத்தின்‌ 

மையம்‌ (--4, —3) எனின்‌, அதன்‌ சமன்பாட்டினைக்‌ காண்க : 

வ்ட்ட மையத்தை 0 என்றும்‌, கொடுத்துள்ள (--7, 1) புள்ளியை | 

& என்றும்‌ குறிப்பிடுவோம்‌, 

வட்டத்தின்‌ஆரை-0-4/ (7495 (118)? =V OT ib ed 
2 2) வட்டப்பரிதியிலுள்ள யாதேனும்‌ ஒரு புள்ளியாகின்‌, 

CP=CA (Qa Pdr எல்லா நிலைகளுக்கும்‌ பொருந்தும்‌) 

இப்பொழுது 0 = Vx+4)?+( +8)? 

வட்டத்தின்‌ சமன்பாடு, 4 4) (8945 என 

மரணக்‌ aS, வரும்‌ 
(அ-து) 244)*4(48)22-58 

3. 3-7, ே-ற4 என்பன ஒரு வட்டத்தின்‌ இரு 
விட்டங்களின்‌ சமன்பாடுகள்‌ ஆகும்‌. (--8£, --3) வட்டப்பரிதியி 

லுள்ள ஒரு புள்ளி எனின்‌, அவ்வட்டத்தின்‌ சமன்பாட்டைக்‌ காண்க. 

மேலும்‌ (--2, --3) வழிச்செல்லும்‌. விட்டத்தில்‌ (--2, --3)க்கு.
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எதிராகிய விட்டமுனையில்‌ வரையும்‌ தொடுகோட்டின்‌ சமன்‌ 

ஊட்டைக்‌ காண்க. இத்‌ தொடு கோட்டால்‌ வெட்டப்படும்‌ ஆயத்‌ 
துண்டுகளையம்‌, ஆயங்களாலும்‌, அத்தொடு : கோட்டாலும்‌ 

அமைக்கப்படும்‌ முக்கோணத்தின்‌ பரப்பையும்‌ கண்டறிக. | 

விட்டங்கள்‌ மையத்தின்‌ வழிச்‌ செல்வதால்‌, 

Qx-+38y=7, 83x—2y=—4 என்பவற்றைத்‌ தீர்வு கண்டால்‌, 

மையத்இன்‌ ஆயத்‌ தொலைகள்‌ இட்டும்‌. 

ஆகவே மையத்‌இன்‌ ஆயத்‌ தொலைகள்‌ (2, 1) என வரும்‌, 

வட்டம்‌ A (— | ௨-8) வழிச்‌ செல்வதால்‌, வட்டத்‌தன்‌ ஆரை 

ae, 1); A(—8, --8) என்ற புள்ளிகளுக்கு. இடைப்பட்ட தூரம்‌ 

= V (2-+2)?+(1-+8)*= V 82 

Staind வட்டத்தின்‌ சமன்பாடு (--2) படட (V32)2 

Seb. 

(௮- து). oe? py? —4y—2y~27 = =0 

த” --8)க்கு எதிராகய விட்ட முனை % (௦). எனக்‌ 
கோள்ளின்‌, .&றயின்‌ ஈடுப்புள்ளியே, வட்டத்தின்‌ மையமாகும்‌, . 

x—2 y—8 
ம —- = 2; — — = 1 

. x=6; ye. 

- A(—2, —8)&@ or Brn @w ftp B (6,5) ஆகும்‌. 

(6. 5). வழிச்‌ செல்லும்‌ ஆரையின்‌ சாய்வு வீதம்‌ ப 

—_— கை 

ட இப்‌ புள்ளி வழிச்‌ செல்லும்‌ - தொடுகோட்டின்‌ சாய்வு 
pont (தொடுகோடும்‌, ஆரையும்‌: சர ஒந்காவதால்‌, mm சம). 
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Qgr@ GanLydr serunG, y—-5=—1 (x—6) 

(௮-து) 249௯ 11. | 

(4-5) 1) *-2- ம. (வெட்டுத்‌ துண்டு வடிவத்தில்‌ 
அமைக்க.) 

ஆகவே தொடுகோடு ஆயங்களில்‌ உண்டாக்கும்‌ வெட்டுத்‌ 

துண்டுகளின்‌ அளவுகள்‌, (11, 11) ஆகும்‌. 

ஆயங்களாலும்‌, தொடுகோட்டாலும்‌ அமைக்கப்பட்ட முக்‌ 

கோணம்‌ செங்கோண முக்கோணமாவதால்‌, 

்‌ அதன்‌ பரப்பு3) 11% fie =. அலகுகள்‌. 

ஈ 60:5 ௪. அலகுகள்‌ ஆகும்‌. 

பயிற்சி 4:] 

1. மையம்‌ (8-2), ஆரம்‌ 8 ஆகவுடைய வட்டத்தின்‌ சமன்‌ 

பாட்டை வரைந்து, அது (8, 1)ன்‌ வழியாகச்‌ செல்லுசன்றதென்றுங்‌ 
SOS. 

2. ஆதியின்‌ வழியாகச்‌ செல்லும்‌ வட்டத்தின்‌ மையம்‌ (4, 8) 
ஆகுமானால்‌ அதன்‌ சமன்பாட்டை வரைக, ஆதியின்‌ வழியாயெ 

ஆரத்தின்‌ சாய்வு வீதத்தையும்‌, ஆதியினிடத்து அதற்கு அமைந்‌ 
திருக்கும்‌ தொடு கோட்டின்‌ சமன்பாட்டையும்‌ வரைக. 

அ. (1, --4)ஐ . மையமாகக்கொள்ளும்‌ வட்டத்தின்‌ ஆரம்‌ $2 
ஆகும்‌.  இவ்வட்டத்தை 2--ர-1 என்னுங்கோடு தொட்டு நிற்பதாகக்‌ 
காட்டுக. 

4. (8.4); (0, 5); (—8. —4); (—5, 0) என்னும்‌ புள்ளிகள்‌ 
ஆதியை மையமாகக்‌ கொண்ட வட்டத்தின்மேல்‌ கடப்பதாகக்‌ 
காட்டுக. இந்த வட்டத்‌ தன்‌ ஆரமென்ன ? 

5. 23-28 என்னும்‌ வட்டத்தில்‌ (8, 4) வழியாகச்‌ செல்லும்‌ 
nae சாய்வு வீதத்தைக்‌ காண்க, அப்புள்ளியிடத்தல்‌ வட்டத்‌
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இற்கு அமையும்‌ தொடுகோட்டின்‌ சமன்பாட்டையும்‌, அத்‌ தொடு 
கோடானது ஆயங்களில்‌ உண்டாக்கும்‌ வெட்டுத்‌ துண்டுகளையும்‌ 

கண்டறிக. 

6. ஐ*ர-0 ; க 3-4 என்பவற்றை வட்டங்களாகவும்‌, ஆரம்‌ 

10 அலகுகளாகவும்‌ கொண்ட வட்டத்தின்‌ சமன்பாட்டை வரைக. 

7, ஜே389-9: $ஜ--ர)-8 என்ப்ன விட்டங்களாகவும்‌, (--11,7) * 

என்பது நேமியின்‌ மேல்‌ இடக்கப்பெறும்‌ புள்ளியாகவும்‌ உள்ள 

வட்டத்தின்‌ சமன்பாட்டை வரைக, (--1ம, .7)க்கு. எதிராயய 

விட்டத்தின்‌ முனையில்‌ வரையும்‌ தொடு கோட்டின்‌ சமன்பாட்டைக்‌ 

காண்க. இத்‌ தொடுகோட்டால்‌ வெட்டப்படும்‌ ஆயத்‌ துண்டுகளை 

யும்‌, ஆயங்களாலும்‌ அத்‌ தொடு கோட்டாலும்‌ அமைக்கப்படும்‌ 

முக்கோணத்தின்‌ பரப்பையும்‌ கண்டறிக. 

8. A(—8, 7): B(2, —5)s%ré சேர்க்குங்‌ கோட்டை விட்ட 

மாகக்‌ கொண்டு வரையும்‌ வட்டத்தின்‌ சமன்பாட்டை des, A,B 

என்னுமிடங்களில்‌ அவ்வட்டத்திற்கு வரையும்‌ தொடுகோடுகளின்‌ 

சமன்பாடுகளையும்‌ வரைக. 

9. ஒரு வட்டம்‌ (6, 0): (0, 8) ஆத என்றவற்றின்‌ வழியாகச்‌" 
செல்லுன்றது. இதன்‌ சமன்பாட்டையும்‌ இதற்கு ஆதியிடத்தில்‌ 

அமையுந்‌ தொடுகோட்டின்‌ சமன்பாட்டையும்‌ குறிக்க. 

10. ஆதியின்‌. வழியாகச்‌ செல்லுங்கால்‌ 8, & அலகுள்ள ஆயத்‌ 

துண்டுகளை வெட்டா நிற்கும்‌ வட்டத்‌இன்‌ சமன்பாட்டை வரைக, 

11. ஒரு சதுரத்தின்‌ ஒரு மூலை ஆதியாகும்‌. மற்றவிரண்டு (4, 0) 
(0, 4) ஆகும்‌. இச்சதுரத்தைச்‌ சுற்றி நிற்கும்‌ வட்டத்தின்‌ சமன்பாடு 

“யாது? ஆஜியிடத்தல்‌ இவ்வட்டத்திற்கு வரையப்படுந்‌ தொடு 

ae சமன்பாட்டையும்‌ குறிக்க . 

0, 0); (௪,:0): (௪,2)9; (0,௧) இவற்றின்‌ வழியே செல்லும்‌ 

ர சமன்பாடு யாது ? 

3. மறுதலையாக, xi ty? +4+2ax -afytc=0 என்பது eeu a 

OBS குறிப்பிடுவதாக காட்டி, அதன்‌ கமயத்தையும்‌ ஆரத்‌ 

ப ஆரி... 
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கொடுத்த தொடர்பு 8 -43£-- 82௨4 அ--2-0 

இதனை ௨-3” -- ட 2 என்றெழுதலாம்‌ 

இரண்டு பக்கங்களிலும்‌ ச”--7” ஐக்கூட்ட 

ந 4 21 தூ 3-2 77-77 4177-2 எனவரும்‌. 

அதாவது, (2*2)“-(-7)-ச 7-2... 

உட [2(-2இ7(-(-7]”-(4/ 22-01 -௮7 

இப்பொழுது, இடப்பக்கத்திலுள்ளது (%, 4) என்பதோர்புள்ளி 

(--௪, -7) என்னும்‌ நிலையான புள்ளியிடத்திருக்கும்‌ தொலையின்‌ 

வர்க்கத்தைக்‌ குறிப்பிடுகன்றதாகும்‌. வலப்பக்கத்திலுள்ளது ஒரு நிலை 

யான பரிமாணத்தின்‌ வர்க்கமாதலைக்‌ காட்டுகின்றது. 

ஆகவே, மேற்கண்ட திலிருந்து, கொடுத்த தொடர்புக்குப்‌ 

பொருந்துவதாகும்‌ எந்தப்புள்ளி (௨,ற)யும்‌, (—g,—f) என்னும்‌ நிலை 

யான புள்ளியிலிருந்து மாறுபடாத தூரத்திலிருப்பது தெளிவாகின்றது. 

இச்‌ சமன்பாடான து (--௪,-7)ஐ மையமாகவும்‌, V g* +f *—cgy 

ஆரமாகவும்‌ கொண்டுள்ள வட்டத்தைக்‌ குறிப்பதாகும்‌, 

கிளை 1 

இங்கு ச£--7”--220 என்றிருந்தால்தான்‌ -ஆரைக்கு மெய்‌ மப்பு 
்‌ வரும்‌. ்‌ தூ-ப7*--2-0 என இருப்பின்‌ ஆரையின்‌ மதப்பு சுன்ன 

மாகும்‌. அந்நிலையில்‌ இவ்வட்டம்‌ (--௪, --7) புள்ளி நிலைக்கு ஒடுங்கும்‌. 
75-72 ௮0 ஆனால்‌, ஆரையின்‌ மதிப்பு கற்பனையாகும்‌. 

ஆகவே வட்டமானது வாஸ்தவமானது, புள்ளிநிலைக்கு ஒடுங்கு 

வது, கற்பிதமானது என்பது ர£--7”-22---3 0க்கு ஏற்ப அமையும்‌ 

அதாவது 7-0 என்பதற்கு ஏற்ப வட்டம்‌ நிச, 

புள்ளி, கற்பனை ஆகும்‌. 

கிளை 2 ட 

ax* ay? +2¢x+2fytc=0 oaru gi ag வட்டத்தைக்‌ குறிக்‌ 

கும்‌, எவ்வாறென்றால்‌, இதனை முற்றிலும்‌ க ஆல்வகுக்க நியம Guy 

வந்தடையும்‌, ௬
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கிளை 3 

ஐ,ரல்‌ இருபடிச்‌ சமன்பாட்டில்‌ ,”,ர” என்பன சமமான குணிதங்‌ 

களைக்‌ கொண்டும்‌, 5 வரும்‌ உறுப்பு கரந்தும்‌ (மறைந்தும்‌) இருந்தால்‌ 

அஃது ஒரு வட்டத்தைக்‌ குறிக்கும்‌. 

கிளை 4 

௦யின்‌ பலவகை மஇூப்புகளுக்கு ஒரேமைய வட்டங்கள்‌ கடைக்கப்‌ 

பெறும்‌. 

கிளை 5 

வட்டம்‌ ஆதியின்‌ வழிச்சென்றால்‌ அதன்‌ சமன்பாட்டில்‌ தனியுறுபுப்‌ 

இடம்‌ பெற்று நில்லாது, 

கிளை 6 

742௯-20-20 என்னும்‌ சமன்பாடு மூன்று தனிப்பட்ட 

மாறிலிகளைக்‌ கொண்டுள்ளது. இம்‌ மாறிலிகள்‌ ஒரு வட்டத்தை 

நிர்ணயிக்க மூன்று தனிப்பட்ட நிபந்தனைகள்‌ வேண்டுமென்தும்‌ 

.. வடிவக்கணித உண்மையை அனுசரித்து. நிற்கின்றன. எனவே i 

வட்டத்தை அமைப்பதற்குக்‌ கொடுக்கும்‌ நிபந்தனைகள்‌ இம்‌ மூன்று 

மாறிலிகளையும்‌ நிர்ணயிப்பதற்குப்‌ பயன்பட்டு நிற்கத்தக்கன வாதல்‌ 

வேண்டும்‌. . உதாரணமாக, யாவையேனும்‌ மூன்று புள்ளிகள்‌ அறியப்‌ 

. பட்டால்‌ வட்டத்தை. அமைக்கலாம்‌. | | 

உதாரணங்கள்‌ : 

1. 5(22-09)46 (01140. என்னும்‌ சமன்பாட்டை 

யுடைய வட்டத்தின்‌ . மையத்தையும்‌ ஆரத்தையுங்‌ . காண்க. இவ்‌ 

.வட்டத்தோடு. எகமையங்‌ . கொண்டு ஆதியின்‌. வழியாகச்‌ செல்லும்‌ 

Sid Bae சமன்பாட்டை வரைக. ; 

ae (பல்கலைக்கழக மாதிரி வினு) 

5 10 + 48 கோடை ம்ம =0 ee சமன்பாட்டை 

பற்ற: 
ae என்தெடகனம்‌,.     
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653 94 86 955 அல (S448) இடத 
| 6 \? தட 

anne («+5) +14) =2? 

-அகவ்‌, வட்டத்தின்‌ மையம்‌ (--8,--8) யும்‌ ஆரம்‌ 8ம்‌. ஆம்‌. 

இவ்வட்‌டத்தோடு பொ.துமையங்‌ கொள்ளும்‌ வட்டத்தின்‌ சமன்பாடு. 

5 (x* +9?) +6 (2x+9)+e=0 ஆம்‌. 

இஃது ஆயத்‌இன்‌ வழியாகச்‌ செல்லுதலால்‌. 

5 (0--0)-46(040)-42-0 ஆம்‌, 

... அதாவது 70 ஆம்‌ | woe 

oo ஏகமைய வட்டத்தின்‌ சமன்பாடு 5 (2 +-y*)+6 (82-12) 0 

ஆகும்‌. 

ஆ கூர *6--0-0 என்னும்‌ வட்டத்தில்‌ (--1,--8) 

என்பதொரு விட்டத்தன்‌ முனையாகும்‌. மற்ற முனையையும்‌, அவ்‌ 

விடத்தில்‌ வரையும்‌ தொடு கோட்டின்‌ சமன்பாட்டையும்‌ காண்க. 

நபல்கஸ்க்கமுக மாதிரி வினா) 

  

லிட்டத்தின்‌ ஒருமுனை A ப்பட்டு வ்ட்டத்‌இன்‌ தின்ன 

C (1,—8) | 

B (x,9) என்பது மற்றொரு முனையானால்‌ AB is ்‌ நடுப்‌ 

புள்ளியாகும்‌, 

ஆகவே, 

    

ன்‌ ஐ ஆயம்‌ “ட ஆம்‌ 

கச ௮-8. | ப 
பெயின்‌ 9. ஆயம்‌-_- 9 ஆம்‌ 

x=8; y=—8 என. வரும்‌ 

£ என்பது (8.--8) என்னும்‌ புள்ளியாகும்‌.
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இனி, விட்டத்தின்‌ சாய்வு வீதம்‌ (9 என்றதை அறுசரிக்க) 

—8—(—8) 0 

(20) 0? ஆம்‌. 

க ஆனது 2:06 ஆயத்இற்கு ஒரு போகாகும்‌. 

ந] என்னுந்‌ தொடுகோடு 3 ஆயத்திற்குச்‌ செங்குத்தாகும்‌. 

அதாவது *% அச்சுக்கு ஒரு போகாகும்‌. 

அதன்‌ சமன்பாடு ௨-1£ என்றமையும்‌ (8, ஒரு மாறிலி) 

இக்கோடு  (8,--8) வழிச்‌ செல்லுதலால்‌ $--8 ஆகும்‌. 

B என்னும்‌ மறுமுளையில்‌ அமையுந்‌ தொடுகோடு 2-8 ஆம்‌. 

3. A,B ereusr x7 +774 4x +12y—40=0; x? +9? —12e4+ 

3428-0 என்னும்‌ வட்டங்களின்‌ மையங்களாகும்‌, £ என்பது 

அவைவெட்டிக்‌ கொள்ளுமிடமாகும்‌. AB*=AP*+BP? என்றுவ்‌ 

காட்டுக. 
(பல்கலைக்கழக மாதிரி வினா) . 

x? +974 4x+12y—40=0 என்னும்‌ வட்டத்திற்கு மையம்‌ 

A (—2,—8) | 

grid ry = VF -88+40=~V 80 
4 y2—12e+2y+28=0 cern al BSG மையம்‌ 

(0--1) ஆகும்‌. 

ப ஆரம்‌ 7,--4/8641--28--4] 9-8. 

வட்டங்களைச்‌ சோக்கும்‌ க என்னும்‌ கோட்டின்‌ நீளம்‌ 

  

ஏச 
(ரல 

என்றபடி 

பறி, [2801
116115 

்‌ அதி $644 25} = 89,
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இப்பொழுது n=V80, t=V9: AB=V 89 

இவற்றால்‌ &8”-89--80 49 ரலி ஆம்‌. 

அதுபற்றி கத கற என்னும்‌ முக்கோணம்‌ யில்‌ 

செங்கோணம்‌ கொண்டுள்ளது. 

4. 24 2-1 என்னும்‌ நேர்க்கோடு ஆயங்களை க்‌, என்னும்‌ 

இடங்களில்‌ ஊடறுக்கின்றது. கயை விட்டமாகக்கொண்டு 

வரையும்‌ வட்டத்தின்‌ சமன்பாட்டை வரைக, A, 3. 0 என்பனவும்‌ 

(1, 3) என்னும்‌ புள்ளியும்‌ ஒரு பரிதியிலமைய நிபந்தனை யைக்‌ காண்க. 

(பல்கலைக்‌ கழக மாதிரி வினா) 

த என்னும்‌ நேர்க்கோட்டின்‌ சமன்பாடு * 4-1 ஆதலின்‌. 

36 ஆயத்தில்‌ &(௪, 0) ஆகவும்‌, % ஆயத்தில்‌ (0, 8) ஆகவும்‌ 

இருக்கும்‌. 

YZ AOB=90°, ஆதலின்‌ &ம யை விட்டமாகக்‌ கொண்டு வரையும்‌ 

வட்டம்‌ 0(0,:0) வழியாகச்‌ செல்லுவதாகும்‌. 

வட்டத்தின்‌ மையம்‌ க யின்‌ ஈடுப்புள்ளி (5 5 ) ஆகும்‌. 

 



152 புகுமுக வகுப்புக்‌ கணிதம்‌ 

வட்டத்தின்‌ ஆரம்‌ 38-34] (2 4-6”) 

வட்டத்தின்‌ சமன்பாடு (2--8)“-(3--2)”-7” என்றதை 

யொட்டி 

x”? —ax+y* —by=0 

asia x ye 

இனி, பத உர ax bp —0 என்னும்‌ சமன்பாட்டில்‌ x=1, y=3 

என்று பிரதியிட 149--2--84-0 அதாவது ௧--8ம--10-0 ஆம்‌. 

A, B, O, (1, 8) என்பன ஒரே வட்ட நேமியிலிருப்பதற்கு 

2-85--10 என்னும்‌ நிபந்தனை வேண்டப்படும்‌. 

5. (1, 1): (2,—1): (3, 2) என்னும்‌ புள்ளிகளின்‌ வழியாகச்‌ 
செல்லும்‌ வட்டத்தின்‌ சமன்பாட்டைக்‌ காண்க. 

(பல்கலைக்‌ கழக மாதிரி வினா) 

வட்டத்தின்‌ serui® x7 +p? +egx+2fy+c=0 Be. 

இது (1, 1) வழியாகச்‌ செல்லுதலால்‌ 11-24 4742-0 

அதர்வது £த-* ரர்‌ om 8 (1) 

ப ஜேட்‌. A AAG 30 
ne aetag 4g—2ftc=—5 (2) 

oe (8. 2) 95 9+4+462+4f+c=0 

. aie g 6g+4f+com—18 (3) 

. இனி. 2422; 4௪- 3) ௮-5 ; 6g+4f+cu —18 
என்றவற்றுள்‌ இரண்டிரண்டாகத்‌ தீர்வு காண 

g=—2hi f=—}i cHt Qed கடைக்கும்‌. 

ட வட்டத்தின்‌ சமன்பாடு 5” -]”--52-3--௪௮0 ஆம்‌.
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6. 23-50 ; கூர” --8%--2--78-0 என்னும்‌ 

வட்டங்கள்‌ ஒன்றையொன்று தொட்டுக்‌ கிடப்பனவாமென்று 

காட்டுக. தொடுமிடத்தில்‌ நிற்கும்‌ தொடுகோட்டின்‌ சமன்பாட்‌ டைக்‌. 

குறிக்க. (பல்கலைக்‌ கழக மாதிரி வினா) 

TP 43-43-5௪40 என்ற வட்டத்தின்‌ மையம்‌ 4 ஆகவும்‌, 

ஆரம்‌ 7, ஆகவும்‌ கொள்க. அப்பொழுது 

க்‌(--த-) என்றதனான்‌ (2, 1) ஆகும்‌. 

உட என்றதனான்‌ 474-114 54710 ஆகும்‌. 

Y    
  

  
x? Ly? 8x4 2y—7B=0 என்னும்‌ வட்டத்திற்கு மையம்‌ க 

ஆகவும்‌, ஆரம்‌ ர” ஆகவுங்‌ கொண்டால்‌. 

£ ஆனது (--௪--7) என்றபடி (--4,--1) ஆம்‌. | 

உ ஆனது 425-732, என்றபடி + 16+1—(—78)=+ 90 
ஆகும்‌. ்‌ 

“மேல்‌ க (6, 1); B (—4,~1) என்பவற்றின்‌ . தொலை 

4 போகல * போ” என்றபடி 
ரட்ட Vv i2—(—4)}*+01-(— 7 ஆகும்‌. 
gona g, V((2+4)*+(1+1)7] 49634 ௩4740 
இனி, இரண்டு வட்டங்கள்‌ ஒன்றையொன்று உள்ளே தொட்டு 

நிற்க வேண்டுமானால்‌ ஆரங்களின்‌ வித்தியாசம்‌ மையக்கோட்டின்‌ 

நீளத்திற்குச்‌ சமமாதல்‌ வேண்டும்‌ அதாவது கரவா, 

 



154 புகுமுக வகுப்புக்‌ கணிதம்‌ 

இனி 7; ௩7) 410490 அல்லது 410 84/10 24710: 

கொடுத்த வட்டங்கள்‌ உள்ளே தொடு வட்டங்களாம்‌ 

உ தொடுபுள்ளியின்‌ ஆயத்‌ தொலைகள்‌ அறிய 

BP ரூ 84108 
AP n ‘Vio ! 

உ ஆனது க யை வெளிபுறத்தில்‌ 8: 1 என்ற விதத்தில்‌ 

பிரிக்கின்‌ றதாகும்‌. 

| (ட —4), i ட >| ஆந்‌ 
  

அதாவது, £(5,£) ஆம்‌. இதுவே வட்டங்களின்‌ தொடுமிடமாம்‌. 

AP யின்‌ சாய்வு வீதம்‌ 

_ &, 1 க்களின்‌) ஆயத்‌ தொலைகளின்‌ வித்தியாசம்‌ 

.. &, 1 க்களின்‌ £ ஆயத்‌ தொலைகளின்‌ வித்தியாசம்‌ 

air? ait 
௮. 8 த. 

71, தொடுகோடு க க்குச்‌ செங்குத்தாகும்‌ ஆகவே தொடு 

கோட்டின்‌ சாய்வு வீதம்‌--8 ஆதல்‌ வேண்டும்‌. 

  

*. தொடுகோட்டின்‌ சமன்பாடு 9--2---8 (௨-5) 

அல்லது 9%-டர9--17-0 ஆம்‌. . 

பயிற்சி 4.2 

1. (௪,6) என்பதை மையமாகக்‌ கொள்ளும்‌ வட்டத்தின்‌ சமன்‌ 

uin@ x? +y?—2ax—Aby—c = 0 ஆகுமெனக்‌ காட்டி, அதன்‌. ஆரத்தை 

யும்‌. கணித்தறிக. 2 
அதித 4x—y=17 என்னுங்கோடு x7 +y?—8x+2y=10 crargib 

'வட்டத்தினுடைய மையத்தின்‌ வழியாகச்‌ செல்லுவதெனக்‌ காட்டுக. 

8... (0 8-8) 16 என்னும்‌ வட்டத்தின்‌. மையத்‌ : 

தையும்‌ ஆரத்தையும்‌ கண்டறிக. இவ்வட்டத்தை 5242-0 என்னுங்‌ 

கோடு குறுக்கிடும்‌ இடங்களைக்‌ குறிக்க. இவ்வட்டத்தோடு. பொது 

மையங்கொண்டு ஆதியின்‌ வழியாகச்‌ செல்லும்‌ வட்டத்தினது சீமன்‌ 

பாட்டை அமைக்க. |
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(ii) 2x? -+2y*—1442-+10y+ 190 வட்டத்தின்‌ மையம்‌, ஆரை 

இவற்றினைக்‌ காண்க்‌. 

4. x +9? + ax+by+9=0 என்னும்‌ வட்டத்தின்‌ மையம்‌ 

(1,--8) ஆனால்‌ அதன்‌ ஆரத்தைக்‌ காண்க. 

5. (4,5) carp மையத்தையுடைய வட்டத்தின்‌ நேமி 

x? + y2L4xt Gy l2 என்னும்‌ பிறிதொரு வட்டத்இன்‌ மையத்தின்‌ 

_ வழியாகச்‌ செல்லுவதானால்‌ அதன்‌ சமன்‌ பாட்டைக்‌ காண்க. 

6. ஒரு வட்டத்‌இற்கு 25-4”--62--69-11--0 என்பது சமன்‌ 

பாடாகும்‌. இதன்‌ விட்டத்துள்‌ 28 அச்சுக்கு ஒரு போகாக வுள்ளதின்‌ 

சமன்‌ பாட்டையும்‌, இவ்விட்டம்‌ வட்டத்தைச்‌ சந்திக்கு மிடங்களின்‌ 

ஆயத்தொலைகளையும்‌ கண்டறிக. 

7. ஒரு வட்டமானது ஆஇியின்‌ வழியாகவும்‌. (6,0); (0, 8) 

என்னும்‌ புள்ளிகளின்‌ வழியாகவும்‌ செல்லுன்றது. அதன்‌ சமன்‌ 

பாட்டையும்‌, அதற்கு ஆதியிடத்தில்‌ அமையுந்‌ தொடு கோட்டின்‌ 

சமன்பாட்டையுங்‌ காண்க. 

8. (119; 6,193: (8,8) என்னும்‌ புள்ளிகளின்‌ வழியாகச்‌ 

செல்லும்‌ வட்டத்தின்‌ சமன்பாட்டைக்‌ காண்க. 

9, x27? -0)-6-0; x? ty*+5x+6y+15 =0 crargpib 

வட்டங்கள்‌ ஒன்றை. யொன்று தொடுவனவாகக்‌ காட்டி, தொடு 

மிடத்தில்‌ அமையுந்‌ தொடு கோட்டின்‌ சமன்பாட்டையுங்‌ காண்க. 

10. x? -+y* —14e + By+9 =0 என்னும்‌ வட்டத்தின்‌ மையத்‌ 

“தையும்‌ ஆரத்தையும்‌ கண்டறிக. மேலும்‌, (8. 1) வழியாகச்‌ செல்லும்‌ 

விட்டத்தின்‌ சமன்பாட்டையும்‌, அவ்விட்டத்தால்‌ சமமாக வெட்டப்‌ 

படுவதரய்‌- (2, 1) வழியாகச்‌ செல்லும்‌ நாணின்‌ (chord) சமன்‌ 
spite 

Ald பின்வரும்‌ புள்ளிகள்‌ x? +y*—4e+4y—8=0 என்னும்‌ 

வட்டத்திற்கு உள்புறத்தலா வெளிப்புறத்தலா. . வுள்ளனவெனக்‌ 
கண்டறிக : |
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ஃ(0, 1); (5, 1); 0(-1,-9); 0-2, 8), அவற்றுள்‌ 
வெளிப்புறத்‌ இலுள்ளதொரு புள்ளியிலிருந்து வரையுந்தொடு கோட்டின்‌ 

நீசாத்தைக்‌ கண்டறிக. 

12. ௯89-1௮0 என்னுங்கோடு 2ூ-ர£--82--70 என்னும்‌ 
வட்டத்துடன்‌ வெட்டுறும்‌ இடங்களின்‌ ஆயத்தொலைகளை அறிக. 

இன்வெட்டிடங்களும்‌ ஆதியுங்‌ கூடியமையும்‌ முக்கோணத்தின 

பரப்பைக்‌ கணக்கஇடுக. 

18. x*+9?—2x+ 6y— 15=0 என்னும்‌ வ்ட்டத்தற்குரிய 

விட்டத்தின்‌ ஒரு முனை (4,1) ஆனால்‌, அதன்‌ மற்றொரு முனையின்‌ ஆயத்‌ 
தொலைகளைக்‌ கண்டறிக. அம்மறு முனையில்‌ அமையுந்தொடு கோட்டிள்‌ 

சமன்பாட்டையும்‌ காண்க. 

14. நூ 13-15-0 என்னும்‌ வட்டத்தோடு பொது 

மையங்கொண்டு (5, 4) வழியாகச்‌ செல்லும்‌. வட்டத்தின்‌ சமன்‌ 

பாட்டைக்‌ காண்டறிக. 

15. (-1,-1); (0-1): (-&,0): (1, 1) என்னும்‌ புள்ளிகள்‌ 

ஒரு வட்டத்தின்மேல்‌ கடப்பனவாயின்‌ அவ்வட்டத்தின்‌ சமன்‌ 

பாட்டைக்‌ காண்க. அதனோடு, அதன்‌ மையத்தையும்‌, ஆரத்தையும்‌ 

அறிக. 

16. ௯” 2ம2ற. என்னும்‌ வட்டத்தின்‌ மையத்தையும்‌ 

ஆரத்தையுங்‌ கண்டறிக, | ப 

17. 2102-57-20 என்னும்‌ வட்டத்‌இனுள்‌ (8, 4) 
என்பதனை நடுப்புள்ளியாக வுடைய நாணின்‌ சமன்பாட்டைக்‌ காண்க 

18... (0-8); (0,9); (18,0); (--6, 0) என்னும்‌ புள்ளிகள்‌ ஒரு 

வட்டத்தஇன்மேல்‌ தங்குவனவாமெனக்‌ காட்டுக. இந்த வட்டத்தின்‌ 

மையத்தையும்‌, ஆரத்தையும்‌ கண்டறிக, ்‌ 

19. (i) x?+y*= 400: x*+y*—10x—24y4120=0 என்னும்‌ 
்‌ வட்டங்கள்‌ உள்ளே தொட்டு நிற்பன வென்றும்‌ (1) --ந?-- 4-0 

*8-0;. x*+y?—10x—6y+14=0 ஆவன வெளியே தொட்டுக்‌ 

கஇடப்பனவென்றும்‌ காட்டுக, ஒவ்வொரு வகையிலும்‌ தொடுமிடத்தின்‌ 

'ஆயத்தொலைகளைக்‌ கண்டறிக.
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20. A, Bardruor x*-++y*—2x+3y—T=0 : ௨” +? —16x«—18y 

40 என்னும்‌ வட்டங்களின்‌ மையங்களாம்‌. என்பது அவை 

வெட்டிக்‌ கொண்டு நிற்கும்‌ புள்ளியாகும்‌. AB? -AP*+BP? caré 

காட்டுக. 

4. ஒரு வட்டமானது (8. 9): (63) க்களைச்‌ சேர்க்கும்‌ 

கோட்டினை விட்டமாகக்‌ கொண்டுள்ளதானால்‌ அதன்‌ சமன்பாட்டைக்‌ 

கண்டறிதல்‌ 

இடப: 300௨ Yq) என்னும்‌ புள்ளிகள்‌ விட்டத்தின்‌ முனை 

களாகக்‌ கொள்க. வட்டத்‌இன்மேல்‌ (2, 9) என்பதொரு புள்ளியானால்‌ 

எங்கு நின்றாலும்‌, சீ க எ 90” ஆகும்‌. 

அதாவது. PA, PB என்பன ஒற்றற்கொன்று எப்பொழுதும்‌ 

செங்குத் துக்களாகும்‌. ஆதலின்‌, அவற்றின்‌ சாய்வு வீதங்கள்‌ பெருக்கற்‌ 

பலன்‌ ௬ணரா9ியாக வேண்டப்படும்‌. 

சி 
ர, 

ம்‌ 

  

இப்பொழுது PA யின்‌ சாய்வு வீதம்‌ - 

£ யின்‌ சாய்வு வீதம்‌ ம்‌ ம்‌ ஆகும்‌. 

21. பெட்‌. 
றட. நித 

mers (9—J1)(9¥—Yg)= —(4¥—41 (4-40) 

ன்‌ (9-2) ௨-2) ௨௪௨) 

9 (4% )(x—%2) + (9-91) (9 — a) 0 

என்பதுவே பெறவேண்டிய நிபந்தனையாகும்‌. 

விளக்க வுதாரணம்‌ : 

து 1 என்னுங்கோடு ஆயங்களை &, ந என்னுமிடங்களில்‌ 

வெட்டுகின்றதாகும்‌. இந்த &8 யை விட்டமாகக்கொண்டு வரையும்‌ 

வட்டத்தின்‌ சமன்பாட்டைக்‌ கண்டறிக. ஆகவே, 28, 0), (1, 8) 

. என்னும்‌ புள்ளிகள்‌ ஒருவட்ட கேமியில்‌ நிற்பனவாதற்கு வேண்டிய 

நிப்ந்தனையைக்‌ காண்க. 
(பல்கலைக்‌ கழக மாதரி வினு)
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ச ச x J ச 
AB War சமன்பாடு -* t= 1 ஆகும்‌. 

ஃ *நீ.(க0). என்னும்‌ புள்ளியானது & ஆயத்்‌இன்‌ மேலும்‌ 

வட்டத்தின்‌ மேலுமுள்ள தாகும்‌. 

£ (0 8) என்னும்‌ புள்ளி ஆயத்‌இன்‌ மேலும்‌ வட்டத்தின்‌ மேலும்‌ 

உள்ளதாகும்‌. 

ZAOB=90° ஆதலால்‌, AB யை விட்டமாகக்‌ கொண்டு 

வரையும்‌ வட்டமானது.ஆஇ (0, 0) வழியாகச்‌ செல்லுவ்தாகன்றது. 

இனி, வட்டத்தின்‌ சமன்பாடாவது 

(xa) (x0) +(y—-0) (yb) =0 
MBIA gg x? —ax + y?—by=0 

“3 x? —y?—ax—by=0 - 
ee 1 

இனி, (1, 8) என்னும்‌ புள்ளி வட்டத்தின்‌ மேல்‌  ஈடப்பதாயின்‌ 

ஐகர்‌,)-8 என்று பிரஇயிடுமிடத்து க“ *ர”--௨--ற ன்‌ மதிப்பு 0 

ஆதல்‌ வேண்டும்‌. இதுவே காணவேண்டிய நிபந்தனையாகும்‌. 

இதற்கு, 15-18-2850 ஆதல்‌ வேண்டும்‌. 

10—(a-+8b)=0 

a+3b=10. 7 

பயிற்சி 4-3 

1. ஒரு வட்டமானது (8, 1), (-5.) என்னும்‌ புள்ளிகளைச்‌ 
சேர்க்குங்கோட்டை விட்டமாகக்‌ கொண்டு வரையப்பட்டால்‌ அதன்‌ 

_ சமன்பாடு யாது? இப்புள்ளியிடங்களில்‌ sea ARDS வரையும்‌ 

தொடுகோடுகளின்‌ சமன்பாடுகளை வரைக. 

2. ஒரு wii மானஸ்‌ (6, 0); (0, 8) என்னும்‌ புள்ளிகளோடு 

அஇியின்‌ வழியாகவும்‌ செல்லும்படி வரையப்பட்டால்‌ அதன்‌ சமன்‌ 

பாட்டைக்‌ : காண்க. அதனோடு இவ்வட்டத்திற்கு ஆதியிடத்தல்‌ 

அமைக்குந்‌ தொடுகோட்டின்‌ சமன்பாட்டையும்‌ வரைக, C quis M)
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8. ஒரு வட்டமானது ஆதியின்‌ வழியாகச்‌ சென்று 9, 4 அலகு 

களுடைய்‌ துண்டுகளை ஆயங்க்ளில்‌ ஊடறுக்குமானால்‌ அதன்‌ சமன்‌ 

பாட்டை. வரைக. 

4. ஒரு சதுரத்தின்‌ ஒரு மூலை ஆதியும்‌, மற்ற இரண்டு மூலைகள்‌ 
(4, 0); (0, 4) என்னும்‌ புள்ளிகளுமானால்‌, இச்‌ சதுரத்தின்‌ சுற்று 

வ்ட்டத்தனுடைய சமன்பாட்டைக்‌ காண்க. இவ்வட்டத்திற்கு 

ஆஅஇியிடத்தல்‌ வரையுந்‌ தொடுகோட்டின்‌ சமன்பாட்டையுங்‌ கண்டறிக. 

5. (0,0); (௪,0); (௪,௦: (0, 2) இவற்றின்‌ வழியே செல்லும்‌ 

வட்டத்தின்‌ சமன்பாடு யாது? 

பயிறசி 4-4 

வட்டத்தைப்‌ பற்றி பல்வகைக்‌ கணக்குகள்‌ 

1. x*+y?—10x%—47+4+24=0 werug ஒரு வட்டத்தின்‌ சமன்‌ 

பாடாகுமெனக்‌ காட்டுக அதன்‌ மையத்தின்‌ வழியாக 8-4 -88 

என்னுங்‌ கோட்டுக்குச்‌ செங்குத்தாகுங்‌ கோட்டின்‌ சமன்பாட்டைக்‌ 

குறிக்க இக்கோடுகள்‌ ஊடறுக்குமிடத்தின்‌ ஆயத்தொலைகள்‌ யாவை? 

இவ்வட்டத்தால்‌ 8%-ர-82 என்னுங்‌ கோட்டிடையே துண்டிக்கப்‌ 

படும்‌ நாணினது நீளத்தையுங்‌ காண்க. 

2. (8,109); (-8,8) என்னுமிடங்களைச்‌ சேர்க்குங்‌ கோட்‌ 

டிற்குச்‌' செங்குத்துச்‌ சமவெட்டியின்‌ சமன்பாட்டைக்‌ கண்டறிக. 

24-35 யின்மேல்‌ மையம்‌ அமையக்கொண்டு (4,--10): (--8,8) 

என்னும்‌ புள்ளிகளின்‌ வழிச்செல்லும்‌ வட்டத்தின்‌ சமன்பாட்டை 

வரைக. 

3. A, B, K என்னும்‌ புள்ளிகள்‌ முறையே (10, 0); (--10, 0); 
(6, 0) ஆகும்‌. 0 ஆஜியாகும்‌. க யை விட்டமாகக்‌ கொண்டு 
வ்ரையும்‌ வட்டப்பாதி 05% ஐ GC என்னுமிடத்தில்‌ சந்‌இக்கன்றது 
4 க்குக்‌ என்னுமிடத்தில்‌ வரையுஞ்‌ செங்குத்துக்கோடு BC gL 
என்னுமிடத்தில்‌ கூடுகின்றது. இவ்வட்டம்‌ 1, ஐ சமமாக வெட்டு 
கின்றதெனக்‌ காட்டுக. 

4. 28 ஆயத்தைக்‌ தொட்டுக்கொண்டு, (1,--2) ; (8,--4) என்னும்‌ 
புள்ளிகள்‌ வழியாகச்‌ செல்லும்‌ இரண்டு வட்டங்களின்‌ சமன்பாடுகளை 
வரைக, | |
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5. ஜீ” 50--20-0 என்னும்‌ வட்டத்திற்கு (1, 

(4,-2) என்னும்‌ புள்ளிகளிடத்தில்‌ பொருந்தும்‌ தொடுகோடுகளின்‌ 

சமன்பாட்டை வரைக. இத்தொடுகோடுகளாலும்‌, தொடுமிடங்களி 

னிடத்தவாகிய ஆரங்களாலும்‌ உருவமையும்‌ நாற்கரத்தின்‌ பரப்பைக்‌ 

கணித்தறிக. 

6. மூன்றலகு ஆரமுடையதோரு வட்டமானது X quit 

(2, 0) என்னுமிடத்தில்‌ தொடுகின்றது. இவ்வட்டத்தின்‌ சமன்‌ 

பாட்டைக்‌ காண்க. இவ்வட்டமானது *% ஆயத்தை ஒன்றற்கொன்று 

215 அலகுகள்‌ வில$யுள்ள புள்ளியிடங்களில்‌ வெட்டிச்‌ செல்லு 
மெனக்‌ காட்டுக. 

7.  ஒரலகு ஆரமுடையதாய்‌ (1, 1): (8, 8) என்னும்‌ புள்ளிகளின்‌ 

வழியாகச்‌ செல்லும்‌ வட்டத்தின்‌ சமன்பாட்டை வரைக. அத்தகைய 

வட்டங்கள்‌.இரண்டுளவெனக்‌ காட்டுக. 

8. ஆயங்களிரண்டையுந்‌ தொட்டுக்கொண்டு (9, 8) வழியாகச்‌ 

. செல்லும்‌ இரண்டு வட்டங்களின்‌ சமன்பாடுகளைப்‌ பெறுக. 

9. ஒரு வட்டத்தின்‌ மையம்‌ ஈன்‌ மேலுளதாக, , து 

(—1, 2): (6-8). என்ற புள்ளிகள்‌ வழியாகச்‌ செத்‌ 

அதன்‌ சமன்பாட்டைக்‌ காண்க. 

10. y-2x=0: 88௯0; 3524-4 என்னுங்‌ கோடுகளால்‌ 

அமையும்‌ நுக்கோணக்திற்கிரிம்‌ சுற்றுவட்டத்தின்‌ சமன்பாட்டைக்‌ 

காண்க. 

11. ஆயங்களை (ர்‌, 0): (௦, 4) என்னுமிடங்களில்‌ தொட்டு நீற்கும்‌ 

வ்ட்டத்தின்‌ சமன்பாட்டை வரைக. 

12. 28 ஆயத்தின்மேல்‌ மையங்கொண்டு (2. 8) ன்‌ வழியாகச்‌ 

்‌ செல்லும்‌ வட்டத்தின்‌ ஆரம்‌ 5 ஆகும்‌, அதன்‌. சமன்பாட்டை அறிக. 

18. மையம்‌ (A, 4) ஆகப்பெற்று (4, B) புள்ளி வழியாத்த்‌, 

செல்லும்‌ வட்டத்தின்‌ சமன்பாட்டை. வரைக. 
ee    

14, டை உ-.-5௯0 என்னும்‌ வட்டத்தினுள்‌ க்கும்‌ 
நாண்‌ (2, 3) என்றதளை eet: பெறுமானால்‌, அதன்‌ 

Ror sas அறிக,
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15, ர£25 என்னும்‌ வட்டத்தினுள்‌ (1, 8) என்றதனை ஈடுப்‌ 

புள்ளியாக வுடைய காணின்‌ சமன்பாட்டை வரைக. 

16. (4, 7) என்னும்‌ புள்ளியிலிருந்து (2--8)“-(9--8)“--4 

என்னும்‌ வட்டத்திற்கு வரையும்‌ தொடுகோட்டின்‌ ரீளத்தை யறிக 

~ 

17, x+2y=0, x—8y+1=0, 89-50-58௬0 கோடுகளால்‌ 

அமைந்த முக்கோணத்தின்‌ சுற்றுவட்டத்தின்‌ சமன்பாட்டினைக்‌ 

காண்க. 

18. (7,1), (6, 4), (-8, 4). (5. 5) புள்ளிகளால்‌ அமைந்த 

நாற்கரம்‌ ஒரு வட்ட நாற்கரமென நிறுவுக, 

19. . பின்வரும்‌ புள்ளிகள்‌ 88” --8“--£62--106ர-.61--0 என்னும்‌ 

வட்டத்திற்கு உள்புறத்திலாு, வெளிப்புறத்திலா வுள்ளனவெனக்‌ 

கண்டறிக. (1) (8,858) (ii) (2,38) (ம்‌ (1.8). வெளிப்புறத்த 

லுள்ள புள்ளியிலிருந்து வரையுந்‌ தொடுகோட்டின்‌ நீளத்தைக்‌ 

்‌ கண்டறிக. 

: 20. 6,4); (-7,--4) ; (8,--2) என்னும்‌ புள்ளிகளால்‌: அமைந்த 

* முக்கோணத்தின்‌ ஒன்பது புள்ளி வட்டத்தின்‌ சமன்பாட்டைக்‌ 

கண்டறிக. 

Meni:



விடைகள்‌ 

பயிற்சி 3-1 

i. (1) சாய்வு வீதம்‌---£ ; 9 ௮ச்9ில்‌ வெட்டுத்துண்டு - --8 

(11) - =-3; ன த்‌ 

ஞ்‌... மத) ப்ர எட்டிய 
பதத gs 8 

பயிற்சி 3-2 

1. ௫) 311௧0, (9) ச4140, ௫ம்‌) 5-7. 
(iv) 5x—y+9=0. 

10. L0x—y=29; x—ye?; Sxty=—43 anery பக்கங்களின்‌ 
சமன்பாடுகள்‌. x=4; 4x—ymll; 2x+y=—383 மையக்கோடுகளின்‌ 

சமன்பாடுகள்‌. 5 

பயிற்சி 33 

2. (i) xty=1 (i) fBx+y4+3=0. 
_ (iii) x+f 3y+2V384+38=0 (iv) x—y+38=0 

(v). x—f8yt54+V38=0 8. (2,8): a=1 

ie பபிற்சி 3-5 
{ 

1. 3, ஆயங்களில்‌ வெட்டுத்‌ துண்டுகளின்‌ அளவுகள்‌ முறையே“ 

(i) 2-5 மூ.6-8 (0 5,-} (iv) தத 

4 eG 

OS ge
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2, 8-6; சாய்வு வீதம்‌-$: பரப்பு 8 ௪, அலகுகள்‌. 

பயிற்சி 3-6 

(i) ந-8; 0034-1 : sin h=—§. 

(ii) p=2: cos L=—gyi sinol=7f. 

(iii) p=6; cos h=q's + sin L= 2%. 

(ம) தத்‌; 008 4--- இர sin l= 2௫ 

பயிற்சி 3-7 

y=x—8 (ii) 5x—8y=0 (iii) 12x—5y=18; 

ப நேய ate Ge) ee? 
(v) y—-8=—y 8(«+2) (vi) x—y=5 

(vii) 2421-0... (viii) x+7-9 

பயிற்சி 3-8 

௨. (0 ௧௭8; வெட்டும்‌ புள்ளி (8, 5) : (அல்லது) ச---3; 

வெட்டும்‌ புள்ளி (897, 156. 

4, தம 25 ; 7% 1; 6x—yt1=0; (0, 1). 

பயிற்சி 3:9 

8, ரக; 884140; 2-8. 5. (0 162--89--27-0 

(ii) 83-50 (0) 42-80. 

6. ௫48120; 548-140. 1. 34640; 

2x—By=0 8. A 8x—y+8—Y8e0; YPx—y—2(1+7 8) 0 

12. 4x¢5yp=9, Tx eQy=9, vey 

பயிற்சி 3:10 

உ மு உட (0. 6-1140 (ஸ்‌. 8y—5 = 0 

(iv) «toe | | |
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a 

9. 

புகுமுக வகுப்புக்‌ கணிதம்‌ 

பயிற்சி 3:12 
டர; க(1, 0): (0, 2); 1௪. அலகு (1) 2 3ர_0 

G) (1.1). Gi) x44y=3 (ii) 1௪. அலகு. 

(i) (2.8) (ii) 8x—y=B (ஸ்‌. x+8y=0. 

G) Be—yeT (ii) 84e—-1%=53 

424315; 2x—4yt15=0; (8, 2) 

890; Bx—4y=75 (28, 29: (BR, 38): 

(த்‌, கட 8. (4-4) 

BD gr சமன்பாடு 188-1399:மேன்‌ சமன்பாடு 

தட ௫ 55. நான்காவது முனை 1) (15,.8) ; 114/5; 47220. 

10, 

“$41. 

12. 

18. 

15. 

17. 

19. 

(—1,—5). 

சுற்றுவட்டம்‌ 3-2): மையக்கோட்டுச்‌ சந்தி (0, 0) 

(4-9); குத்தக்கோடுகளின்‌ நீளம்‌ 1, ப nf DS se 

x—y+1s 0 

Ax By: Tx+2y=9, ௨ “3:16:80 ௪. அலகுகள்‌ 

29 et ( — 88. 46.) 

(i) 18x -2y=12 (ii) 40+26y=17 

. ஆயத்தில்‌ வெட்டுத்துண்டு ;--6 ; 55 

பயிற்சி 4:1 

Se =Se-tbt4t= 0 
ட்‌ 

x? +9" =e Oe சாய்வுலீதம்‌ “3 4-3 ௨0
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8. ஆரம்‌--8 அலகுகள்‌ 4. 3 8x—4y=25; 2, ஆ 

8. கிர ம்0ேர்‌ 4ர--88-௬0 

தாமம்‌) 948-675 ௪. அலகுகள்‌ 6. 124—Sy=17: a2 

ர. x® $y? +-x—2y—41 == 0; 5x—12y + 99= 05 Bx—12y—T0=0 

8. x?-Ly?—6x—8y=0 ; 8x-+4y9=0 

9, ஆர டு 10, x* +92 — 4x40: yt =O 

11. x®+y2—4x-—-4y=0 18. x? + y? —ax—ay=0 

பயிற்சி 4-2 

1. Va? +b? +e 

8. (0 (இ: ஆரம்‌-8 அலகுகள்‌: (-$, %)) (—$.—§) 

_ Ba® LB? +4e—By=0 (ii) (9, — 8) + 8 | 

4, 1 அலகு; த, 3100-5940 

6. y=8; (10,8); (—2, 8) 

1. x? +y2—6x—8y=0; 884௨0 

8. x? Ly? —5x—yt+4=0 9. x=—8 

10. மையம்‌ (7—8) ; ஆரம்‌? அலகுகள்‌ ; க்க ந 18 ; 

5x—4y=6 ப | | 

11. & வட்டத்திற்கு உள்ளே; வெளியே ; தொடுகோட்டின்‌ 

8ீளம்‌ 474; 0 உள்ளே; 1) வெளியே; 1) யிலிருந்து தொடுகோடு 

be 5 அலகுகள்‌ த்‌ 

AG (eB) Be AYE ae 

18. (—2,—7); 8%+47434 =0 

பரத, ey 8x4 12490



166. 

15, 

16. 

18. 

நர்‌; 

18... 

2
 
2
 
2
S
 

KX 
PF 

20 

புகுமுக்‌ வகுப்புக்‌ கணிதம்‌ 

ety txmy—a=0; (—2, $)i V5 

b c\ Vi He 

(8, 4); aE 19. (Top, 240); (3.—1) 

பயிற்சி 4.3 

x® 49? + 2x—By—8=0; 4x+8y=88; 4x+3y4 [7-0 

x*+y?—6x—B8y=0; 38x+4y=0 

x* + y? —8x—4y=0 ; 

x? +9?—4x—49=0; x+y=0 

பயிற்சி 4-4 

210; 2); 410 அலகுகள்‌ 

~ ax—8y+1=0; x7 +.9?—Bx—6y—144=0 

கத்ர்‌ 10x+ 20y-+25=0; x4 y? 64-1474 98 0 

3 7220 ; Bx—4y—20=0; 75 ௪. அலகுகள்‌ 

. wey" —4x—6y +40 

gh byt he Bp 450 pad byt Be= dy paced. - 

பரக y?—10x—10y+25=0; x*-++y"—B4e—84y4.289=0 

x 4y?—4e—2y—5=0 10. 8253560440) 0 

பபா அகா பன ்‌ 

(4-8) by BPs (x $8) 8 ty BP
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18. 2” $y" —2hx—2ky-tol® + B® —Rhil —2kB=0 

14. 42 15. x+2y=5 

16. 4 17. Sx? +-5y?—8x+4y—5=0 

19. (8,£) வட்டத்திற்கு உள்ளே அமைூறைது ; (8, 8) வட்டத்‌ 

இன்மேல்‌ இருக்கறது. (--4, 2) வட்டத்திற்கு வெளியே உள்ளது : 

(-1, 2) யிலிருந்து தொடுகோட்டின்‌ ரீளம்‌-- 4] 70/8 

20. Tx?-+ 7? —80x+88y—387=0



கலைச்‌ சொற்கள்‌ 

(Analytical Geometry) 

பகுமுறை வடிவக்‌ கணிதம்‌ 

(அல்லது) ஆயத்தொலை வடிவக்‌ கணிதம்‌ 

Abscissa 

Analytical Geometry 

Axes of Co, ordinates 

Axis 

Bisector 

Centre 

Circumcentre 

Excentre 

Incentre 

Orthocentre 

Centroid 

' Circle 
», Circumscribed 

»» Concentric 

33 Escribed 

ஒ Anscribed - 

கிடை (அச்சுத்‌) தூரம்‌ 

பகுமுறை வடிவக்‌ கணிதம்‌ 

இடை, நிலை அச்சுகள்‌; %, ) அச்சுகள்‌ 

அச்சு; ஆயம்‌ 

இருசமவெட்டி 

மையம்‌ 

சுற்றுவட்ட. மையம்‌ 

வெளிவட்ட மையம்‌ 

உள்வட்ட மையம்‌ 

லம்பமையம்‌ ; குத்துச்சந்தி;. 
செங்கோட்டு மையம்‌ .. 

மையக்கோட்டுச்‌ சந்து ; 
நடுக்கோட்டு மையம்‌ 

வட்டம்‌ 

சுற்றுவட்டம்‌ 

பொது மையவட்டம்‌ 

வெளி வட்டம்‌ 

உள்‌ வட்டம்‌
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» 1ியய6 றர. 

» semi 

Circumscribe 

Collinear 

. Collinearity 

Concentric 

Concur 

Concurrence 

Concurrency, poiut of 

Concurrent 

Concyclic 

Condition 

Co, ordinates | 

Rectangular Co, ordinates 

Co ordinate Geometry 

Corollary | 

_ Curve 

“Cyclic 

Define 

Definition 

Diagonal 
Diameter 

Directed numbers 

Direction 

Eliminant 

Eliminate 

Elimination 

Equation 

, Simultaneous Equation 

Solution of an equation 

Simple (linear) equation 

Quadratic equation 

Roots of an equation 

Side of an equation 

168 

ஒன்பது புள்ளி வட்டம்‌ 

௮ரைவட்டம்‌ 

சுற்றிவ்ரை 

நேர்வரை (யிலுள்ள ) 

நேர்வரைத்‌ தன்மை 

பொதுமைய ; ஏகமைய்‌ 

சந்தி 

சந்திப்பு 

சந்‌ இப்புப்‌ புள்ளி 

(ஒரு புள்ளியில்‌) சந்‌ இக்கும்‌ 

ஒரு பரிதியிலுள்ள 

நிபந்தனை 

அச்சுத்‌ தூரங்கள்‌; ஆயத்‌ தொலைக்‌ 

செவ்வக அச்சுத்தூரங்கள்‌ 

ஆய வடிவ கணிதம்‌ ' 

- இளைத்தேற்றம்‌ 
"வளைவு: வளைகோடு 

வட்ட 

வரையறு ; இலக்கணம்‌ கூறு 

வரையறை ; . இலக்கணம்‌ 

மூலைவிட்டம்‌ ; "மூலவரை 

விட்டம்‌ 

இசை எண்கள்‌ 

இசை 

நீக்கற்பலன்‌ 
நீக்கு oe 

"நீக்கல்‌ . 

சமகரண்ம்‌, சமன்பாடு 

ஒருங்கமைச்‌ சமன்பாடு 

சமன்பாட்டுத்‌ தீர்வு 

ஒருபடிச்‌ சமன்பாடு 

இருபடிச்‌ சமன்பாடு ... 

சமன்பாட்டு மூலங்கள்‌ 

(இட, வல) பக்கம்‌ ...!
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Solve an equation 

Equidlstant 

‘Equilateral 

Expression 

Extremities 

_ Gradient 

Graph 

- Horizontal 

Hypotenuse 

Inclination 

Intercept 

Point of Intersection 

Intersection © 

_ Isosceles 

~ Locus 

Quadrant 

“Median — 
Nine point circle" 

Normal 

Oblique 

Ordinate 

Origin 

Orthocentre 

Orthogonal 

Pair 

‘Parallel 

Parallelogram. 

Perpendicular 

Perpendicu lar bisector 

Analytical Proof = 

Quadrant 

Quad rilateral 

புகுமுக வகுப்புக்‌ கணிதம்‌ 

சமன்பாட்டைத்‌ தர்‌ 

FU SIT 
சுமபக்க 

கோவை 

முனைப்‌ புள்ளிகள்‌ 

சாய்வு வீதம்‌ 

வரைப்படம்‌ 

கிடை, கிடைக்கோடு-- 

படுமட்டக்கோடு படுக்கைக்‌ 

கோடு 

கர்ணம்‌ 

சாய்வு ; 

வெட்டுத்‌ துண்டு; குறுக்8டு 

வெட்டுப்‌ புள்ளி 
வெட்டுதல்‌ 

இருசமபக்க 

நிய்மப்பாதை ; இயங்குவரை 

கால்வட்டப்‌ பகுதி 

மையக்கோடு ; நடுக்கோடு 

ஒன்பது புள்ளிவட்டம்‌ 

குத்துக்கோடு ; லம்பம்‌ 

சாய்‌, சாய்ந்த 

நிலை அச்சுத்தூரம்‌ : குத்தாயம்‌ 

ஆதி; பிறப்பிடம்‌ 

குத்துச்சந்து ; . லம்பமையம்‌ 

செங்கோணமுள்ள 

இணை, ஜதை 

ஒருபோகு,-சமாந்தர ; இணை 

இணைகரம்‌ 

செங்குத்துக்கோடு ; - லம்பம்‌ 

மையக்‌ குத்துக்கோடு. 
-  பகுமுறை நிரூபணம்‌ 

கால்வ்ட்டம்‌ 

நாற்கரம்‌...
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Rectangle 

Rhombus 

Slope 

Substitute 

. Trisect 

Vertical 

Vertex 

71 

செவ்வகம்‌ 

சாய்‌ சதுரம்‌ 

சரிவு ; சாய்வுவீதம்‌ 

பீரஇயிடுதல்‌ 

முச்சமக்‌ கூறிடு 

நிலைக்குத்‌ துக்கோடு 

கோண உக்; முனை



(பல்கலைப்‌) புகுமுகத்‌ தேர்வு, ஏப்ரல்‌ 1966 

வினாத்தாள்‌ 1 

“தாலம்‌; 2$ மணி மதிப்பெண்‌; 100 

.. எப்பிரிவையும்‌ அறவேவிலக்காமல்‌ யாவையேனும்‌ ஜந்து வீஞக்‌ 

களுக்கு விடை வரைக 

எல்லா வினாக்களும்‌ ஒத்த மதஇப்பெண்‌ உடையனவாம்‌. 

பிரிவு & 

ப்‌ (a) w—x® taxtb ororug x*+x—6 என்பதனால்‌ சரியாக 

வகுபடுதற்கு a, b க்களின்‌ மஇப்புக்களைக்‌ கண்டறிக. 

(5). காரணிப்படுத்துக; (2௪4 c)®—a®—b*®—c*. 

டு a=p%: bx=g®; avbe=p?(*+¥) Pert ally எனக்‌ 
நி) 2௬775 2 

காட்டுக. : 

2. (a) காட்டுக : 

VPEP tVE Ue , Varah —V ae 
   

ர்‌ 

wet is 0 ப 
ஏகம்‌ 44 சாம + Vat Vato br 

~ என்னும்‌ சமன்பாட்டிற்கு
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0 520:8; 38106 

(ii) x=04; 1860 என்னுமிவை பொருந்துவன 

வால்‌ ௪, ம க்களின்‌ மஇப்புக்களை நீர்ணயிக்க, 

* 22.5 noe 42-43-27௮2 
(2) oe be ஆனால்‌ காசாக abe 

என நிரூபிக்க. | 

3. (a) 2-8-5-0 என்னும்‌ சமன்பாட்டிற்கு 4, இ என்பன 

மூலங்கள்‌ ஆகுமானால்‌, ௮-1 : 3-௭ என்பவற்றை மூலங்களாகக்‌ 

கொள்ளும்‌ சமன்‌ பாட்டைக்‌ காண்க. 

(2) x? —px+q=0 crear ani சமன்‌ பாட்டின்‌ ஒரு மூலம்‌ மற்ற 

மூலத்தின்‌ ந ஆவது அடுக்காதற்கு நிபந்தனைக்‌ கண்டறிக. 

(2) வீடுவிக்க : 

த த BB 
இரத ie a ee 

4, (a) £98க்கு மேற்படாமல்‌ 9 ஆல்‌ வகுபடக்‌ கூடிய எல்லா 

இயற்கை யெண்களின்‌ கூட்டுப்‌ பலனைக்‌ காண்க. ்‌ 

5 (6) ஒரு குறிப்பிட்ட எண்ணுக்குரிய மூன்று இலக்கங்கள்‌ 

பெருக்கு விருத்தியிலுள்ளன. இலக்கங்களின்‌ கூட்டுத்தொகை 18, அவ்‌ 

வெண்ணோடு 798 ஐக்‌ கூட்டினால்‌ அதன்‌. இலக்கங்கள்‌ இருப்பமுறும்‌ 

அவ்வெண்ணைக்‌ கண்டறிக. 

டூ 1.2.442.8.548 24.6 00. 
இத்தொடரில்‌ ஈ உறுப்புக்களுக்குப்‌ கூட்டுப்‌ பலன்‌ அறிக. 

5. (2) அடிப்படைக்‌ கொள்கைகளைத்‌ தழுவி 

nPp=n: (n—1)nP,p—, என நிருபிக்க... 

(9) ஒரு குடுப்பத்தின்‌ நான்கு சகோதரர்களும்‌, மூன்று 

சகோதரிகளும்‌ நிழல்‌ படம்‌ எடுப்பதற்காக. வரிசைப்பட அமர்த்தப்‌: 

படுகிறார்கள்‌ எல்லாச்சகோதரிகளும்‌ ஒருங்கமரவேண்டுமானால்‌, இதளை 

எத்தனை வழிகளில்‌ செய்யலாம்‌, | ன க
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(6) ஈ பக்கங்களையுடை பல்கோண வடிவத்தில்‌ எத்தனை 
மூலைவிட்டங்களிருக்கும்‌? பல்கோணத்தஇன்‌ மூலைகளைக்‌ கூட்டுவதால்‌ 
எத்தனை முக்கோணங்கள்‌ அமையக்‌ காணலாம்‌ ? 

6. (௪) (1420* ன்‌ விரிப்பில்‌ முதல்‌ மூன்றுறுப்புகள்‌ முறையே 

1, 0,” என்பனவானால்‌, a, ௨ களின்‌ மதிப்பைக்‌ காண்க. 

(2) (2*- =) 15ன்‌ விரிப்பில்‌ ** ன்‌ குணிதத்தைக்‌ குறிப்‌ 

Qs. . 

| பிரிவு 8 

7. (9) ஒரு முக்கோணத்தில்‌ (7,8); (4, 6) என்பன முனை 

களும்‌ (4, 6) என்பது மையக்கோட்டுச்‌ சந்‌தயுமானால்‌, அதன்‌ 

மூன்றாவது முனையைக்‌ குறிப்பிடுக. 

(6) (0-1): (81): (0.8); (8.1) என்பன ஒருசதுரத்‌ 
: தின்‌ மூலைகளாமென நிருபிக்க. 

8.. (க (௮) வழியாகச்‌ செல்லுவ்தாய்‌, 28 ஆயத்தோடு 

9 கோணம்‌ பிறப்பிப்பதாய்‌ உள்ள நேர்க்கோட்டின்‌ சமன்‌ பாட்டை 

    

போன்ற It, என்னும்‌ வடிவத்தில்‌ அமைக்கக்‌ கூடுமெனக்‌' 
0080. sin ன்‌ கை 4 ்‌ பனம்‌ 
காட்டுக்‌ 

(க 1) என்னும்‌ புள்ளிவழியாகக்‌ செல்லும்‌ கோடானது அப்புள்ளி 

aa sony V2 21175 தொலைவில்‌ 38x —y=0 என்னும்‌ நேர்க்கோட்டை | 

ஊடறுத்துச்‌ செல்லுமாஸக்‌ அதன்‌ சமன்‌ பாட்டைக்‌ கண்டறிக. 

9. (a) ஒருவ்ட்டமானது & ஆயத்தில்‌ மையத்தைப்‌ பெற்று, 

5: அலகு. ஆரமுடையதாய்‌ (2, 8) aur: செல்லுமானால்‌ அதன்‌ சமன்‌ 

ட பாட்டைக்‌ காண்க. 

ப (6) x" by? —2x—4y—B ==) என்னும்‌ வட்டத்தினுடைய . 

நாண்‌ (நவ்‌ இன்று (£. 8) ஐ.டுப்புள்ளியாகக்‌ கொண்டிருக்குமானாடி 

அதன்‌. ரீளத்தைக்‌ டல்‌
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கணிதம்‌-- தாள்‌ 11 

காலம்‌: 8$ மணி மஇப்பெண்‌ : 

எப்பிரிவையும்‌ தவிர்க்காமல்‌ 5 வினாக்களுக்கு விடை வரைக, 

எல்லா வினாக்களும்‌ ஒத்த மதிப்பெண்‌ பெறும்‌, 

பிரிவூ & 

1. (2) ஒரு முக்கோணத்தின்‌ உச்சிக்கோணமானது வெளிப்‌ 

புறத்இல்‌ இருசமமாகப்‌ பிரிக்கப்பட்டால்‌, அச்சமவெட்டியான து அடிக்‌ 

கோட்டை வெளிப்புறத்தே மற்ற இரண்டு பக்கங்களுக்குடைய 

விதத்தில்‌ பிரிக்கும்‌. 

(6) ஒரு முக்கோணத்தில்‌ சக்யின்‌ சமவெட்டி 0 ஐ 

என்னுமிடத்தில்‌ சந்தஇக்கின்றது. ச யின்‌ சமவெட்டி &1) ஐ (என்னு 

மிடத்தில்‌ சந்திக்கன்றது. &[ : 10-42 : 2 என்று நீரூமி. 

2. (62) இரண்டு வடிவொத்த முக்கோணங்களின்‌ பரப்புகள்‌ 

ஒன்றற்கொன்று இசைப்பக்கங்களின்‌ வர்க்கங்களுக்‌ கேற்ப இருக்கும்‌. 

(9) ஒரு முக்கோணத்தை அடிப்பக்கத்‌இற்குச்‌ செங்குத்‌ 
தாகும்‌ கோட்டினால்‌ இருசமமாகப்‌ பிரிக்க. 

8. (ஐ) ஒரு குறுக்குவெட்டுக்கோடு ஒரு முக்கோணத்தின்‌ 

BC. CA; AB என்னும்‌ பக்கங்களை 1), E, F என்னுமிடங்களில்‌ 

ott mss) Abegur@e, BD.CE AF=—DC.EA. Fa எனறிருமி: 

(2) ஒரு. முக்கோணத்தின்‌ முனையிடங்களில்‌ அதன்‌ சுற்று 

வட்டத்திற்கு வரையும்‌ தொடுகோடுகள்‌ அ௮ம்முனைகளுக்கு எ£ர்‌ பக்கங்‌ 

களைச்‌ சந்‌இக்கும்‌ இடங்கள்‌ ஒரு நேர்க்கோட்டின்‌ மேல்‌ நிற்பனவாகு 

மென நிரூபி. 

௪, (2) ஒருமுக்கோணத்தினுடைய பக்கங்களின்‌ நடுப்புள்ளிகள்‌ 

"வழியாகச்‌ செல்லும்‌ வட்டமானது குத்துயர்‌ கோடுகளின்‌ பாதங்கள்‌ 

வழியாகவும்‌, . அதன்‌ முனைகளை குத்துச்சந்‌இயோடு சேர்க்குங்‌ கோடு 

தளின்‌ ஈடுப்புள்ளிகளின்‌ வழியாகவும்‌ செல்லுவதாகுமேன நிருபிக்க.
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5. (௪) கூக்பீயில்‌ 10 என்னும்‌ அடிப்பக்கத்தில்‌ 1) என்ப 

தொரு புள்ளி ௩. 819--ஈ 00 என்னும்‌ பகுப்பு அமையுமாறு நிற்ப 
SI@eo m AB? +n AC? =(m+n)AD* +mBD*? +2DC? crar fend. 

» (6) AABC® G oa@rug mowsCarm_Gs சந்தியும்‌ 

உ என்பது யாதேனுமொரு புள்ளியுமாகும்‌. 

PA? +PB*+PC?=GA?+GB?+GC?+3PG? caer நிரூபி: 

பிரிவு 8 

6. (0) (௪) வடிவக்கணித முறையில்‌ நிரூபி : 

௦௦(&--1)--008 & 0௦634 0 A sin B 

(ஐ) நிருபிக்க: 
sin 3A _ cos 3A 2 

sin A cosA 

(1) cos®A +cos*(120 +A) +cos*(120—A) = 8. 

7. . யாதேனுமொரு முக்கோணத்தில்‌, வழக்கமான குறியீடு 

களுடன்‌, நிரூபிக்க : 

(i) (84௦)00844(242)008174(௪42)008 செ 040 

(ii) abem>4AR 

(iti) 7, +r.+r,—7=4R 

= SHAMs—s) _ 
8. (2) @G MéGarar gs He tan? oH Aa) ன்று 

நிரூபி. 

(5) 8478; b=56; c=m44 என்பன கொண்டு முக்‌ 

> ணத்தை விடுவிக்க. 

9. (a) &--2-ட0-90£ ஆனால்‌. 

tan A tan B}+ tan B tan பேறே வெ க-1 என்று நிரூபி, 

(8) ஒரு ஏரிக்குமேலே 800 அடி உயரத்திலுள்ள புள்ளியி 

லிருந்து நோக்குகையில்‌ ஒரு மேகத்தின்‌ ஏற்றக்‌ கோணம்‌ 805 இருந்த 
பொழுது. ஏரியில்‌ தெரிந்த அதன்‌ விம்பம்‌ (reflection) 45° Qoig ' 

இச்ணத்திலிருக்த தானால்‌, அம்மேகமானது ஏரிக்குமேலே எவ்வளவு 

Sethi இ இத்த்திர்க்க கூவேண்டுமென்பதைக்‌ கண்டறிக, , ;    pa,
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